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Τα αγαθά κυκλοφορούν στην Εσωτερική Αγορά από 1/1/1993 
ελεύθερα, χωρίς διατυπώσεις και ελέγχους στα σύνορα.

Το πέρας των φορολογικών διατυπώσεων που συνδέονται 
με το πέρασμα των ενδοκοινοτικών συνόρων στοχεύει στο να 
επιτρέπει την ελεύθερη κυκλοφορία των αγαθών ,, και των 
προσώπων μεταξύ των κρατών μελών, όπως προβλέπεται στη 
Συνθήκη της Ρώμης.

Συνοδευτικό έγγραφο κυκλοφορίας αυτών των αγαθών στις 
ενδοκοινοτικές συναλλαγές είναι τα φορολογικά και 
εμπορικά έγγραφα που χρησιμοποιούνται και για τις εθνικές 
συναλλαγές των κρατών μελών. ' Οταν όμως τα αγαθά 
διέρχονται και από τρίτη χώρα, θα πρέπει να συνοδεύονται 
από ειδικά τελωνειακό έγγραφα όπως το τελωνειακό έγγραφο 
ΤΙ και Τ2. Μετά το πέρας δε της διέλευσης των αγαθών από 
τις τρίτες χώρες και την είσοδό τους στο έδαφος
κοινοτικής χώρας, συνεχίζεται η διαδρομή τους μόνο με τα,̂  
φορολογικά και τα εμπορικά έγγραφα.

Για να επιτευχθεί ο αντικειμενικός στόχος της 
ελεύθερης κυκλοφορίας των αγαθών έγινε μια ριζική αλλαγή 
του τρόπου φορολογίας των αγαθών κατά την -οποία
λαμβάνεται υπόψη η φυσική είσοδος αυτών στο φορολογικό 
έδαφος ενός κράτους μέλους και δημιουργήθηκε ένα σύστημα 
παρακολούθησης των επιχειρήσεων ώστε να αποφευχθεί η 
απώλεια εσόδων λόγω μη δήλωσης των ενδοκοινοτικών 
αποκτήσεων και παραδόσεων αγαθών, το σύστημα VIES.
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V I E S

1)Παρουσίαση του VIES
Το σύστημα VIES είναι ένα Ηλεκτρονικό Σύστημα 

Ανταλλαγής Πληροφοριών για το ΦΠΑ.
Προέρχεται από τον αγγλικό όρο V.A.T.
VALUE ADDED ΤΑΧ= V
INFORMATION = I „ τ „------- > V.I.E.S.
EXCHANGE = E
SYSTEM = S

Κάθε K-M έχει ένα γραφείο που ασχολείται με το σύστημα 
VIES και ονομάζεται CLO δηλαδή CENTRAL LIAISON OFFICE - 
Κεντρικό γραφείο σύνδεσης.

Το γραφείο αυτό στελεχώνεται από φοροτεχνικούς 
υπαλλήλους που γνωρίζουν άπταιστα τουλάχιστον 2 από τις 
τρεις κοινοτικές γλώσσες εργασίας, δηλαδή Αγγλικά,
Γαλλικά και Γερμανικά, προκειμένου να υπάρχει συνεχής και 
γρήγορη επικοινωνία με τα CLO των λοιπών κρατών μελών.

Η άμεση επικοινωνία με τα λοιπά Κ-Μ είναι απαραίτητη 
ώστε να καταστεί δυνατή η πάταξη της φοροδιαφυγής
φοροαποφυγής που πιθανότατα θα υπάρξει με το άνοιγμα των 
συνόρων και την κατάργηση των τελωνείων - λετωνειακών 
ελέγχων μεταξύ των Κ-Μ της ΕΟΚ.

Υπάρχουν 4 επίσημοι αναγνωρισμένοι τρόποι επικοινωνίας 
μεταξύ των CLO των Κ-Μ.

Ο κυριότερος είναι η ON LINE ηλεκτρονική σύνδεση των 
12 CLO μεταξύ τους προκειμένου να αντλούνται πληροφορίες 
για τις επιχειρήσεις που διενεργούν ενδοκοινοτικές
αποκτήσεις και παραδόσεις αγαθών.
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Ενας δεύτερος άμεσος τρόπος ανταλλαγής πληροφοριών 
είναι η τηλεφωνική επικοινωνία με τα λοιπά CLO.

Ενας τρίτος τρόπος επικοινωνίας είναι η ανταλλαγή 
πληροφοριών μέσω FAX.

Τέλος, προκειμένου για αποστολή ογκόδων φακέλλων 
σχετιζομένων με ανταλλαγή πληροφοριών για επιχειρήσεις 
που διενήργησαν ενδοκοινοτικές αποκτήσεις - παραδόσεις 
αγαθών και ύπαρξη υπόνοιας φοροδιαφυγής, χρησιμοποιείται 
το ταχυδρομείο.

2)Αρμοδιότητες του Κεντρικού Γραφείου Σύνδεσης CLO
To CLO αποτελεί το συνδετικό κρίκο μεταξύ των ΔΟΥ και 

των λοιπών κρατών μελών.
Εντέλλεται:

α)Να επαληθεύει μέσω του κοινοτικού μηχανογραφικού 
συστήματος VIES τον αριθμό φορολογικού μητρώου αφενός μεν 
των πελατών των Ελληνικών επιχειρήσεων αφετέρου δε των 
Ελληνικών υποκειμένων στο φόρο, που διενεργούν 
ενδοκοινοτικές αποκτήσεις \ή παραδόσεις αγαθών.

β)Να ενημερώνει το μητρώο VIES από τις δηλώσεις 
μεταβολών μετάταξης (έντυπο 002 ΦΠΑ) που υποβάλλονται 
στις ΔΟΥ από τις διενεργούσες ενδοκοινοτικές παραδόσεις ή 
αποκτήσεις αγαθών επιχειρήσεις (ΠΟΑ. 1040/93). Τις 
δηλώσεις αυτές οι ΔΟΥ έχουν αναλάβει την υποχρέωση να τις 
αποστέλουν στο γραφείο VIES την ίδια ημέρα της υποβολής 
τους σε αυτές.

γ)Να παρέχει τις πληροφορίες που ζητούν τα λοιπά 11 
CL0 των κρατών μελών σχετικά με Ελληνικές επιχειρήσεις 
που πραγματοποιούν ενδοκοινοτικές παραδόσεις και
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αποκτήσευς αγαθών.
6)Από 1 Ιουλίου 1993 τίθεται σε εφαρμογή η διαδικασία 

των ' ' REGUEST FORMS' 1 δηλαδή των Αιτήσεων παροχής 
πληροφορικών για το ΦΠΑ, με την οποία θα διασταυρώνονται 
ηλεκτρονικά τα στοιχεία που διαθέτει το κάθε κράτος μέλος 
για τις ενδοκοινοτικές αποκτήσεις και παραδόσεις αγαθών 
που πραγματοποιούν οι επιχειρήσεις που;̂ είναι 
εγκαταστημένες στην επικράτειά τους και το CLO θα έχει 
την διαχείρηση των πληροφοριών αυτών.

Η δημιουργία και υλοποίηση του συστήματος αυτού βασίζεται 
α)Στην 6η Οδηγία του Συμβουλίου της ΕΟΚ που ασχολείται 

με την εναρμόνιση των νομοθεσιών των .Κ-Μ που σχετίζονται, 
με τους φόρους κύκλου εργασιών και το κοινό σύστημα ΦΠΑ, 
δηλαδή στο άρθρο 28α, 28β, 28γ, 28δ, 28ε 77/388/ΕΟΚ, όπως 
τροποποιήθηκε και ισχύει με την 91/680/ΕΟΚ και 92/111/ΕΟΚ 
και

0)Στον Κανονισμό της ΕΟΚ με αριθμ. 218/92 του 
Συμβουλίου για την διοικητική συνεργασία στον τομέα των 
έμμεσων φόρων (ΦΠΑ).

Οι διατάξεις έχουν ενσωματωθεί στην Ελληνική Νομοθεσία 
με τον ν.1642/86 ,όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με το 
ν.2093/92.



ΑΝΑΛΥΣΗ ΓΕΝΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ ΤΟΥ Φ.Π.Α.

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ
Α) ΑΝΑΛΥΣΗ ΓΕΝΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ ΤΟΥ Φ.Π.Α.
1) ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Σύμφωνα με την επιταγή του Συντάγματος (άρθρο 45), οι. 
'Ελληνες πολίτες συνεισφέρουν αδιακρίτως στα δημόσια βάρη 
ανάλογα με τις δυνάμεις τους.

Τα δημόσια βάρη προσδιορίζονται κατά την λειτουργία 
(συντήρηση και ανάπτυξη) του κράτους (παιδεία, υγεία, 
πρόνοια, άμυνα, επενδύσεις, κλπ.) και η συνεισφορά των 
πολιτών προσδιορίζεται με βάση την φορολογική νομοθεσία.

Κατ’ επιταγή του Συντάγματος (άρθρο. 78) η επιβολή του 
φόρου, το. υποκείμενο και το αντικείμενο της φορολογίας, ο 
φορολογικός συντελεστής και οι από την φορολογία 
απαλλαγές;και εξαιρέσεις απαιτούν την ύπαρξη νόμου.

0 Φόρος Προστιθέμενης Αξίας θεσπίσθηκε με τον νόμο 
1642/86 και εφαρμόζεται, όπως ισχύει ο νόμος αυτός 
σήμερα, μετά την εναρμόνισή του με τις οδηγίες του 
συμβουλίου των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών της Κοινότητας (ΕΟΟΠΝ) και ειδικώτερα με την 
οδηγία 77/388/ΕΟΚ και την οδηγία 91/680/ΕΟΚ. -

2) ΓΕΝΙΚΑ
Ο Φόρος Προστιθέμενης Αξίας (Φ.Π.Α.) εφαρμόζεται στην 

Ελλάδα από 1/1/87 με το νόμο 1642/86 και είναι ένας 
γενικός έμμεσος φόρος κατανάλωσης που επιβάλλεται με τον 
μηχανισμό χρεωπίστωσης του φόρου τελικά στην προστιθέμενη 
αξία των αγαθών και των υπηρεσιών σε όλα τα στάδια της



0 *παραγωγικής διαδικασίας και στον τομέα παροχηζ υπηρεσιών 
καθώς επίσης στην ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών και στην 
εισαγωγή αγαθών, όπου επιβάλλεται με τους ίδιους 
φορολογικούς συντελεστές που ισχύουν για τα ενχωρίως 
παραγόμενα αγαθά.

Η περιοχή του Αγίου 'Ορους δεν θεωρείται ως εσωτερικό 
της χώρας για την εφαρμογή του Φ.Π.Α.

Ως Προστιθέμενη Αξία νοείται κάθε θετική διαφορά στην 
τιμή αγοράς - πώλησης/ σε οποιοδήποτε στάδιο συναλλαγής 
(παραγωγή, εμπόριο, υπηρεσίες).
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ΦΟΡΟΣ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ ΣΕ ΑΓΑΘΑ 
ΠΟΥ ΕΠΙΒΑΡΥΝΟΝΤΑΙ ΜΕ ΕΙΔΙΚΟΥΣ 

ΦΟΡΟΥΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ
Στο παρόν κεφάλαιο αναφερόμεθα σε βασικές έννοιες του 

νέου φορολογικού καθεστώτος για τους ειδικούς φόρους 
κατανάλωσης και κατά το μέρος που κρίνεται αναγκαίο για 
τη συσχέτιση με το Φ.Π.Α., με τον οποίο επιβαρύνονται τα 
προϊόντα που υπάγονται σε ειδικό φόρο κατανάλωσης και δεν 
επιχειρείται ανάλυση των διατάξεων και διαδικασιών 
λειτουργίας του νέου αυτού φορολογικού καθεστώτος που 
διέπει από 1.1.1993 τους ειδικούς φόρους κατανάλωσης και 
το οποίο θα αποτελέσει αντικείμενο ειδικής έκδοσης, η 
οποία, πιστεύουμε, ότι δεν θα βραδύνει.

Από 8.8.1992 έχουν καταργηθεί οι φόροι κατανάλωσης με 
εξαίρεση αυτούς που διατηρούνται και εναρμονίσθηκαν σε 
κοινοτικό, επίπεδο και αφορούν στα πετρελαιοειδή προϊόντα, 
το οινόπνευμα, αλκοολούχα ποτά και βιομηχανοποιημένα 
καπνά.

Κατ' εξαίρεση στην Ελλάδα διατηρήθηκε και ο ειδικός 
φόρος κατανάλωσης των αυτοκινήτων, που δεν θα αποτελέσει 
αντικείμενο του παρόντος κεφαλαίου.

Με την εναρμόνιση του φορολογικού μας καθεστώτος που 
διέπει τους ειδικούς φόρους κατανάλωσης προς το
αντίστοιχο κοινοτικό (Οδηγία 12/92/ΕΟΚ) έγινε ενοποίηση 
σε ενιαίο κείμενο της εσωτερικής μας νομοθεσίας για τον 
ειδικό φόρο κατανάλωσης στα παραπάνω προϊόντα.

Στον ειδικό φόρο κατανάλωσης υπάγονται τα ως άνω προϊ
όντα (πετρελαιοειδή, οινόπνευμα, αλκοολούχα ποτά και 
βιομηχανοποιημένα καπνά), τόσο εκείνα που προέρχονται αϊτό

0
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χώρες της Κοινότητας ή εισάγονται στο εσωτερικό της χώρας 
από τρίτες χώρες, όσο καί εκείνες που παράγονται στο 
εσωτερικό της χώρας.

Από 1.1.1993 τα παραπάνω προϊόντα μπορούν να θέτονται 
σε καθεστώς αναστολής καταβολής του ειδικού φόρου 
κατανάλωσης (και του Φ.Π.Α.) με την χρήση είτε α)των 
φορολογικών αποθηκών προκειμένου για κοινοτικά και 
εγχωρίως παραγόμενα προϊόντα, είτε β)με τη θέση τους σε 
καθεστώς τελωνειακής αποταμίευσης ή άλλο ανασταλτικό 
τελωνειακό καθεστώς, προκειμένου για εμπορεύματα που 
εισάγονται από τρίτες χώρες.

Στις περιπτώσεις αυτές, ο ειδικός φόρος κατανάλωσης 
είναι απαιτητός με τη θέση των εν. λόγω προϊόντων σε 
ανάλωση. Η χρήση του καθεστώτος αναστολής με την 
χρησιμοποίηση του θεσμού της φορολογικής αποθήκης εφαρμό
ζεται. μόνο για τα εγχώρια και κοινοτικά προϊόντα που 
υπόκεινται σε ειδικούς φόρους κατανάλωσης.

Τα προϊόντα αυτά θα μπορούν να αποστέλλονται από μια 
φορολογική αποθήκη στην ’οποία βρίσκονται υπό καθεστώς 
αναστολής σε ένα κράτος μέλος, σε αντίστοιχη αποθήκη που 
βρίσκεται σε άλλο κράτος μέλος, στην οποία θα παραμείνουν 
πάλι υπό καθεστώς αναστολής μέχρι να τεθούν σε ανάλωση ή 
λάβουν άλλο προορισμό (εξαχθούν σε τρίτη χώρα κ.λπ.).

Η διακίνηση των προϊόντων αυτών μεταξύ των φορολογικών 
αποθηκών που λειτουργούν στα διάφορα κράτη μέλη της ΕΟΚ 
μπορεί να γίνεται μόνο από ορισμένα πρόσωπα που έχουν 
συγκεκριμένη ιδιότητα.

Για προϊόντα που υπόκεινται σε ειδικούς φόρους κατανά
λωσης και εισάγονται από τρίτες χώρες εξακολουθούν να
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εφαρμόζονται και, μετά την 1.1.1993 ου τελωνειακές και. 
λούπες διαδικασίες εισαγωγής τους. Τα προϊόντα αυτά 
(προέλευσης τρίτων χωρών) .ο εισαγωγέας μπορεί να θέτει, 
στο τελωνειακό ανασταλτικό καθεστώς της αποταμίευσης που 
είναι, αντίστοιχο περίπου της φορολογοι,κής αποθήκης ή σε 
άλλο ανασταλτικό τελωνειακό καθεστώς (π.χ. ενεργητικής 
τελειοποίησης, Ελ.Ζώνης κ.λπ.).

Καίτοι, όπως είπαμε παραπάνω, η ανάλυση και ανάπτυξη 
των διατάξεων που διέπουν το νέο φορολογικό καθεστώς 
κατοχής, κυκλοφορίας και ελέγχου των ως άνω προϊόντων στο 
εσωτερικό της Κοινότητας θα αποτελέσει θέμα ειδικής 
έκδοσης, εντούτοις κρίνουμε σκόπιμο να παραθέσουμε 
παρακάτω τις έννοιες βασικών όρων που εισάγονται με το. 
νέο καθεστώς, ώστε ο αναγνώστης αφενός να γίνει γνώστης 
των βασικών αυτών όρων και αφετέρου να κατανοήσει 
καλύτερα τον τρόπο καταβολής του Φ.Π.Α. των προϊόντων, 
που υπόκεινται και σε ειδικούς φόρους κατανάλωσης. 

Ειδικώτερα:
α)Καθεστώς αναστολής:το φορολογικό καθεστώς που 

εφαρμόζεται στην παραγωγή, μεταποίηση, κατοχή και κυκλο
φορία των προϊόντων που τελούν υπό αναστολή καταβολής των 
ειδικών φόρων κατανάλωσης. —

β)Φορολογική αποθήκη:κάθε τόπος που παράγονται,
μεταποιούνται, κατέχονται, παραλαμβάνονται ή
αποστέλλονται από τον εγκεκριμένο αποθηκευτή κατά την 
άσκηση του επιτηδεύματος του προϊόντα που υπόκεινται σε 
ειδικό φόρο κατανάλωσης και τελούν υπό καθεστώς αναστολής,, 

γ)Εγκεκριμένος αποθηκευτής:το φυσικό ή νομικό πρόσωπο 
που έχει λάβει άδεια από τις αρμόδιες αρχές να παράγει,



να μεταποιεί, να κατέχει, να παραλαμβάνει και να 
αποστέλει κατά την άσκηση του επιτηδεύματος του, προΐ'όντα 
που υπόκεινται σε ειδικό φόρο κατανάλωσης και, βρίσκονται, 
σε φορολογική αποθήκη υπό καθεστώς αναστολής.

δ)Εγγεγραμμένος επιτηδευματίας:το φυσικό ή νομικό 
πρόσωπο που δεν έχει την ιδιότητα του εγκεκριμένου αποθη- 
κευτή, έχει όμως άδεια από τις αρμόδιες αρχές ναΛ*.

παραλαμβάνει κατά την άσκηση του επιτηδεύματος του, 
προϊόντα που υπόκεινται σε ειδικό φόρο κατανάλωσης, 
τελούν υπό αναστολή και προέρχονται από άλλο κράτος 
μέλος. Ωστόσο, ο εγγεγραμμένος επιτηδευματίας δεν δύναται 
να κατέχει ή να αποστέλει προϊόντα με αναστολή της 
καταβολής ειδικών φόρων κατανάλωσης.

ε)Μη εγγεγραμμένος επιτηδευματίας:το φυσικό ή νομικό 
πρόσωπο που δεν έχει την ιδιότητα του εγκεκριμένου αποθη- 
κευτή, έχει όμως την ικανότητα κατά την άσκηση του επιτη
δεύματος του να παραλαμβάνει περιστασιακά προϊόντα που 
υπόκεινται σε ειδικό φόρο κατανάλωσης, τελούν υπό 
αναστολή όσον αφορά αυτόν τον φόρο και προέρχονται από 
άλλο κράτος μέλος. 0 επιτηδευματίας αυτός δεν δύναται να 
κατέχει ή να αποστέλει προϊόντα υπό αναστολή καταβολής 
των ειδικών φόρων κατανάλωσης. Ο μη εγγεγραμμένος επ_ιτη - 
δευματίας οφείλει, προτού αποσταλούν τα προϊόντα, να 
εγγυάται την καταβολή των ειδικών φόρων κατανάλωσης στις 
αρμόδιες αρχές.

Από όσα σε συντομία εκτέθηκαν παραπάνω, προκύπτει, ότι 
τα εγχώρια και κοινοτικά προϊόντα που υπόκεινται σε

10 -

*8*

ειδικούς φόρους κατανάλωσης μπορούν να διακινούνται 
μεταξύ των κρατών μελών και να αποτελούν αντικείμενο
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ενδοκοινοτικής απόκτησης με αναστολή καταβολής των φόρων 
αυτών, όταν η μετακίνησή τους γίνεται μεταξύ φορολογικών 
αποθηκών και από πρόσωπα που μπορούν να παράγουν και να 
διακινούν (παραλαμβάνουν ή αποστέλλουν) τέτοια αγαθά.

Για την επιβολή του Φ.Π.Α. στα είδη αυτά, ισχύουν οι 
ακόλουθες διατάξεις:
Διατάξεις που ισχύουν για το Φ.Π.Α. στα αγαθά που υπόκει- 
νται και σε ειδικό φόρο κατανάλωσης

Α)Στις παραδόσεις και ενδοκοινοτικές αποκτήσεις αγαθών 
που υπόκεινται σε ειδικούς φόρους κατανάλωσης
Ι.Με τις διατάξεις του άρθρου 10α παράγρ. 2 εδάφιο

δεύτερο του Ν.1642/1986, όπως ισχύει, καθιερώνεται η αρχή
σύμφωνα με την οποία τα προϊόντα που -υπάγονται σε ειδικό
φόρο κατανάλωσης, αποτελούν πάντα αντικείμενο
ενδοκοινοτικής απόκτησης στη χώρα που μεταφέρονται ή απο-
στέλλονται και ο Φ.Π.Α. διακανονίζεται (χρεωπιστώνεται
στην οικεία περιοδική εκκαθάριση και προσωρινή δήλωση) ή
καταβάλλεται, κατά περίπτωση.

»2. Από τις διατάξεις του άρθρου 11 παράγρ. 4 εδάφιο 
δεύτερο και παράγρ. 5 εδάφιο δεύτερο του ίδιου νόμου, 
προκύπτει, ότι ο τόπος παράδοσης των αγαθών που υπάγονται 
σε ειδικό φόρο κατανάλωσης, είναι πάντοτε ο τόπος," όπου 
τα αγαθά αυτά μεταφέρονται ή αποστέλλονται για ανάλωση.

3. Εξάλλου, από τις διατάξεις του άρθρου 15 παράγραφοι
1, 3, 4, 5, 6 και 7, η φορολογητέα βάση, για τον
υπολογισμό του Φ.Π.Α., στην περίπτωση παράδοσης ή 
ενδοκοινοτικής απόκτησης των αγαθών αυτών, διαμορφώνεται 
από την αντιπαροχή που έλαβε ή πρόκειται να λάβει ο προ
μηθευτής των αγαθών και προσαυξάνεται με οποιαδήποτε
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παροχή που συνδέεται, άμεσα με αυτή.
Στη φορολογητέα βάση περιλαμβάνονται επίσης ου τόποι 

των πωλήσεων που γίνονται με πίστωση, οι τόποι 
υπερημερίας, παρεπόμενα έξοδα (φόρτωσης, συσπευασίας, 
μεταφοράς, μεσιτείας, ασφάλισης π.λπ.), με τα οποία ο 
πωλητής επιβαρύνει τον αγοραστή, παθώς επίσης παι με τους 
πάθε είδους φόρους στους οποίους περιλαμβάνεται παι ο 
ειδιπός φόρος πατανάλωσης, με εξαίρεση το Φ.Π.Α. Επίσης, 
η φορολογητέα βάση προσαυξάνεται με διπαιώματα, εισφορές, 
τέλη υπέρ Δημοσίου παι τρίτων π.λπ.

Αντίθετα, η βάση αυτή μειώνεται με τις εππτώσεις που 
χορηγούνται παι αποδειπνύονται με στοιχεία που επδίδονται 
με τις. επιστροφές του τιμήματος σε περίπτωση μεριπής ή 
ολιπής απύρωσης της πώλησης, παθώς επίσης παι με την αξία 
των ειδών συσπευασίας που επιστρέφονται.

Προπειμένου δε για τις ενδοποινοτιπές αποπτήσεις των 
ειδών που υπάγονται σε ειδιπό φόρο πατ>αν>άλωσης, η 
φορολογητέα βάση μειώνεται με τον αποδεδειγμένα παταβλη - ̂  
θέντα σε άλλο πράτος μέλος1 ειδιπό φόρο πατανάλωσης.
Β)Στις εισαγωγές αγαθών που υπόπεινται σε ειδιπούς φόρους 

πατανάλωσης
1 .Από τις διατάξεις των άρθρων 10 παι 14 Ν. 1642/11986, 

όπως ισχύει, προπύπτει, ότι τα αγαθά που υπάγονται στους 
παραπάνω φόρους, όταν εισάγονται από τρίτες χώρες ή 
εξέρχονται από τα τελωνειαπά ανασταλτιπά παθεστώτα του
άρθρου 21 του ως άνω νόμου (αποταμίευση, ενεργητιπή 
τελειοποίηση, Ελ.Ζώνη π.λπ.), αποτελούν αντιπείμενο
επιβολής των ειδιπών φόρων πατανάλωσης παι του Φ.Π.Α.

2.Σύμφωνα δε με τις διατάξεις του άρθρου 16 παράγρ. 1 
παι 3, η φορολογητέα βάση για τον υπολογισμό του Φ.Π.Α.,
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διαμορφώνεται από τη δασμολογητέα αξία των εισαγομένων 
αγαθών (η αξία αυτή διέπεται από τον Καν/ΕΟΚ 1224/80, 
όπως ισχύει), από τους δασμούς, τέλη, εισφορές και 
δικαιώματα και. από τους φόρους στους οποίους συμπεριλα- 
μβάνεται και ο ειδικός φόρος κατανάλωσης, εκτός του ΦΠΑ.

Επίσης, η φορολογητέα αξία προσαυξάνεται με παρεπόμενα 
έξοδα που επιβαρύνουν τα εισαγόμενα εμπορεύματα, όπως 
έξοδα φόρτωσης, συσκευασίες, εκφόρτωσης, ασφάλισης, μετα
φοράς, τόκοι, προμήθειες κ.λπ., καθώς και με τα έξοδα 
μεταφοράς μέχρι τον πρώτο τόπο προορισμού ή σε άλλο τόπο 
που ο εισαγωγέας θα ζητήσει τη μεταφορά για εκτελωνισμό 
των εμπορευμάτων (για τη διαμόρφωση της φορολογητέας 
αξίας στα εισαγόμενα αγαθά βλέπε λεπτομερή ανάπτυξη στο 
άρθρο 16), και

3.'Οταν πρόκειται για πετρελαιοειδή προ'ίόντα που υπά - 
γονται σε ειδικό φόρο κατανάλωσης, ανεξάρτητα από την 
προέλευση τους (κοινοτικά, τρίτων χωρών, εγχώρια) και με

5 -την επιφύλαξη των διατάξεων της περίπτωσης α' του άρθρου 
7 του Ν.1038/1980, όπως ισχύει, η φορολογητέα βάση για 
την επιβολή του Φ.Π.Α., προσαυξάνεται εκτός από τα ως άνω 
στοιχεία (της περίπτωσης Β) και με το κατά περίπτωση 
καθοριζόμενο κόστος, τήρησης των αποθεμάτων ασφαλείας-, που 
προβλέπονται από το άρθρο 3 του Ν.2008/1992.

Στις παραπάνω περιπτώσεις (Α και Β) ο Φ.Π.Α. καταβάλ - 
λεται, όταν τα είδη αυτά αποτελούν αντικείμενο παράδοσης, 
ενδοκοινοτικής απόκτησης και εισαγωγής, και παύσουν να 
βρίσκονται σε καθεστώς αναστολής, με βάση τη φορολογητέα 
αξία, όπως αυτή διαμορφώνεται με τα στοιχεία που

13 -

αναλυτικά αναφέρονται παραπάνω, στα οποία περιλαμβάνεται
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και ο ειδικός φόρος κατανάλωσης.
Αν όμως τα αγαθά που υπόκεινται σε ειδικούς φόρους 

κατανάλωσης, τεθούν σε τελωνειακό ανασταλτικό καθεστώς, 
γι’αυτά που εισάγονται από τρίτες χώρες ή σε φορολογική 
αποθήκη για τα εγχωρίως παραγόμενα καί αυτά πού αποτελούν 
αντικείμενο ενδοκοινοτικής απόκτησης, τότε, τόσο η 
καταβολή του ειδικού φόρου κατανάλωσης, όσο και του 
Φ.Π.Α., γίνεται ταυτόχρονα, όταν τα αγαθά αυτά εξέλθουν 
των ως άνω καθεστώτων.
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Ο ΝΟΜΟΣ 1642/1986 
(ΦΕΚ 125/21-8-1986, τ.Α)

Για την εφαρμογή του Φόρου Προστιθέμενης Αξίας και άλλες 
διατάξεις όπως ισχύει μετά την τροποποίηση και, με τους 
νόμους 2093/92 και.../1993 (δεν έχει, λάβει, ακόμα νούμερο 
ΦΕΚ)

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ X
ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α'
ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

'Αρθρο 1
Επιβολή του φόρου

Επιβάλλεται φόρος κύκλου εργασιών με την ονομασία 
<<φόρος προστιθέμενης αξίας>>, σύμφωνα με τις διατάξεις 
του παρόντος νόμου.

Ο φόρος αυτός επιρρίπτεται από τον κατά νόμο υπόχρεο 
σε βάρος του αντισυμβαλλομένου.

'Αρθρο 2 (*)
Αντικείμενο του φόρου

1.Αντικείμενο του φόρου είναι. :
α)Η παράδοση αγαθών και η παροχή υπηρεσιών, εφόσον 

πραγματοποιούνται από επαχθή αιτία στο εσωτερικό- της 
χώρας από υποκείμενο στο φόρο που ενεργεί με αυτή την 
ιδιότητα,

β)Η εισαγωγή αγαθών στο εσωτερικό της χώρας, 
γ)Η ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών που πραγματοποιείται 

από επαχθή αιτία στο εσωτερικό της χώρας από υποκείμενο 
στο φόρο, ο οποίος ενεργεί με αυτή την ιδιότητα ή από μη 
υποκείμενο στο φόρο νομικό πρόσωπο, όταν ο πωλητής είναι
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υποκείμένος στο φόρο εγκαταστημένος σε άλλο κράτος μέλος, 
ενεργεί με αυτή την ιδιότητα και, δεν απαλλάσσεται, από το 
φόρο λόγω ύψους πραγματοποιηθέντος ετησίου κύκλου 
εργασιών, σύμφωνα με την νομοθεσία της χώρας του, ούτε 
υπάγεται στις διατάξεις των παραγράφων 2 και. 4 του άρθρου 
11. Ειδικά, Π ενδοκοινοτική απόκτηση καινούργιων 
μεταφορικών μέσων υπάγεται στο φόρο, ανεξάρτητα από την 
ιδιότητα του εγκαταστημένου στο εσωτερικό της χώρας 
προσώπου.

δ)Η ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών, τα οποία υπάγονται 
σε ειδικό φόρο κατανάλωσης, που πραγματοποιείται από 
υποκείμενο στο φόρο ή από μη υποκείμενο στο φόρο νομικό 
πρόσωπο, εφόσον τα πρόσωπα αυτά εμπίπτουν στις διατάξεις 
της παραγράφου 2 του άρθρου 10α.

2.Για την εφαρμογή του παρόντος νόμου θεωρούνται:
α)ως <<εσωτερικό της χώρας>> η Ελληνική επικράτεια, 

εκτός της περιοχής του Αγίου 'Ορους,
β)ως <<έδαφος της Κοινότητας>> και ως <<τρίτο έδαφος>> 

όπως καθορίζονται στο Παράρτημα II του παρόντος.
(*)Βλέπε σχετικές αποφάσεις Υπ. Οικ., με αύξοντα αριθμό 
1,2 στο τέταρτο μέρος του βιβλίου. _

'Αρθρο 3 (*)
Υποκείμενοι στο φόρο 

Ι.Στο φόρο υπόκειται:
α)κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο, ημεδαπό ή αλλοδαπό ή 

ένωση προσώπων, εφόσον ασκεί κατά τρόπο ανεξάρτητο 
οικονομική δραστηριότητα, ανεξάρτητα από τον τόπο
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εγκατάστασης, τον επιδιωκόμενο σκοπό ή το αποτέλεσμα της 
δραστηριότητας αυτής,

β)κάθε πρόσωπο, το οποίο πραγματοπο ι ε ί περιστασιακά 
παράδοση ενός καινούργ ι ου μεταφορικού μέσου, το οποίο 
αποστέλλεται ή μεταφέρεται προς άλλο κράτος μέλος.

Δε θεωρείται, ότι, ασκούν οικονομική δραστηριότητα κατά 
τρόπο ανεξάρτητο ου μισθωτοί και λουπά φυσικά πρόσωπα, τα 
οποία συνδέονται με τον εργοδότη τους με σύμβαση εργασίας 
ή με οποιαδήποτε άλλη νομική σχέση που δημιουργεί δεσμούς 
εξάρτησης, όσον αφορά τους όρους εργασίας ή την αμοιβή 
και συνεπάγεται την ευθύνη του εργοδότη.

2. Το Ελληνικό δημόσιο, οι δήμοι, οι κοινότητες και τα 
άλλα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου δεν θεωρούνται 
υποκείμενοι στο φόρο για τις πράξεις παράδοσης αγαθών και 
παροχής υπηρεσιών που ενεργούν κατά την εκπλήρωση της 
αποστολής τους, ακόμη και αν εισπράττουν τέλη, δικαιώματα 
ή εισφορές.

Εντούτοις τα πρόσωπα αυτά θεωρούνται ως υποκείμενοι^ 
στο φόρο κατά το μέτρο που η μη υπαγωγή στο φόρο των 
δραστηριοτήτων τους οδηγεί στην στρέβλωση των όρων του 
ανταγωνισμού. Τα πρόσωπα αυτά έχουν οπωσδήποτε την 
ιδιότητα του υποκειμένου στο φόρο, εφόσον ασκούν τις 
δραστηριότητες που απαριθμούνται στο Παράρτημα I του 
παρόντος νόμου, εκτός αν αυτές είναι ασήμαντες.

3. Η αληθής ένοια της παραγράφου 2 είναι ότι, τα πρόσωπα 
που αναφέρονται στις διατάξεις της παραγράφου αυτής 
εξαιρούνται μόνο για τις πράξεις που ενεργούν ως δημόσια 
εξουσία.
(*)Βλέπε σχετικές αποφάσεις Υπ.Οικ., με αύξοντα αριθμό 3,4,5 στο 
τέταρτο μέρος του βιβλίου.
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Οικονομική δραστηριότητα
Οικονομική δραστηριότητα κατά την ένοια της διάταξης 

της παραγράφου 1 του άρθρου 3, θεωρείται οποιαδήποτε από 
τις δραστηριότητες του παραγωγού, του εμπόρου ή αυτού που 
παρέχει υπηρεσίες. Στις δραστηριότητες αυτές 
περιλαμβάνονται και η εξόρυξη, οι δραστηριότητες των

.¿ε κ

αγροτών και των ελεύθερων επαγγελματιών, καθώς και η 
εκμετάλευση ενός ενσώματου ή άϋλου αγαθού με σκοπό την 
απόκτηση από αυτό εσόδων.

'Αρθρο 4

'Αρθρο 5
Συντελεστές - Υπολογισμός του φόρου

1. Ο υπολογισμός του φόρου προστιθέμενης αξίας ορίζεται
\σε δεκαοκτώ στα εκατό (18%) στη φορολογητέα αξία. Κατ 

εξαίρεση, για τα αγαθά και τις υπηρεσίες που 
περιλαμβάνονται στο παράρτημα III ο συντελεστής του φόρου 
ορίζεται σε οκτώ στα εκατό (8%).
2. Για τον υπολογισμό τΡυ φόρου στην παράδοση αγαθών, 
στην παροχή υπηρεσιών και στην ενδοκοινοτική απόκτηση 
αγαθών, εφαρμόζονται οι συντελεστές που ισχύουν κατά το 
χρόνο που ο φόρος γίνεται απαιτητός, σύμφωνα με τις 
διατάξεις των άρθρων 13 και 14α.
3. Για τα εισαγόμενα αγαθά εφαρμόζονται οι συντελεστές 
που ισχύουν κατά το χρόνο που ο φόρος γίνεται απαιτητός, 
σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 14.
4. Για τα νησιά των νομών Λέσβου, Χίου, Σάμου, 
Δωδεκανήσου, Κυκλάδων και τα νησιά του Αιγαίου Θάσο, 
Σαμοθράκη, Βόρειες Σποράδες και Σκύρο, οι συντελεστές του
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φόρου μειώνονται κατά τριάντα στα εκατό (30%), εφόσον 
πρόκειται για αγαθά, τα οποία κατά το χρόνο που ο φόρος 
γίνεται απαιτητός:

α)βρίσκονται στα νησιά αυτά και παραδίδονται από 
υποκείμενο στο φόρο που είναι εγκαταστημένος· στα νησιά 
αυτά,

β)πωλούνται με προορισμό τα νησιά αυτά από υποκείμενο 
στο φόρο, εγκαταστημένο σε οποιοδήποτε μέρος του 
εσωτερικού της χώρας, προς αγοραστή υποκείμενο ή προς μη 
υποκείμενο στο φόρο νομικό πρόσωπο, εγκαταστημένο στα 
νησιά αυτά,

γ)αποστέλλονται ή μεταφέρονται προς υποκείμενο στο 
φόρο ή προς μη υποκείμενο στο φόρο νομικό πρόσωπο που 
είναι εγκαταστημένο στα νησιά αυτά, στα πλαίσια της 
ενδοκοινοτικής απόκτησης αγαθών, 

δ)εισάγονται στα νησιά αυτά.
Η πιο πάνω μείωση των συντελεστών δεν ισχύει για τα 

καπνοβιομηχανικά προϊόντα και τα μεταφορικά μέσα.
5. Η μείωση της προηγούμενης παραγράφου ισχύει και για
τις υπηρεσίες που εκτελούνται υλικά στην περιοχή αυτή από
υποκείμενο στο φόρο, ο οποίος κατά το χρόνο που ο φόρος
γίνεται απαιτητός είναι εγκαταστημένος στην περιοχή ^χυτή.

* *

6. Οι συντελεστές που προκύπτουν από την πιο πάνω μείωση 
στρογγυλοποιούνται στην πλησιέστερη ακέραια μονάδα.
7. Διάταξη νόμου αντιθέτου περιεχομένου προς τις 
διατάξεις του άρθρου αυτού παύει να ισχύει.
8. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονομικών ρυθμίζεται η 
διαδικασία και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια για την εφαρμογή 
των διατάξεων του άρθρου αυτού.
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Πως υλοποιείται στην πράξη το σύστημα VIES 
Παραθέτουμε κάποια αριθμητικά δεδομένα σχετικά με το 

πλήθος των φορολογουμένων στην Ελληνική επικράτεια:

Π ί ν α κ α ς  1ος 
Φ ο ρ ο λ ο γ ο ύ μ ε ν ο  t

1. Ο συνολικός αριθμός χορηγηθέντων ΑΦΜ είναι περίπου
4.100.000 V
2 . Αριθμός ΑΦΜ που υποβάλλουν τις προβλεπόμενες δηλώσεις 
είναι περίπου 3.100.000
3. Αριθμός ΑΦΜ υποκειμένων στο ΦΠΑ (Εθνικό Μητρώο ΦΠΑ) 
είναι περίπου 760.000

-τηρούν βιβλία πρώτης κατηγορίας ΚΒΣ 100.000 
-τηρούν βιβλία δεύτερης κατηγορίας ΚΒΣ 600.000 
--τηρούν βιβλία τρίτης κατηγορίας ΚΒΣ 60.000

4 . Από τους 760.000 ΑΦΜ/ΦΠΑ των υποκειμένων στο ΦΠΑ οι
32.000 περίπου πραγματοποιούν ενδοκοινοτικές αποκτήσεις / 
παραδόσεις αγαθών και είναι ενταγμένοι στο ΜΗΤΡΩΟ VIES.
5. Από αυτούς τους 32.000 ΑΦΜ/ΦΠΑ που είναι ενταγμένο 
στο ΜΗΤΡΩΟ VIES οι επτά χιλιάδες (7.000) πραγματοποιούν 
ενδοκοινοτικές παραδόσεις αγαθών.

Η κατάρτιση του Μητρώου VIES έγινε από την επεξεργασία 
των εκκαθαριστικών'του έτους 1991 όπου είχαν συμπληρωθεί 
οι κωδικοί 905 και 910, καθώς και από διάφορες άλλες 
τελωνειακός πηγές.

Στη διάθεση του Ελληνικού Γραφείου VIES βρίσκονται 
μέσω COMPUTER τα ακόλουθα Ηλεκτρονιοκά Μητρώα 
επιχειρήσεων.
1. Επιχειρήσεις του Εθνικού Μητρώου ΦΠΑ δηλαδή όλοι οι
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υποκείμενου στο ΦΠΑ άσχετα αν δυενεργούν ενδοκοινοτικές 
παραδόσεις ή αποκτήσεις αγαθών.
2. Επιχειρήσεις που διενεργούν ενδοκοινοτικές παραδόσεις

.  *
και αποκτήσεις αγαθών, καθώς και ενδοκοινοτικές μεταφορές 
(Μητρώο VIES).
3. Επιχειρήσεις που προαιρετικά εντάχθηκαν στο Μητρώο 
VIES για παράδειγμα επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών,

ΛΧ,

αγρότες, Νομικά Πρόσωπα που δεν υπόκεινται στο φόρο κλπ.
4 . Επιχειρήσεις των λοιπών κρατών μελών, που διενεργούν 
ενδοκοινοτικές παραδόσεις και αποκτήσεις αγαθών.

Από εδώ και πέρα τις ενδοκοινοτικές παραδόσεις και
αποκτήσεις αγαθών θα τις αναφέρω με τον όρο
''ενδοκοινοτικές συναλλαγές' ' .

Οι επαληθεύσεις που πραγματοποιούνται μέσω του
συστήματος γίνονται μόνο με το πρόθεμα της κάθε χώρας και
τον αντίστοιχο ΑΦΜ της επιχείρησης. Το μόνο αρμόδιο
γραφείο για τις επαληθεύσεις αυτές στην Ελλάδα είναι το
Κεντρικό Γραφείο Σύνδεσης (CLO - VIES). Από εδώ και πέρα
το γραφείο αυτό θα το αναφέρω με τον όρο ''Γραφείο VIES''

Το γραφείο αυτό βρίσκεται στην οδό Σινά 2-4, 5 ος
όροφος, γραφείο 9, ανήκει στην 14η Δ/νση ΦΠΑ και Ειδικών
Φορολογιών και έχει τα εξής τηλέφωνα:

*

3647202-5, 3644605-8 μέσω κέντρου και απευθείας 3646227
και τα ακόλουθα FAX: 3645413 και 3637156.

ΕΝΝΟΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ
Ως επιχείρηση θεωρείται η υποκείμενη στο ΦΠΑ

επιχείρηση είτε για τη συνήθη δραστηριότητά της είτε για 
κάποια περιστασιακή απόκτηση ή παράδοση αγαθού που 
διενήργησε.
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ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΔΙΑΜΕΤΑΚΟΜΙΣΗ
(Καν/ΕΟΚ 2726/90, 1214/92 και, αριθμ. Τ.8625/2440/ 

30.12.1992 Εγκύκλιος του Υπουργείου 
Οικονομικών)

Σύμφωνα με το άρθρο 8Α της Συνθήκης της Ευρωπαϊκής 
Οικονομικής Κοινότητας από 1.1.1993 η εσωτερική αγορά 
περιλαμβάνει ένα χώρο χωρίς εσωτερικά σύνορα, μ,ρσα στον 
οποίο εξασφαλίζεται, πέραν των άλλων και η ελεύθερη 
κυκλοφορία των εμπορευμάτων.

Η διακίνηση, συνεπώς, των κοινοτικών εμπορευμάτων 
μεταξύ των Κρατών Μελών γίνεται χωρίς τήρηση των διατυπώ
σεων που γίνονταν μέχρι 31.12.1992, δηλαδή χωρίς τη μεσο
λάβηση των Τελωνείων, εκτός αν από κοινοτική διάταξη ρητά 
προβλέπεται η τήρηση τελωνειακών διατυπώσεων αποστολής 
εμπορευμάτων.

Η μεταφορά εμπορευμάτων γενικά από ένα κράτος μέλος σε: 
ένα άλλο κράτος μέλος, ενεργείται στις περιπτώσεις που 
προβλέπεται η τήρηση τελωνειακών διατυπώσεων, με τη...̂ 
διαδικασία της Κοινοτικής Διαμετακόμισης.

Το εν λόγω καθεστώς περιλαμβάνει διαδικασία
εξωτερικής διαμετακόμισης που εφαρμόζεται στην κυκλοφορία 
εμπορευμάτων τρίτων χωρών που δεν έχουν τεθεί σε ελεύθερη 
κυκλοφορία (δεν έχουν δηλαδή καταβληθεί για τα 
εμπορεύματα, αυτά οι δασμοί και οι φόροι ισοδυνάμου 
αποτελέσματος) και διαδικασία εσωτερικής διαμετακόμισης 
για την κυκλοφορία εμπορευμάτων κοινοτικής προέλευσης ή 
εμπορευμάτων που βρίσκονται σε ελεύθερη κυκλοφορία στην 
Κοινότητα.

Κάθε εμπόρευμα για να κυκλοφορεί σύμφωνα με τη
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διαδικασία της εξωτερικής κοινοτικής διαμετακόμισης πρέ
πει να αποτελεί αντικείμενο μιας δήλωσης ΤΙ και όταν 
κυκλοφορεί με το καθεστώς.της εσωτερικής κοινοτικής δια
μετακόμισης μιας δήλωσης Τ2. Για το σκοπό αυτό, γίνεται 
χρήση του Ενιαίου Διοικητικού Εγγράφου (ΕΔΕ). '

Μετά την κατάργηση όλων των ελέγχων και διατυπώσεων 
στα σύνορα ως προς τα κοινοτικά εμπορεύματα που

Λ «.

κυκλοφορούν ελεύθερα στο εσωτερικό της Κοινότητας, η δια
δικασία της εσωτερικής κοινοτικής διαμετακόμισης τείνει 
να καταστεί άνευ αντικειμένου και εφαρμόζεται σε 
ελάχιστες περιπτώσεις που θα εκτεθούν παρακάτω στο οικείο
μέρος.

Για να γίνουν περισσότερο κατανοητά τα παραπάνω, αλλά 
και όσα στη συνέχεια θα αναφερθούν για το καθεστώς της 
κοινοτικής διαμετακόμισης, παραθέτουμε πιο κάτω την 
έννοια των κοινοτικών και μη κοινοτικών εμπορευμάτων: 

Ειδικώτερα:
α)κοινοτικά εμπορεύματα είναι τα εμπορεύματα:
-που έχουν παραχθεί εξ<ολοκήρου στο τελωνειακό έδαφος 

της Κοινότητας, χωρίς την προσθήκη εμπορευμάτων καταγωγής 
τρίτων χωρών ή εδαφών που δεν αποτελούν τμήμα του 
τελωνειακού εδάφους της Κοινότητας,

-που προέρχονται από χώρες ή εδάφη, τα οποία δεν 
αποτελούν τμήμα του τελωνειακού εδάφους της Κοινότητας 
και τα οποία έχουν τεθεί σε ελεύθερη κυκλοφορία σε κράτος 
μέλος,

-που έχουν παραχθεί στο τελωνειακό έδαφος της Κοινότη
τας, είτε από εμπορεύματα που αναφέρονται αποκλειστικά 
στη δεύτερη περίπτωση, είτε από εμπορεύματα που
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αναφέρονται στην πρώτη και δεύτερη περίπτωση.
β)μη κοινοτικά εμπορεύματα είναι τα εμπορεύματα που 

δεν εμπίπτουν στις παραπάνω- περιπτώσεις.

Παράδειγμα κοινοτικού ' προϊόντος που έχει παραχθεί από 
κοινοτικά και μη κοινοτικά εμπορεύματα

Η εταιρία <<Χ>>, που έχει έδρα την Ολλανδία’.* παράγει 
συσκευές τηλεοράσεων. ' Ολα τα υλικά που χρησιμοποιεί 
είναι ολλανδικής και γερμανικής προέλευσης, εκτός από τις 
οθόνες, τις οποίες η εταιρία εισάγει από την Ιαπωνία 
(τρίτη χώρα). Κατά την εισαγωγή των οθονών, η εταιρία 
καταβάλλει στο ολλανδικό τελωνείο τους οφειλόμενους 
δασμούς και έτσι θέτει τα υλικά - αυτά σε καθεστώς 
ελεύθερης κυκλοφορίας. Οι έτοιμες συσκευές τηλεοράσεων 
που παράγει η εν λόγω εταιρία από τα παραπάνω υλικά (οθό
νες και λοιπά υλικά), θεωρούνται ως κοινοτικά προϊόντα 
και επομένως η αποστολή των τηλεοράσεων αυτών από την 
Ολλανδία σε οποιαδήποτε άλλη χώρα της ΕΟΚ,_
αντιμετωπίζεται ως κοινοτικό προϊόν.
Πεδίο εφαρμογής της κοινοτικής διαμετακόμισης

Το νέο καθεστώς της κοινοτικής διαμετακόμισης εφαρμό - 
ζεται κατά την κυκλοφορία των εμπορευμάτων στο εσωτερικό 
της Κοινότητας στις παρακάτω περιπτώσεις:

1. Εξωτερική κοινοτική διαμετακόμιση (δήλωση.ΤΙ) 
α)εμπορεύματα μη κοινοτικά και εμπορεύματα που υπάγο - 

νται στη συνθήκη για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 
'Ανθρακα και Χάλυβα, τα οποία, σύμφωνα με τη συνθήκη, δεν 
βρίσκονται σε ελεύθερη κυκλοφορία, 

β)εμπορεύματα κοινοτικά:
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-τα οποία έχουν γίνει αντικείμενο τελωνειακών διατυπώ
σεων εξαγωγής ενόψει της χορήγησης επιστροφών κατά την 
εξαγωγή προς τρίτες χώρες στο πλαίσιο της κοινής 
γεωργικής πολιτικής.

-για τα οποία η επιστροφή ή η διαγραφή εισαγωγικών 
δασμών προϋποθέτει την επανεξαγωγή τους εκτός του 
τελωνειακού εδάφους της Κοινότητας ή την υπαγωγή τους σε 
καθεστώς τελωνειακής αποταμίευσης ή σε οποιοδήποτε άλλο 
τελωνειακό καθεστώς, εκτός από τη θέση σε ελεύθερη κυκλο
φορία ή τη θέση τους σε ελεύθερη ζώνη ή ελεύθερη αποθήκη.

-τα οποία τίθενται σε ελεύθερη κυκλοφορία στο πλαίσιο 
του καθεστώτος τελειοποίησης προς επανεξαγωγή, σύστημα 
επιστροφής, ενόψει της μεταγενέστερης εξαγωγής τους με 
την μορφή παράγωγων προϊόντων και τα οποία προορίζονται 
να αποτελόσουν το αντικείμενο αίτησης επιστροφής σύμφωνα 
με το άρθρο 27 του κανονισμού/ΕΟΚ αριθμ. 1999/85.

-τα οποία υπάγονται στο καθεστώς εισφορών και φόρων 
κατά την εξαγωγή και τα οποία έχουν γίνει αντικείμενο 
τελωνειακών διατυπώσεων κατά την εξαγωγή προς τρίτες 
χώρες στο πλαίσιο της κοινής γεωργικής πολιτικής.

-τα οποία προέρχονται από αποθέματα παρέμβασης και 
υποβάλλονται σε μέτρα ελέγχου ως προς την χρησιμοποίηση 
ή/και τον προορισμό και τα οποία έχουν γίνει αντικείμενο 
τελωνειακών διατυπώσεων κατά την εξαγωγή προς τρίτες 
χώρες στο πλαίσιο της κοινοτικής γεωργικής πολιτικής. 2

2. Εσωτερική κοινοτική διαμετακόμιση (δήλωση Τ2)
Μετά την κατάργηση των ελέγχων και διατυπώσεων στα 

σύνορα δεν εφαρμόζεται πλέον στις συναλλαγές μεταξύ των
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κρατών μελών για κοινοτικά εμπορεύματα που μεταφέρονται 
απευθείας από ένα κράτος μέλος σε ένα άλλο κράτος μέλος.

Εν τούτους, η διαδικασία της εσωτερυκής κουνοτυκής 
διαμετακόμισης συνεχίζει να εφαρμόζεται, κατ’ εξαίρεση^ 
στις παρακάτω περιπτώσεις:

-για κοινοτικά εμπορεύματα, που αποστέλλονται από ένα 
κράτος μέλος σε άλλο κράτος μέλος δια μέσου μιας η 
περισσοτέρων χωρών ΕΖΕΣ. Π.χ. εξαγωγή εμπορευμάτων δια 
ξηράς από την Ελλάδα σε πόλη της Γερμανίας μέσω Ελβετίας. 
Κατά την αποστολή, ενώ καμιά διαδικασία τελωνισμού 
εμπορευμάτων για εξαγωγή με κατάθεση διασάφησης δεν 
προβλέπεται ούτε πρόκειται να λάβει χώρα, εντούτοις θα 
εκδοθεί παραστατικό κοινοτικής διαμετακόμισης. Με την 
άφιξη των εμπορευμάτων στη Γερμανία (π.χ. Αμβούργο) και 
την παρουσίαση του παραστατικού κοινοτικής διαμετακόμισης 
θα ελευθερωθούν αμέσως από το Τελωνείο προορισμού χωρίς 
καμιά διαδικασία τελωνισμού.

-αποστολή από κράτη μέλη με τη σύνθεση που είχε η Κοι
νότητα την 31.12.1985 προς την Πορτογαλία και Ισπανία 
εμπορευμάτων για τα οποία δεν ισχύει ακόμη η πλήρης κατά
ργηση δασμών ή άλλων μέτρων που προβλέπονται από την πρά
ξη προσχώρησης των δύο αυτών κρατών. _

-όπου από κοινοτική διάταξη προβλεπεται ρητά η 
εφαρμογή της διαδικασίας της εσωτερικής κοινοτικής διαμε
τακόμισης (π.χ. αποστολή εμπορευμάτων από την περιοχή του 
Αγίου 'Ορους, που βρίσκεται εντός του Τελωνειακού εδάφους 
στην εν λόγω περιοχή δεν εφαρμόζεται η 6η Οδηγία για το 
ΦΠΑ), αλλά εκτός του φορολογικού εδάφους της χώρας μας 
και κατά συνέπεια της Κοινότητας, προς άλλο κράτος μέλος. 
Επίσης, η αποστολή π.χ. εμπορευμάτων από τα Κανάρια Νησιά



27

(που βρίσκονται, εκτός του φορολογικού εδάφους της 
Κοινότητας) προς τη χώρα μας θα υπαχθεί στη διαδικασία
της εσωτερικής κοινοτικής διαμετακόμισης Τ2 και

»υποχρεωτικά τα εμπορεύματα αυτά θα προσκομιστούν στο 
αρμόδιο Τελωνείο προορισμού στο οποίο και θα τηρηθούν οι 
απαραίτητες τελωνειακός διατυπώσεις για τη θέση αυτών σε 
ανάλωση κ.λπ. \*κ.-Τέλος, σημειώνεται, ότι η διαδικασία της εσωτερικής 
κοινοτικής διαμετακόμισης Τ2 τηρείται και κατά τη μεταφο
ρά εμπορευμάτων από τη χώρα μας σε άλλο κράτος μέλος και 
το αντίστροφο δια μέσου τρίτης χώρας, εκτός από χώρα 
ΕΖΕΣ, εφόσον τα εμπορεύματα αυτά δεν καλύπτονται από 
δελτίο TIR ή ΑΤΑ. Π.χ., για την αποστολή ελληνικών, 
εμπορευμάτων από τη χώρα μας με προορισμό την Γερμανία, 
μέσω Βουλγαρίας, Ρουμανίας κ.λπ., οι αποστολείς των εμπο
ρευμάτων αυτών οφείλουν να τηρήσουν στο αρμόδιο Τελωνείο 
αναχώρησης και τις τελωνειακές διατυπώσεις της εσωτερικής 
κοινοτικής διαμετακόμισης Τ2, εφόσον η διέλευση από τις 
τρίτες αυτές χώρες γίνεται με ενιαίο τίτλο μεταφοράς.

Η διαδικασία της διαμετακόμισης, αναστέλλεται στις 
περιπτώσεχς αυτές μέσα στο έδαφος της τρίτης χώρας και 
ισχύει εκ νέου με την επανείσοδο της αποστολής στο

à
κοινοτικό έδαφος.
Ειδικές διατάξεις που ισχύουν ανάλογα με τον τρόπο 
μεταφοράς των εμπορευμάτων 
Αεροπορικές μεταφορές

1-Εμπορεύματα που μεταφέρονται αεροπορικώς από αερολι
μένα που βρίσκεται σε τρίτη χώρα προς αερολιμένα που 
βρίσκεται σε κράτος μέλος τής Κοινότητας θεωρούνται, ότι
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είναι εμπορεύματα τρίτης χώρας εκτός και, αν αποδειχθεί ο 
κοι,νοτι.κός τους χαρακτήρας.

2. 'Οταν εμπορεύματα μεταφέρονται αεροπορικώς από αερο
λιμένα της Κοινότητας με προορισμό άλλο αερολιμένα της 
Κοινότητας, θεωρούνται κοινοτικά, εκτός και αν αποδειχθεί 
ότι δεν έχουν κοινοτικό χαρακτήρα.

3. 'Οταν, σύμφωνα με το άρθρο 39 παράγρ. 3 τού·. Καν/ΕΟΚ 
2726/90, το καθεστώς της κοινοτικής διαμετακόμισης είναι 
υποχρεωτικό για εμπορεύματα που μεταφέρονται αεροπορικώς 
και αναχωρούν από αερολιμένα της Κοινότητας (μη κοινοτικά 
εμπορεύματα, εμπορεύματα της συνθήκης ΕΚΑΧ που δεν έχουν 
τεθεί σε ελεύθερη κυκλοφορία κ.λπ.), το δηλωτικό της 
αεροπορικής εταιρίας (υπόδειγμα του οποίου περιλαμβάνεται 
στα προσάρτημα 3 του παραρτήματος 9 της σύμβασης για τη 
διεθνή πολιτική αεροπορία), ισοδυναμεί με δήλωση 
κοινοτικής διαμετακόμισης.

4. ' Οταν η μεταφορά αφορά ταυτόχρονα εμπορεύματα που 
πρέπει να κυκλοφορούν στο πλαίσιο διαδικασίας εξωτερικής

ικοινοτικής διαμετακόμισης και αφετέρου εμπορεύματα που 
πρέπει να κυκλοφορούν με τη διαδικασία της εσωτερικής 
κοινοτικής διαμετακόμισης, τα εμπορεύματα αυτά πρέπει να 
αναφέρονται σε χωριστά δηλωτικά. "

Το ή τα δηλωτικά που αναφέρονται παραπάνω (περίπτωση 3 
και 4), πρέπει να φέρουν ημερομηνία και υπογραφή της 
αεροπορικής εταιρίας και μνεία που τα χαρακτηρίζει ως δη
λώσεις κοινοτικής διαμετακόμισης και προσδιορίζει τον 
τελωνειακό χαρακτήρα- των εμπορευμάτων τα οποία αφορούν.

Ετσι, συμπληρωμένα και υπογεγραμμένα τα δηλωτικά 
ισοδυναμούν με δήλωση ΤΙ ή Τ2, ανάλογα με την περίπτωση.
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Στην περίπτωση, δηλαδή, αυτή αντί να γίνει χρήση του 
έντυπου του ΕΔΕ για τη διαδικασία της κοινοτικής διαμετα
κόμισης (κανονική διαδικασία), εφαρμόζεται η ως άνω 
απλοποιημένη διαδικασία.

Τα παραπάνω δικαιολογητικά, που κατατίθενται στο 
Τελωνείο καταχωρούνται κανονικά στο ειδικό βιβλίο 
καταχώρησης δηλωτικών. Αντίτυπο δε του δηλωτικού που 
επέχει θέση εσωτερικής διαμετακόμισης (Τ2) τίθεται σε 
ειδικό φάκελλο και αποτελεί αποδεικτικό στοιχείο του
κοινοτικού χαρακτήρα των εμπορευμάτων που αναφερονται 
σ' αυτό, όταν αυτά τεθούν σε οποιοδήποτε τελωνειακό 
καθεστώς.

Τα εμπορεύματα που αναφέρονται στο δηλωτικό που επέχει 
και. θέση δήλωσης τΐ, παραδίδονται στο Τελωνείο από την 
αεροπορική εταιρία, προκειμένου στη συνέχεια οι επί 
μέρους παραλήπτες των εμπορευμάτων αυτών να δώσουν 
προσδιορισμό στα εμπορεύματά τους (π.χ. θέση σε ανάλωση, 
εξαγωγή κ.λπ.), όπως και τα εμπορεύματα που αναφέρονται

ιστο δηλωτικό που επέχει και θέση δήλωσης Τ2 για τα οποία 
είναι υποχρεωτική η εφαρμογή της εσωτερικής κοινοτικής 
διαμετακόμισης.

Τα άλλα κοινοτικά εμπορεύματά για τα οποία δεν 'είναι 
υποχρεωτική η υπαγωγή τους στη διαδικασία της εσωτερικής 
κοινοτικής διαμετακόμισης, δεν προσκομίζονται στο 
Τελωνείο και κατά συνέπεια δεν επιτρέπεται να εναποθέτο - 
νται στις προσωρινές τελωνειακές αποθήκες και πρέπει με 
μέριμνα και ευθύνη των αεροπορικών εταιριών να 
παραδίνονται στους παραλήπτες τους, χωρίς τη μεσολάβηση 
του Τελωνείου. Το Τελωνείο δικαιούται και επί των
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εμπορευμάτων αυτών να ασκήσει, οποιονδήποτε δειγματοληπτι- 
κό έλεγχο.

Η αεροπορική εταιρία που πραγματοποιεί τη μεταφορά 
εμπορευμάτων που συνοδεύονται, από τα δηλωτικά που 
αναφέρονται παραπάνω (περιπτ. 3 και 4), αποτελεί για τη 
μεταφορά αυτή, τον κύριο υπόχρεο.

Τα ως άνω δηλωτικά, πρέπει να προσκομίζονται, προς 
θεώρηση, στο αρμόδιο Τελωνείο του αερολιμένα αναχώρησης, 
το οποίο φυλλάσει αντίγραφο αυτών.

Το Τελωνείο αναχώρησης έχει την ευχέρεια να ζητήσει, 
για έλεγχο, την προσκόμιση όλων των αεροπορικών 
φορτωτικών που αφορούν τις αποστολές που περιλαμβάνονται 
στα δηλωτικά.

Τα παραπάνω δηλωτικά πρέπει να προσκομίζονται από την 
αεροπορική εταιρία στο Τελωνείο του αερολιμένα προορισμού 
που πρέπει να φυλλάσει αντίγραφα αυτών.

Το Τελωνείο προορισμού έχει την δυνατότητα να ζητάει, 
για έλεγχο, όλες τις αεροπορικές φορτωτικές που αφορούν 
τα εμπορεύματα που περιλαμβάνονται στα δηλωτικά.

Τα Τελωνεία που λειτουργούν στους αερολιμένες
προορισμού διαβιβάζουν κάθε μήνα στα Τελωνεία αναχώρησης,
κατάσταση που καταρτίζουν οι αεροπορικές εταιρίες, των

*

δηλωτικών που έχουν κατατεθεί στα Τελωνεία αυτά. Η κατά - 
στάση αυτή πρέπει να είναι επικυρωμένη από τα Τελωνεία 
προορισμού.

θαλάσσιες μεταφορές
Τα εμπορεύματα που μεταφέρονται δια θαλάσσης από ένα 

λιμάνι του τελωνειακού εδάφους της Κοινότητας προς ένα 
άλλο λιμάνι του αυτού εδάφους, θεωρούνται κανονικά, εκτός
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αν αποδειχθεί, ότι δεν έχουν τον κοινοτικό χαρακτήρα.
Τα εμπορεύματα που μεταφέρονται θαλασσίως από ένα 

λιμάνι, εντός του τελωνειακού εδάφους της Κοινότητας σε 
ένα άλλο λιμάνι στο έδαφος αυτό, θεωρείται, ότι χάνουν 
τον κοινοτικό τους χαρακτήρα, δηλαδή θεωρούνται ως 
εμπορεύματα τρίτης χώρας, στην περίπτωση που 
μεταφέρθηκαν: ^

-με πλοίο που έρχεται από τρίτη χώρα και μεταφέρει 
εμπορεύματα που φορτώθηκαν σε τρίτη χώρα και το οποίο 
έχει προσεγγίσει έναν ή περισσότερους κοινοτικούς 
λιμένες, ή

-με πλοίο που κετευθύνεται σε κοινοτικό λιμένα και 
μεταφέρει εμπορεύματα που φορτώθηκαν .σε κοινοτικό λιμένα 
για να εκφορτωθούν σε τρίτη χώρα και το οποίο έχει προσε
γγίσει έναν ή περισσότερους κοινοτικούς λιμένες, ή

-με πλοίο που έχει προσεγγίσει έναν ή περισσότερους 
λιμένες τρίτων χωρών μεταξύ του κοινοτικού λιμένα αναχώ - 
ρησης και του κοινοτικού λιμένα προορισμού, ή

-με πλοίοπου φθάνει απευθείας σε ελεύθερη ζώνη, όπως 
ορίζεται στο άρθρο 3 του Καν/ΕΟΚ 2562/90, ή

-με πλοίο που έχει προσεγγίσει λιμένα στον οποίο 
υπάρχει ελεύθερη ζώνη, εκτός και αν έχει διαπιστωθεί 
βάσει σχετικής θεώρησης των αρμοδίων αρχών στα έγγραφα 
του πλοίου, ότι το εν λόγω πλοίο έρχεται από ένα τμήμα 
του λιμένα που βρίσκεται εκτός της ελεύθερης ζώνης.

Στις παραπάνω πέντε περιπτώσεις, αν και τα εμπορεύματα 
έχουν φορτωθεί σε κοινοτικό λιμάνι, ο κοινοτικός τους 
χαρακτήρας πρέπει να αποδεικνύεται με Τ2ί, Τ2 ή άλλο 
ισοδύναμο έγγραφο. ’
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Από τις εν λόγω περιπτώσεις, σημειώνουμε ιδιαίτερα, 
ότι δεν θεωρούνται ως κοινοτικά τα εμπορεύματα που μετα- 
φέρονται από άλλο κράτος μέλος με πλοίο που φθάνει 
απευθείας σε ελεύθερη ζώνη, όπως αυτή ορίζεται στο άρθρο 
3 του Καν/ΕΟΚ 2562/90, ή με πλοίο που έχει προσεγγίσει 
λιμάνι στο οποίο υπάρχει ελεύθερη ζώνη, εκτός αν
προκύπτει από θεώρηση των αρμοδίων αρχών στα έγγραφα του

■ Λ

πλοίου, ότι το πλοίο αυτό προέρχεται από τμήμα του 
λιμανιού που θρίσκεται εκτός ελεύθερης ζώνης.

Οι ελεύθερες ζώνες που λειτουργούν σήμερα στην Κοινό - 
τητα είναι οι παρακάτω:
Δαν ί α : ΚΟΒΕΝΗΑΥΝΘ ΕΙΙΙΗΑνΝ
Γερμανία:FREIHAFEN BREMEN

> > > BREMERHAFEN
> > > DEGGENDORF
> > > DUISBURG
> > > CUXHAFEN
> > > EMDEN
> > > HAMBURG
>>> KIEL

Ελλάδα:ΠΕΙΡΑΙΑΣ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
ΗΡΑΚΛΕΙΟ

Ισπανία:ZONA FRANCA DE CADIZ 
Ιταλία:PUNTO FRANCO DI TRIESTE 

PUNTO FRANCO DI VENEZIA 
Πορτογαλία:ZONA FRANCA DA MADEIRA (CANICAL) 

ZONA FRANCA DE SINES 
Μ. Βρετανία:LIVERPOOL FREEPORT
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SOUTHAMPTON FREEPORT 
TILBURY FREEPORT

Τα εμπορεύματα που φορτώνονται στα παραπάνω λιμάνια 
που λειτουργούν ελεύθερες ζώνες και προορίζονται γιά 
οποιοδήποτε ελληνικό λιμάνι θεωρούνται και
αντιμετωπίζονται ως μη κοινοτικά εμπορεύματα, εκτός αν 
αποδειχθεί ο κοινοτικός τους χαρακτήρας. Εξ άλλου, τα

Λ».

εμπορεύματα που αποστέλλονται από τη χώρα μας και τα 
οποία φορτώνονται σε πλοία, που βρίσκονται στα λιμάνια 
Πειραιώς, Θεσσαλονίκης, Ηρακλείου, όπου λειτουργούν
ελεύθερες ζώνες, θεωρούνται, έστω και αν τα εμπορεύματα 
αυτά μεταφερθούν απευθείας και εκφορτωθούν σε 
κοινοτικόλιμάνι άλλου κράτους μέλους, .από τις εκεί τελω
νειακός αρχές, ως εμπορεύματα που δεν έχουν τον κοινοτικό 
χαρακτήρα. Αυτό ισχύει έστω και αν στο λιμάνι αυτό (της 
εκφόρτωσης) δεν λειτουργεί ελεύθερη ζώνη.

Για τους παραπάνω λόγους, τα ελληνικά εμπορεύματα που 
έχουν τον κοινοτικό χαρακτήρα και αποστέλλονται σε λιμάνι 
άλλου κράτους μέλους και ή φόρτωσή τους γίνεται από τα ως 
άνω λιμάνια των ελεύθερων ζωνών, οι ενδιαφερόμενοι 
οφείλουν να εφοδιαστούν από το αρμόδιο Τελωνείο παραστα
τικό T2L, και αν ακόμη για τα συγκεκριμένα αυτά εμπορεύ - 
ματ α δεν είναι υποχρεωτική η διαδικασία της εσωτερικής 
κοινοτικής διαμετακόμισης Τ2.

0 πλοίαρχος του πλοίου που καταπλέει σε ελληνικό 
λιμάνι ή ο εκπρόσωπός του (ναυτικός πράκτορας), έχει 
υποχρέωση κατά την άφιξη του πλοίου να ενημερώσει το 
αρμόδιο Τελωνείο, όπου εκφορτώνονται τα εμπορεύματα, από 
ποιο λιμάνι ξεκίνησε με το αρχικό φορτίο του, καθώς και
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όλους τους λιμένες που προσέγγισε το πλοίο, πριν φθάσει 
στο λι-μάνι. αυτό.

Το Τελωνείο δικαιούται να ζητήσει τα έγγραφα του 
πλοίου (π.χ., ημερολόγιο του πλοίου κ.λπ.) για τον έλεγχο 
των ως άνω στοιχείων.

Αν τα στοιχεία που προσκομίσθηκαν δεν ικανοποιούν το 
Τελωνείο, τότε αυτό θεωρεί τα εμπορεύματα ως μη κοινοτικά 
εκτός αν ο κοινοτικός χαρακτήρας αποδεικνύεται με έγγραφα 
Τ2, Τ2Ι, κ.λπ.

Από όλα τα παραπάνω προκύπτει ό τ ι :

-για εμπορεύματα που αποδεδειγμένα φορτώθηκαν , σε 
κοινοτικό λιμάνι με προορισμό ελληνικό λιμάνι, ο κοινοτι
κός τους χαρακτήρας αποδεικνύεται με τα, για το σκοπό 
αυτό, έγγραφα, με την προϋπόθεση, ότι αυτά δεν είναι από 
εκείνα για τα οποία το καθεστώς της εσωτερικής κοινοτικής - 
διαμετακόμισης (Τ2) είναι υποχρεωτικό (π.χ., εμπορεύματα 
Τ2Εδ ή Τ2ΡΤ). Η παράδοση των εμπορευμάτων αυτών θα
γίνεται χωρίς την τήρηση τελωνειακών διατυπώσεων (κατάθε--.*»

/ση ΕΔΕ κ.λπ.). Επίσης, η εναπόθεση των εν λόγω 
εμπορευμάτων μέσα στις προσωρινές τελωνειακές αποθήκες 
και χώρους δεν επιτρέπεται.

Γ ια  την παράδοση' και απόδειξη του κο ινο τ ικού  χαρακτήρα 

των ως άνω εμπορευμάτων θα συντάσσεται σχετική  πράξη από 

τους αρμόδιους υπαλλήλους του Τελωνείου (επόπτη-ελεγκτή) 

στο δηλωτικό του φορτίου στο οποίο θα επ ισυνάπτοντα ι τα  

έγγραφα που θα αποδεικνύουν τον κ ο ιν ο τ ικ ό  χαρακτήρα.

-τα εμπορεύματα μη κοινοτικού χαρακτήρα, όπως και τα 
κοινοτικά για τα οποία το καθεστώς της κοινοτικής 
εσωτερικής διαμετακόμισης είναι υποχρεωτικό, θα προσκομί-
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ζονται στο Τελωνείο και. θα τηρούνται κανονικά οι 
τελωνειακές διαδικασίες και διατυπώσεις που προβλέπονται 
(τελωνισμός σε ανάλωση κ.λπ.).
Μεταφορές με Σιδηρόδρομο

Τα εμπορεύματα που μεταφέρονται σιδηροδρομικά 
απευθείας από ένα σιδηροδρομικό σταθμό ενός κράτους 
μέλους, σε ένα σιδηροδρομικό σταθμό άλλου κράτους μέλους, 
χωρίς την χρησιμοποίηση εδάφους τρίτης χώρας, η διεθνής 
φορτωτική <3ΙΜ ή το Δελτίο Παράδοσης υπό την κάλυψη των 
οποίων μεταφέρονται τα εμπορεύματα για τα οποία το καθε
στώς της κοινοτικής διαμετακόμισης είναι υποχρεωτικό, 
αυτά επέχουν θέση Δήλωσης εγγράφων κοινοτικής
διαμετακόμισης, όταν τα αντίτυπα 1, 2 και 3 της
φορτωτικής (ΓΙΜ ή 2, 3Α και 3Β του Δελτίου Παράδοσης ΤΚ 
φέρουν στο χώρο που προορίζεται για το Τελωνείο την 
ένδειξη ΤΙ ή Τ2 για το χαρακτηρισμό των εμπορευμάτων ως 
κοινοτικών ή μη κοινοτικών.

Ε ιδ ικώ τερ α :

-το σύμβολο <<Τ1>>, στη φορτωτική, αν τα εμπορεύματα 
κυκλοφορούν στο πλαίσιο της διαδικασίας εξωτερικής κοινο
τικής διαμετακόμισης.

-το σύμβολο <<Τ2>>, <<Τ2Εδ>> ή <<Τ2ΡΤ>>, κατά περίπτω
ση, αν τα εμπορεύματα κυκλοφορούν στο πλαίσιο της 
διαδικασίας εσωτερικής κοινοτικής διαμετακόμισης. (Τα σύ
μβολα Τ2Εδ και Τ2ΡΤ θέτονται στις συναλλαγές μεταξύ των 
κρατών μελών της Κοινότητας με τη σύνθεση που είχε την 
31.12.1985, και των νεωτέρων μελών αυτής Ισπανίας και 
Πορτογαλίας και μεταξύ των δύο αυτών κρατών στις μεταξύ 
τους συναλλαγές).
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Το σύμβολο <<Τ2>>, <<Τ2Εβ>> ή <<Τ2ΡΤ>>, επικυρώνεται 
με την επίθεση της σφραγίδας του Τελωνείου αναχώρησης.

Η επιχείρηση σιδηροδρόμων του κράτους μέλους στη 
δικαυοδοσία του οποίου υπάγεται το Τελωνείο προορισμού; 
υποχρεούται να παραδώσει στο Τελωνείο αυτό τα αντίτυπα 
αριθμ. 2 και 3 της φορτωτικής ΟΙΜ.

Το Τελωνείο προορισμού, αφού θεωρήσει το αντίτυπο 
αριθμ. 2, το επιστρέφει χωρίς καθυστέρηση, στην επιχείρηση 
σιδηροδρόμων και φυλάσσει το αντίτυπο αριθμ. 3.

Η επιχείρηση σιδηροδρόμων κάθε κράτους μέλους 
υποχρεούται να θέτει στη διάθεση των αρμοδίων αρχών της 
χώρας (Τελωνεία κ.λπ.), στα κεντρικά λογιστήρια αυτής 
(επιχείρησης) τις καταχωρήσεις που αναφέρονται στις 
μεταφορές, ώστε να μπορεί να ενεργείται σχετικός έλεγχος.

Η επιχείρηση σιδηροδρόμων, που δέχεται για μεταφορά το 
εμπόρευμα, το οποίο συνοδεύεται από φορτωτική ΟΙΜ που 
επέχει θέση δήλωσης ή παραστατικού ΤΙ ή Τ2, είναι για την 
πράξη αυτή, κύριος υπόχρεος.

Για τα κοινοτικά εμπορεύματα που μεταφέρονται 
απευθείας σιδηροδρομικά από ένα σταθμό κράτους μέλους 
σ’ένα σταθμό άλλου κράτους μέλους μέσω εδάφους τρίτης χώ
ρας (π.χ., Γερμανία-Βουλγαρία-Ελλάδα) εφαρμόζεται η 
κανονική διαδικασία της εσωτερικής κοινοτικής διαμετακό - 
μισης (Τ2), δηλαδή χρειάζεται στις περιπτώσεις αυτές η 
έκδοση και θεώρηση δήλωσης Τ2 που συντάσσεται επί του ΕΔΕ 
και όχι η αναγραφή της ή θεώρηση στα παραπάνω σιδηροδρο - 
μικά έγγραφα της ένδειξης Τ2. 'Ετσι, για τα ελληνικά προ
ϊόντα που αποστέλλονται σιδηροδρομικά από την Ελλάδα, 
όπως επίσης κοινοτικά εμπορεύματα που στέλνονται
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σιδηροδρομικά από τα λοιπά κράτη μέλη, προς τη χώρα μας, 
η απόδειξη του κοινοτικού χαρακτήρα, δεν θα γίνεται με 
την αναγραφή στα συνοδευτικά σιδηροδρομικά έγγραφα (<3ΙΜ ή 
Τϊί) της ένδειξης Τ2, αλλά με την έκδοση παραστατικού 
εσωτερικής κοινοτικής διαμετακόμισης Τ2.

Επομένως, για τα εμπορεύματα που θα στέλνονται από τη 
χώρα μας προς τα λοιπά κράτη μέλη σιδηροδρομικά και 
τελούν σε ελεύθερη κυκλοφορία, οι αποστολείς . των 
εμπορευμάτων αυτών πρέπει στο πιο κοντινό Τελωνείο του 
σιδηροδρομικού σταθμού φόρτωσης να τηρήσουν τις 
διατυπώσεις της εσωτερικής κοινοτικής διαμετακόμισης Τ2, 
προκειμένου να μη αντιμετωπιστούν τα εμπορεύματά τους, 
στα άλλα κράτη μέλη, ως μη κοινοτικά εμπορεύματα.

^Αντίθετα, για τα εμπορεύματα που δεν βρίσκονται σε 
ελεύθερη κυκλοφορία και αποστέλλονται σε άλλα κράτη μέλη, 
σιδηροδρομικά ή και το αντίστροφο, πέρα από τις 
τελωνειακός διατυπώσεις που απαιτούνται στα Τελωνεία, θα 
αναγράφεται και θα θεωρείται στα παραπάνω σιδηροδρομικά^ 
έγγραφα η ένδειξη <<Τ1>>.

Τα εμπορεύματα που μεταφέρονται σιδηροδρομικά μεταξύ 
σιδηροδρομικών σταθμών κρατών μελών και για τα οποία 
είναι υποχρεωτικό το καθεστώς της κοινοτικής διαμετακόμι
σης, θα προσκομίζονται κανονικά, κατά τα ισχύοντα μέχρι 
31.12.1992, στο Τελωνείο προορισμού τους, στο οποίο οι 
ενδιαφερόμενοι θα τηρούν τις διατυπώσεις και διαδικασίες 
για την παραλαβή τους.

Για εκείνα, όμως, τα κοινοτικά εμπορεύματα που το 
καθεστώς της εσωτερικής κοινοτικής διαμετακόμισης δεν 
είναι υποχρεωτικό, αλλά η υπαγωγή τους στην κανονική
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διαδικασία της εσωτερικής κοινοτικής διαμετακόμισης (Τ2) 
έγινε για να αποδειχθεί ο κοινοτικός τους χαρακτήρας στο 
κράτος μέλος του προορισμού, επειδή κατά την απευθείας 
σιδηροδρομική μεταφορά τους χρησιμοποιήθηκε το έδαφος 
τρίτης ή τρίτων χωρών, η τακτοποίηση της εσωτερικής 
κοινοτικής διαμετακόμισης θα γίνεται με τη σύνταξη πράξης 
στο έγγραφο αυτής από το αρμόδιο Τελωνείο.
Σημείωση:Νέα ρύθμιση φ αίνετα ι ό τ ι  δρομολογείτα ι από την 

επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, όσον αφορά τ ι ς  

σιδηροδρομικές μεταφορές.

Ειδικότερα η ως άνω Επιτροπή με το αριθμ. 
ΕΡ/72/12.1.1993 έγγραφό της προς τις αρμόδιες υπηρεσίες 
του Υπουργείου Οικονομικών, εγνώρισε προς αυτές ότι στις 
σιδηροδρομικές μεταφορές κοινοτικών εμπορευμάτων μεταξύ 
κρατών μελών μέσω τρίτης χώρας, δεν απαιτείται τήρηση της 
κανονικής διαδικασίας Τ2, αλλά η φορτωτική <<ΟΙΜ>> ή το 
Δελτίο ΤΗ, υπό την κάλυψη των οποίων διακινούνται τα 
κοινοτικά εμπορεύματα επέχουν θέση εγγράφων εσωτερικής 
κοινοτικής διαμετακόμισης' και δεν είναι απαραίτητη η 
επίθεση της ένδειξης Τ2 ούτε η προσκόμιση στο Τελωνείο 
αναχώρησης ή στο Τελωνείο προορισμού της φορτωτικής (3ΙΜ ή 
του Δελτίου ΤΗ.

'Ε π ε ιτ α  από το παραπάνω έγγραφο της Επιτροπής των Ε .Κ .  

το Υπουργείο Οικονομικών με την αρ ιθμ.  

Β.51/4/Α0019/22.1.93 εγκύκλιο προς τα Τελωνεία της χώρας, 

γνωστοποίησε προς αυτά, ό τ ι  μέχρι να παρασχεθούν (από την 

Επιτροπή) ο ι  απαραίτητες δ ιε υ κ ρ ιν ή σ ε ις  ή κα ι να 

τροποποιηθεί ανάλογα ο Κανονισμός 1214/92 (που όπως 

ε ίχαμ ε  παραπάνω αναφέρει προέθλεπε στην περίπτωση αυτή
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έκδοση εγγράφου Τ2), για τα κοινοτικά εμπορεύματα που 
αποστέλλονταισε άλλο κράτος-μέλος από τη χώρα μας γι,α τα 
οποία το καθεστώς της εσωτερικής κοινοτικής 
διαμετακόμισης δεν είναι υποχρεωτικό, δεν θα προβαίνουν 
στην έκδοση Τ2 και κατά συνέπεια δεν θα θεωρούν τα 
αντίτυπα της φορτωτικής CIM ή του Δελτίου Παράδοσης TR.

Επίσης σύμφωνα με την αυτή ως άνω εγκύκλιο του Υπ.\
JK

Οικ., <<τα κοινοτικά εμπορεύματα που αποστέλλονται σιδη
ροδρομικά από τα λοιπά κράτη μέλη προς τη χώρα μας και τα 
οποία κατά τον έλεγχό τους στο συνοριακό τελωνείο εισόδου 
καλύπτονται από φορτωτική CIM ή Δελτίο TIR που εκδόθηκε 
σε άλλο κράτος μέλος με απευθείας προορισμό τη χώρα μας, 
θα απελευθερώνονται στο σιδηροδρομικό σταθμό εισόδου τους 
στη χώρα μας και δεν θα προωθούνται από τα τελωνεία 
εισόδου σε τελωνεία προορισμού στο εσωτερικό της χώρας 
και τα κοινοτικά αυτά εμπορεύματα με μέριμνα και ευθύνη 
του ΟΣΕ θα παραδίδονται στους παραλήπτες αυτών, χωρίς να 
επιτρέπεται η εναπόθεση των κοινοτικών αυτών εμπορευμάτων 
στους τελωνειακούς χώρους>>.

Ταχυδρομικές αποστολές
Στις ταχυδρομικές αποστολές στις οποίες

περιλαμβάνονται και τα ταχυδρομικά δέματα, όταν αυτά 
αποστέλλονται από ένα ταχυδρομείο κράτους μέλους σε ένα 
ταχυδρομείο άλλου κράτους μέλους, δεν εφαρμόζεται το 
καθεστώς της κοινοτικής διαμετακόμισης εσωτερικής ή 
εξωτερικής, γιατί τα εμπορεύματα που περιέχονται στα 
ταχυδρομικά δέματα θεωρούνται ως κοινοτικά, εκτός εαν 
αποδειχθεί, ότι δεν έχουν κοινοτικό χαρακτήρα.
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Τα ταχυδρομικά δέματα δεν έχουν τον κοινοτικό χαρακτή-. 
ρα, όταν οι, συσκευασύες ή τα έγγραφα που τα συνοδεύουν 
φέρουν την κίτρινη ετικέτα που προβλέπεται από το άρθρο 
59 του Καν. 1214/92. Γι’αυτό το λόγο, οι αρμόδιες αρχές 
του κράτους μέλους αποστολής υποχρεούνται να θέτουν την 
κίτρινη ετικέτα στις συσκευασύες και τα συνοδευτικά 
έγγραφα, όταν πρόκειται για μη κοινοτικά εμπορεύμ'ατα.

Κατ ’ ακολουθία των παραπάνω, τα ταχυδρομικά δέματα που 
αποστέλλονται από τις ταχυδρομικές υπηρεσίες των λοιπών 
κρατών μελών προς τη χώρα μας δεν θα προσκομίζονται στο 
Τελωνείο, εκτός εαν κατά τη διαλογή των δεμάτων αυτών από 
τα ΕΛΤΑ διαπιστωθεί ότι τα εν λόγω δέματα ή τα 
συνοδευτικά τους έγγραφα φέρουν κίτρινη ετικέτα ή 
αποδεδειγμένα αποστέλλονται από τρίτη χώρα μέσω 
κοινοτικής ταχυδρομικής υπηρεσίας.

Τα δέματα που δεν έχουν κοινοτικό χαρακτήρα πρέπει να 
προσκομίζονται από τα ΕΛΤΑ στο Τελωνείο, σύμφωνα με τη 
διαδικασία που εφαρμόζονταν μέχρι 31.12.1992.

Είναι αυτονόητο, ότι για τα εμπορεύματα τρίτων χωρών 
που αποστέλλονται από τη χώρα μας με την τήρηση των 
τελωνειακών και λοιπών διατυπώσεων σε άλλο κράτος μέλος 
με την ταχυδρομική οδό, θα πρέπει το Τελωνείο και τα"ΕΛΤΑ 
να μεριμνούν, ώστε απαραίτητα να τίθενται στις 
συσκευασύες και τα συνοδευτικά έγγραφα των δεμάτων (που 
περιέχουν εμπορεύματα τρίτων χωρών) ή κίτρινη κάρτα.

Τα ταχυδρομικά δέματα που έχουν προέλευση περιοχές 
κρατών μελών που βρίσκονται εντός του τελωνειακού εδάφους 
της Κοινότητας, αλλά εκτός του φορολογικού εδάφους αυτής 
(Κανάρια Νησιά, υπερπόντια γαλλικά εδάφη) ή περιοχές
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κρατών μελών που βρίσκονται, εκτός του τελωνειακού εδάφους 
της Κοινότητας με προορισμό τη χώρα μας, θα 
προσκομίζονται από τα ΕΛΤΑ στο αρμόδιο Τελωνείο για την 
τήρηση των διαδικασιών τελωνισμού και είσπραξη των επιβα
ρύνσεων που οφείλονται.
Απόδειξη κοινοτικού χαρακτήρα των εμπορευμάτων

0 κοινοτικός χαρακτήρας των εμπορευμάτων αποδε^ικνύεται 
με την προσκόμιση στο Τελωνείο των εγγράφων εσωτερικής 
κοινοτικής διαμετακόμισης (Τ2, T2L).

Σε ορισμένες περιπτώσεις, ο κοινοτικός χαρακτήρας των 
εμπορευμάτων αποδεικνύεται στο Τελωνείο με την προσκόμιση 
του τιμολογίου ή του εγγράφου μεταφοράς που αφορούν τα 
εμπόρευμα.

Στις περιπτώσεις αυτές, πρέπει στο τιμολόγιο ή στο 
έγγραφο μεταφοράς να αναγράφεται τουλάχιστον το όνομα και 
η πλήρης διεύθυνση του διασαφιστή, ο αριθμός, το είδος 
και τα σήματα των δεμάτων, η περιγραφή των εμπορευμάτων 
κ.λπ. και ο διασαφιστής να αναγράφει κατά τρόπο εμφανή το 
σύμβολο T2L και να θέτει’ κάτω από το σύμβολο αυτό την 
υπογραφή του.

Το τιμολόγιο αυτό προσκομίζεται για θεώρηση στο 
Τελωνείο αναχώρησης, όταν η αξία των εμπορευμάτων που 
αναφέρονται σ'αυτό υπερβαίνει το ισόποσο σε δραχμές των 
10.000 ECUS.

Εφόσον τα εμπορεύματα μεταφέρονται συνοδευόμενα από 
δελτίο TIR ή ΑΤΑ, ο διασαφιστής μπορεί για να δικαιολογή
σει τον κοινοτικό χαρακτήρα των εμπορευμάτων να θέτει 
κατά τρόπο εμφανή, στο τετραγωνίδιο που προορίζεται για 
την περιγραφή των εμπορευμάτων το σύμβολο <<T2L>>, το
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οποίο πρέπευ να συνοδεύεταυ από την υπογραφή του σε όλα 
τα σχετικά φύλλα του χρησυμοπουούμενου δελτίου, πριν την 
προσκόμιση αυτού προς θεώρηση στο τελωνείο αναχώρησης.

Το σύμβολο <<T2L>>, πρέπει να βεβαυώνεταυ, σε όλα τά 
φύλλα, στα οποία έχει. τεθεί, με την σφραγίδα του 
Τελωνείου αναχώρησης που πρέπευ να συνοδεύεται, με την 
υπογραφή του αρμόδυου τελωνευακού υπαλλήλου.

Λ*

Στην περίπτωση που το δελτίο TIR ή το δελτίο ΑΤΑ 
περ (.λαμβάνουν ταυτόχρονα κουνοτυκά και. μη κουνοτυκά 
εμπορεύματα, ου δύο αυτές κατηγορίες εμπορευμάτων πρέπευ 
να αναφέρονταυ χωρυστά καυ το σύμβολο <<T2L>> πρέπευ να 
τίθεταυ έτσυ ώστε να αφορά σαφώς μόνο τα κουνοτυκά 
εμπορεύματα.

Οδυκές μεταφορές εμπορευμάτων μεταξύ Ελλάδας καυ λουπών 
κρατών μελών καυ αντίστροφα μέσω τρίτων χωρών

Τα εμπορεύματα που τελούν σε ελεύθερη κυκλοφορία, όταν 
αποστέλλονταυ οδυκά από τη χώρα μας προς άλλο κράτος 
μέλος καυ το αντίστροφο μέσω τρίτης χώρας με ενυαίο τίτλο 
μεταφοράς, πρέπευ να καλύπτονταυ από έγγραφα εσωτερυκής 
κουνοτυκής δυαμετακόμυσης, γυα να αποδευκνύεταυ ο 
κουνοτυκός τους χαρακτήρας στη χώρα προορυσμού.

Επομένως, τα κουνοτυκά εμπορεύματα που φθάνουν σε 
τελωνεία ευσόδου της χώρας μας που βρίσκονταυ στα 
εξωτερυκά σύνορα της Κουνότητας (Προμαχώνας, Εύζωνου 
κ.λπ.) μετά από σχετυκό έλεγχο των συνοδευτυκών εγγράφων 
από τα οποία αποδευκνύεταυ ο κουνοτυκός τους χαρακτήρας 
καυ έλεγχο του αλυμάντου των μολυβδοσφραγίδων που έχουν 
τεθεί στα μεταφορυκά μέσα ή στα εμπορεύματα αυτά από τα
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Τελωνεία αναχώρησης θα προωθούνται- στα Τελωνεία προορι
σμού τους, μόνο αν πρόκειται για εμπορεύματα για τα οποία
η διαδικασ ί α της εσωτερικής κοινοτικής διαμετακόμισης
είναι υποχρεωτική, όπως, τ χ . χ., μεταφορά εμπορευμάτων
T2ES, Τ2ΡΤ ή από περιοχές στις οποίες αναφέρεται ο
κανονισμός 2713/92 (Κανάρια Νησιά κ.λπ.).

Σε περίπτωση που πρόκειται για εμπορεύματα που 
καλύπτονται από δήλωση εσωτερικής κοινοτικής 
διαμετακόμισης (Τ2) ή από δελτίο TIR ή ΑΤΑ, που σύμφωνα 
με τα παραπάνω επ’αυτών έχει τεθεί το σύμβολο T2L κ.λπ., 
έχουν εκδοθεί ή θεωρηθεί αντίστοιχα για να αποδειχθεί 
απλά ο κοινοτικός τους χαρακτήρας στη χώρα μας, επειδή η 
αποστολή διέρχεται από τρίτη χώρα, τότε τα Τελωνεία 
εισόδου αφού ελέγξουν τόσο τον κοινοτικό χαρακτήρα των 
εμπορευμάτων από τα τελωνειακά έγγραφα που τα συνοδεύουν 
τα οποία αναφέρουν που εκδόθηκαν και θεωρήθηκαν από Τελω
νείο στο κράτος μέλος αναχώρησης, όσο και το αλύμαντο των 
μολυβδοσφραγίδων που τέθηκαν από Τελωνεία κράτους μέλους 
και αφού κρατήσουν τα σχετικά αυτά έγγραφα για διενέργεια 
τυχόν μεταγενέστερου ελέγχου της αυθεντικότητας και 
γνησιότητας των εγγράφων αυτών, θα επιτρέπουν την 
διέλευση και θα προβαίνουν στην απελευθέρωση^ των
εμπορευμάτων αυτών και στην τακτοποίηση των εγγράφων 
μεταφοράς (Τ2 ή TIR), κατά τα ισχύοντα, χωρίς να 
προωθούνται σε Τελωνείο στο εσωτερικό της χώρας. 
Διαδικασία παράδοσης εμπορευμάτων που εκφορτώνονται στο 
Τελωνείο και ο κοινοτικός αυτών χαρακτήρας αποδεικνύεται 
εκ των υστέρων

Όπως είπαμε παραπάνω, τα εμπορεύματα που μεταφέρονται
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από άλλο κράτος μέλος στη χώρα μας για τα οποία η 
διαδικασία της κοινοτικής διαμετακόμισης (ΤΙ ή Τ2) είναι 
υποχρεωτυκή, . παραδίδονται στο Τελωνείο προορισμού, 
σύμφωνα με αυτά που ισχύουν.

Είναι όμως δυνατό, για εμπορεύματα που αποστέλλονται 
από άλλο κράτος μέλος μετά την 1.1.1993 και παραδίδονται 
στο Τελωνείο, ο κοινοτικός αυτών χαρακτήρας να ατ^οδειχθεί 
με παραστατικό Τ2Ι,, που εκδίδεται εκ των υστέρων (άρθρο
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10 Καν. 1214/92).
Επειδή για τα κοινοτικά εμπορεύματα δεν πρέπει μεν να 

τηρηθούν από τον παραλήπτη τους τελωνειακός και συναφείς 
διατυπώσεις τελωνισμού τους, για καθαρά όμως 
διαχειριστικούς λόγους που έχουν σχέση στην εσωτερική 
λειτουργία των Τελωνείων (χρεωπίστωση δηλωτικού, άδεια 
εξόδου από τους χώρους του Τελωνείου κ.λπ.), επιβάλλεται 
η τήρηση από το Τελωνείο -διαδικασίας παράδοσης και εξόδου 
τους από τις προσωρινές τελωνειακός αποθήκες.

Η παράδοση των κοινοτικών αυτών εμπορευμάτων θα. 
γίνεται για τους διαχειριστικούς και μόνο λόγους που 
αναφέρθηκαν παραπάνω, με την έκδοση απευθείας από το 
Τελωνείο ΠΕΑΕ, στο οποίο θα προσαρτάται το Τ2Ιι που 
εκδόθηκε εκ των υστέρων με το οποίο αποδεικνύετ~αι ο 
κοινοτικός τους χαρακτήρας.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ

Παράδειγμα Ιο
Μεταφορά ελληνικών (κοινοτικών) εμπορευμάτων από

Πειραιά με φορτηγό αυτκίνητο στο Μιλάνο της Ιταλίας μέσω 
Πατρών (με FERRY BOAT).
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Δεν απαιτείται η έκδοση παραστατικού κοινοτικής 
εσωτερικής διαμετακόμισης (Τ2), γιατί το φορτηγό δεν 
διέρχεται ούτε από χώρα ΕΖΕΣ ούτε από άλλη τρίτη χώρα.

Συνεπώς καμμιά διατύπωση στο Τελωνείο.

Παράδειγμα 2ο
Μεταφορά ιταλικών εμπορευμάτων (κοινοτικών) από Ρώμη 

στην Κατερίνη Πιερίας με φορτηγό αυτοκίνητο μέσω Πατρών ή 
Ηγουμενίτσας με FERRY BOAT.

Καμμιά διατύπωση κοινοτικής διαμετακόμισης στο Ιταλικό 
Τελωνείο, ούτε φυσικά στο Ελληνικό. Το φορτηγό θα μεταβεί 
απευθείας στην επιχείρηση στην Κατερίνη, όπου θα 
εκφορτώσει.

Παράδειγμα 3ο
Μεταφορά ελληνικών (κοινοτικών) εμπορευμάτων από 

Κατερίνη στη Γαλλία (Παρίσι) με φορτηγό αυτοκίνητο TIR 
μέσω Γιουγκοσλαβίας ή Βουλγαρίας.

Στην περίπτωση αυτή θα'πρέπει στο δελτίο TIR και στον 
ειδικό χώρο και σε όλα τα αντίτυπα του TIR να αναγραφεί 
το σύμβολο <<T2L>>, προκειμένου στον τόπο .προορισμού να 
αποδειχθεί ο κοινοτικός χαρακτήρας του εμπορεύματος. Το 
TIR θα πρέπει να θεωρηθεί από το Τελωνείο αναχώρησης (εν 
προκειμένω της Κατερίνης).

Αν δεν αναγραφεί στο TIR η ένδειξη T2L, το Γαλλικό 
Τελωνείο θα αντιμετωπίσει τα εμπορεύματα ως μη κοινοτικά.

Σε περίπτωση που το δελτίο TIR περιλαμβάνει ταυτόχρονα 
κοινοτικά και μη κοινοτικά εμπορεύματα, οι δύο αυτές 
κατηγορίες εμπορευμάτων πρέπει να αναφέρονται χωριστά και
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το σύμβολο <<Τ2ΐι>>, πρέπει- να τίθεται έτσι- ώστε να αφορά 
σαφώς μόνο τα κοινοτικά εμπορεύματα.

0 μεταφορέας (φορτηγό αυτοκίνητο) θα παραδόσεί- στο 
Γαλλί-κό Τελωνείο τα μη κοινοτικά, ενώ τα κοι-νοτί-κά θά 
απελευθερωθούν από το αυτό Τελωνείο χωρίς καμμία άλλη 
τελωνειακή δΐ-ατύπωση.

Παράδειγμα 4ο
Μεταφορά κοί-νοτί-κών εμπορευμάτων από Γερμανία 

(Αμβούργο) στην Κατερίνη μέσω Γιουγκοσλαβίας ή Βουλγαρίας 
με φορτηγό αυτοκίνητο εφοδιασμένο με Δελτίο TIR επί του 
οποίου έχει αναγραφεί η ένδειξη T2L. Στο Τελωνείο Ευζώνων 
ή Προμαχώνα θα γίνει εκκαθάριση του TIR και το αυτοκίνητο 
ελεύθερο πλέον θα οδηγηθεί απευθείας στην επιχείρηση, 
στην Κατερίνη όπου και θα γίνει εκφόρτωση.

Παράδειγμα 5ο
Μεταφορά κοινοτικών εμπορευμάτων με φορτηγό αυτοκίνητο 

από Αθήνα στη Φρανκφούρτη της Γερμανίας μέσω Ελβετίας.
Θα πρέπει να εκδοθεί πιστοποιητικό εσωτερικής 

κοινοτικής διαμετακόμισης από το Τελωνείο αναχώρησης.
ΕΔΕ δέσμη 5, αντίτυπα της δέσμης 1, 4, 5, 7.
Το αντίτυπο 1 παραμένει στο Τελωνείο και καταχωρείται 

σαν παραστατικό. Το αντίτυπο 4 φυλάσσεται στο Τελωνείο 
προορισμού. Το αντίτυπο 5 επιστρέφει από το Τελωνείο 
προορισμού στο Τελωνείο αναχώρησης. Το αντίτυπο 7 για 
στατιστική στο κράτος μέλος προορισμού.
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Παράδειγμα 6ο
Μεταφορά κοινοτικών εμπορευμάτων, σιδηροδρομικώς, από 

Λάρισα σε πόλη της Γερμανίας (Αμβούργο) . Καυτοί, το τραίνο 
περνάευ από τρίτες χώρες (Γιουγκοσλαβία κ.λπ.) ό 
αποστολέας με τη νεότερη κουνοτυκή ρύθμυση ' που έγυνε 
(βλέπε ανωτέρω), δεν υποχρεούταυ να τηρήσευ τυς δυατυπώ - 
σευς της εσωτερυκής κουνοτυκής δυαμετακόμυσης, ,εφόσον η 
μεταφορά καλύπτεταυ με φορτωτυκή <<ΟΙΜ>>.

Παράδευγμα 7ο
Μεταφορά ελληνικών (κοινοτικών) εμπορευμάτων με πλοίο 

που φορτώνει στην Ελεύθερη Ζώνη Θεσ/νίκης με προορισμό τη 
Μασαλία. Ο αποστολέας θα πρέπει να θεωρήσει στο Τελωνείο 
πιστοποιητικό <<Τ2Ε>>, που εκδίδεται στο Τελωνείο αναχώ - 
ρησης με τη χρήση της δέσμης 7 του ΕΔΕ (αντίτυπο 4 εις 
διπλούν).

Παράδειγμα 8ο
Μεταφορά ελληνικών προϊόντων απευθείας με πλοίο που 

ξεκινάει (αφετηρία) από Πάτρα για Μασαλία. Καμμία 
διατύπωση στο Τελωνείο αναχώρησης γιατί το πλοίο κατευθύ- 
νεται απευθείας ρε κοινοτικό λιμάνι που δεν _είναι 
Ελεύθερη Ζώνη, όπως Ελεύθερη Ζώνη δεν είναι και το λιμάνι 
της Πάτρας.

Επίσης καμμία διατύπωση στο Τελωνείο από τον παραλήπτη 
στη Μασαλία.

Παράδειγμα 9ο
Μεταφορά απευθείας ελληνικών προϊόντων από αερολιμένα
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ελληνικού στο Παρίσι,· Καμμία διατύπωση στο Ελληνικό 
Τελωνείο, ούτε στο Τελωνείο της χώρας προορισμού. Απλώς η 
αεροπορική εταιρία που είναι, κύρια υπόχρεος θα πρέπει, στη 
φορτωτική να αναγράψει την ένδειξη C ή T2L για να 
προκύπτει ο κοινοτικός χαρακτήρας.

Παράδειγμα 10ο /
Μεταφορά με αεροπλάνο κοινοτυπών εμπορευμάτων για τα 

οποία το καθεστώς της εσωτερικής κοινοτικής διαμετακόμι - 
σης είναι υποχρεωτικό (π.χ. προϊόντα Πορτογαλίας για τα 
οποία υπάρχουν ακόμη δασμοί που οφείλονται) από Μασαλία 
στην Αθήνα.

Τα προϊόντα αυτά θα πρέπει η αεροπορική εταιρία να 
περιλάβει σε χωριστό δηλωτικό (CARGO MANIFEST) στο οποίο 
θα πρέπει να αναγραφεί η ένδειξη Τ2 και να θεωρηθεί το 
δηλωτικό από το Τελωνείο αναχώρησης. Αν η ίδια αεροπορική 
εταιρία μεταφέρει με το αυτό αεροσκάφος και εμπορεύματα 
τρίτων χωρών (που δεν έχουν τεθεί σε ελεύθερη κυκλοφορία) 
τα εμπορεύματα αυτά θα περιληφθούν σε άλλο δηλωτικό, το 
οποίο θα φέρει την ένδειξη ΤΙ και θα είναι θεωρημένο από 
το Τελωνείο αναχώρησης.

Τα ως άνω δηλωτικά στην περίπτωση αυτή επέχουν θέση 
δήλωσης κοινοτικής διαμετακόμισης (Τ2 και ΤΙ αντίστοιχα).

Τα παραπάνω εμπορεύματα (κοινοτικά και μη) θα πρέπει 
στην περίπτωση αυτή να παραδοθούν στο Τελωνείο προορισμού 
για να δώσει ο παραλήπτης σ’ αυτά περαιτέρω προορισμό 
(π.χ. τελωνισμό σε ανάλωση, εξαγωγή σε τρίτη χώρα κ.λπ.).
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Παράδειγμα lio
Μεταφορά κοινοτικών εμπορευμάτων με πλοίο από το 

λιμάνι του Αμβούργου στο λιμάνι των Χανίων Κρήτης.
Απαιτείται, η κατάθεση πιστοποιητικού <<T2L>> στο 

Τελωνείο των Χανίων γιατί τα εμπορεύματα φορτώθηκαν στο 
Αμβούργο, όπου λειτουργεί Ελεύθερη Ζώνη, εκτός αν από 
θεώρηση των αρμοδίων Αρχών στα έγγραφα του * πλοίου, 
προκύπτει, ότι το πλοίο στο Αμβούργο φόρτωσε από τμήμα 
του λιμανιού που βρίσκεται εκτός της Ελεύθερης Ζώνης.

Απαλλαγή από Φ.Π.Α. εμπορευμάτων που θέτονται στο 
καθεστώς της κοινοτικής διαμετακόμισης

Η απαλλαγή των εμπορευμάτων που θέ-τονται στο καθεστώς 
της. κοινοτικής διαμετακόμισης από φόρο προστιθέμενης 
αξίας θα εξακολουθήσει να ισχύει και μετά την 1.1.1993, 
σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 21 του Ν.1642/1986, 
όπως αυτό αντικαταστάθηκε με τις διατάξεις του άρθρου 1
παράγραφος 30 του Ν.2093/1992.

>Σημείωση:Για περισσότερες λεπτομέρειες, όσον αφορά την 
κοινοτική διαμετακόμιση (τρόπος εφαρμογής, απλοποιημένες 
διατυπώσεις, εγγυήσεις κ.λπ.), βλέπε βασικό κανονισμό ΕΟΚ 
2726/90 <<περί κοινοτικής διαμετακόμισης>> (Εφημ.-Ευρ. 
Κοινοτήτων L 262/90), Καν/ΕΟΚ 1214/92 <<περί διατάξεων 
εφαρμογής και μέτρων απλούστευσης του καθεστώτος 
κοινοτικής διαμετακόμισης>> (Εφημ. Ευρ. Κοινοτήτων L 
132/92), και εγκύκλιο του Υπουργείου Οικονομικών αριθμ. 
Τ. 8625/2440/30.12.1992 με την οποία δόθηκαν οδηγίες στα 
Τελωνεία της χώρας για τον τρόπο εφαρμογής του νέου 
καθεστώτος της κοινοτικής διαμετακόμισης.
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Υποχρεώσεις που δημιουργούνται από τον Κ.Β.Σ. όταν τα 
κοινοτικά αγαθά δεν μεταφέρονται απευθείας στις 
εγκαταστάσεις του αγοραστή 
(Εγκ. Υπ. Οικ. 1128677/1076/0015/29.12.92)

'Οπως είναι γνωστό από 1.1.1993, με το νέο καθεστώς 
ενδοκοινοτικών συναλλαγών, τα αγαθά μπορεί να 
διακινούνται από τις άλλες χώρες-μέλη ττ̂ ς ΕΟΚ προς την 
Ελλάδα, συνοδευόμενα και στο εσωτερικό της χώρας με τα 
στοιχεία του αποστολέα και τα φορτωτικά έγγραφα, μέχρι 
την παράδοσή τους στις εγκαταστάσεις του αγοραστή 
επιτηδευματία.

Οταν ο διαμεταφορέας δεν μεταφέρει τα αγαθά κατ* 
ευθείαν στις εγκαταστάσεις του αγοραστή, αλλά σε δικό του 
χώρο προσωρινής εναπόθεσης (συγκέντρωσης) για μικρό, 
χρονικό διάστημα, δεν δημιουργούνται για την προσωρινή 
αυτή εναπόθεση των αγαθών οι υποχρεώσεις της παρ.5 ή του 
άρθρου 10 του Κ.Β.Σ. (Βιβλίο αποθήκευσης κ.λπ.). Εφόσον 
στην περίπτωση αυτή η εναπόθεσή τους δεν γίνεται με σκοπό 
την αποθήκευσή τους, αλλά για τη διανομή τους αμέσως μετά 
την συγκέντρωση και ταξινόμηση ή διακανονισμό της αξίας 
τους.

Στην περίπτωση όμως που ο διαμεταφορέας διαθέτει^χώρο 
για παραπέρα παραμονή και αποθήκευση αγαθών, όταν αυτό 
ζητείται από τους παραλήπτες-αγοραστές, εισπράττοντας 
ιδιαίτερη αμοιβή για την αποθήκευση αυτή στις 
εγκαταστάσεις του, έχει τις υποχρεώσεις των διατάξεων της 
παρ. 5 ή του άρθρου 10 του Κ.Β.Σ.

Για τη διακίνηση των αγαθών από τις εγκαταστάσεις του 
διαμεταφορέα προς τους αγοραστές-παραλήπτες, μετά την
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προσωρινή εναπόθεση, έχουν ανάλογη εφαρμογή τα οριζόμενα 
στην εγκύκλιο Σ 682/52 ΠΟΛ. 54/23.2.87 περ. ιαΓ

Δηλαδή, κατά τη διακίνηση αυτή εκδίδονται δελτία 
αποστολής του άρθρου 11 του Κ.Β.Σ. από το διαμεταφορέα; 
στα οποία, αντί της αναλυτικής περιγραφής του είδους των 
αγαθών, μπορεί να αναγράφονται τα είδη σε γενικές 
κατηγορίες, η ποσότητα της συσκευασίας (π.χ. ανταλλακτικά 
αυτοκινήτων 15 κιβώτια) και ο αριθμός του τιμολογίου ή 
άλλου στοιχείου που συνοδεύει τα αγαθά. Η ευχέρεια αυτή 
παρέχεται με την προϋπόθεση ότι τα αγαθά θα συνοδεύονται 
με τα στοιχεία της ενδοκοινοτικής επιχείρησης και με τα 
φορτωτικά έγγραφα.



ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΕΛΕΓΧΩΝ 
ΣΤΟ ΕΝΔΟΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ
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ΓΕΝΙΚΑ
Με Προεδρικό Διάταγμα που είναι. μπό έκδοση

καταργούνται οι διάφορου έλεγχοι που γίνονταν στα σύνορα, 
η στους χώρους των Τελωνείων της χώρας ως ¿.προς τα 
κοινοτικά εμπορεύματα που τελούν σε ελεύθερη κυκλοφορία 
στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα. Τέτοιοι έλεγχοι είναι οι 
κτηνιατρικοί, φυτο-υγειονομικοί, ιατρο-υγειονομικοί, 
τεχνικών προδιαγραφών, ποιότητας κ.λ.π.

Οταν τα κοινοτικά αυτά εμπορεύματα δεν αποστέλλονται 
απευθείας μεταξύ των κρατών - μελών (π.χ. απευθείας 
ενδοκοινοτική πτήση ή ενδοκοινοτικό θαλάσσιο πλου), αλλά 
μέσω τρίτης χώρας, οδικώς ή σιδηροδρομικώς, τότε ο 
έλεγχος διενεργείται κατά τη διέλευση των συνόρων και 
περιορίζεται στην εξακρίβωση του κοινοτικού χαρακτήρα των 
εμπορευμάτων με βάση τα συνοδευτικά έγγραφα που ^ 
προβλέπονται στις περιπτώσεις αυτές από την κοινοτική 
νομοθεσία.

Εννοείται, ότι οι έλεγχοι που διενεργούνται, χωρίς 
διάκριση μεταξύ εγχωρίων και κοινοτικών εμπορευμάτων στο 
εσωτερικό της χώρας, βάσει της νομοθεσίας που ισχύει, θα 
εξακολουθήσουν να πραγματοποιούνται.

Επίσης οι έλεγχοι στα σύνορα και τους χώρους των 
Τελωνείων που εισάγονται από τρίτες χώρες θα γίνονται 
κανονικά.

Σημειώνεται, ότι ήδη και προ της έκδοσης του ως άνω
Διατάγματος ορισμένες Υπηρεσίες Υπουργείων και
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Οργανισμών που είναι καθ’ ύλη αρμόδιες, έχουν δώσει 
ανάλογες οδηγίες για την κατάργηση των ελέγχων κ.λ.π. 

Ειδικότερα:

I. Κτηνυατρίκοί έλεγχοι.
I

(Οδηγίες του Συμβουλίου 89/662/ΕΟΚ, 90/425/Ε0Κ,
Λ«.

90/675/ΕΟΚ, 91/496/ΕΟΚ και Εγκύκλιος του Υπ. Γεωργίας
37788/31.7.92).

ου παραπάνω οδηγίες ρυθμίζουν τις νέες διαδικασίες 
κτηνιατρικών ελέγχων ζώντων ζώων και. προϊόντων ζωικής 
προέλευσης, που είτε διακινούνται μεταξύ των κρατών μελών 
είτε εισάγονται στο κοινοτικό έδαφος από τρίτες χώρες.

Σχετικά με τους ως άνω ελέγχους διακρίνουμε τις 
ακόλουθες περιπτώσεις:
Περίπτωση Α

Αποστολές ζώντων ζώων και. προϊόντων ζωΙκής προέλευσης 
από την Ελλάδα προς άλλο κράτος μέλος της ΕΟΚ.

1. Ζώα και προϊόντα εναρμονισμένα ελέγχονται στον τόπο 
καταγωγής για την τήρηση των κοινοτικών υγειονομικών 
απαιτήσεων.

2. Ζώα και, προϊόντα μη εναρμονι,σμένα ελέγχοντας στον 
τόπο καταγωγής για την τήρηση των υγειονομικών απαιτήσεων 
του κράτους μέλους προορισμού.
Περίπτωση Β

Αποστολές ζώντων ζώων και προϊόντων ζωΙκής προέλευσης 
από άλλο κράτος μέλος της ΕΟΚ προς την Ελλάδα.
1. Αποστολές με πλοία ή αεροπλάνα που εκτελούν τακτικά 
και απευθείας δρομολόγια μεταξύ της χώρας μας και άλλου
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σημείου του κοινοτικού εδάφους:
α) Ζώα και προϊόντα εναρμονισμένα:
I) έλεγχοι των ζώων ή και. των προϊόντων στον τόπο

προορισμού για διαπίστωση τήρησης των κοινοτικών
διατάξεων. Ουδείς έλεγχος στο σημείο εισόδου (λιμάνι ή 
αεροδρόμιο).

II) υποχρέωση του παραλήπτη για ενημέρωση Κτηνιατρικής 
Υπηρεσίας του τόπου προορισμού 24 ώρες πριν την άφιξη.

III) υποχρέωση του παραλήπτη για εγγραφή σε μητρώο
στην έδρα της επιχείρησης και για τήρηση βιβλίου
παραλαβών.

β) Ζώα και προϊόντα μη εναρμονισμένα:
I) έλεγχοι των ζώων ή και των προϊόντων στον τόπο 

προορισμού για διαπίστωση τήρησης των εθνικών διατάξεων. 
Ουδείς έλεγχος στο σημείο εισόδου (λιμάνι ή αεροδρόμιο).

II) υποχρέωση του παραλήπτη για ενημέρωση Κτηνιατρικής 
Υπηρεσίας του τόπου προορισμού 24 ώρες πριν την άφιξη.

III) υποχρέωση του παραλήπτη για εγγραφή σε μητρώο
στην έδρα της επιχείρησης και για τήρηση βιβλίου
παραλαβών.

2. Αποστολές οδικώς ή σιδηροδρομικώς μέσω τρίτης χώρας 
ή με πλοία ή αεροπλάνα που δεν εκτελούν τακτικά και
απευθείας δρομολόγια μεταξύ της χώρας μας και άλλου 
σημείου του κοινοτικού εδάφους:

I) έλεγχος υγειονομικών πιστοποιητικών ή συνοδευτικών 
εγγράφων στο λιμάνι, αεροδρόμιο ή συνοριακό σταθμό της
χώρας μας για διαπίστωση της καταγωγής των ζώων ή των
προϊόντων,

II) έλεγχος ταυτότητας και φυσικός έλεγχος και
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ενδεχομένως δειγματοληψία, στον τόπο προορισμού,
III) υποχρέωση του παραλήπτη για ενημέρωση της 

Κτηνιατρικής Υπηρεσίας του τόπου προορισμού 24 ώρες πριν 
την άφιξη,

IV) υποχρέωση του παραλήπτη για εγγραφή σε μητρώο στην 
έδρα της επιχείρησης και, για τήρηση βιβλίου παραλαβών.

Σχετικά με την εφαρμογή της περίπτωσης Β
«ν.

διευκρινίζεται ότι ζώα ή προϊόντα κοινοτικής προέλευσης 
μπορούν να εισέλθουν στη χώρα μας από οποιοδήποτε λιμάνι, 
αεροδρόμιο ή συνοριακό σταθμό.

Επιπλέον των αναφερθέντων ελέγχων, επί βάσιμης υποψίας 
μη τήρησης των σχετικών διατάξεων, ζώα και προϊόντα που 
εμπίπτουν σε οποιαδήποτε κατηγορία της περίπτωσης Β 
μπορούν να υποβάλλονται σε οποιονδήποτε κτηνιατρικό 
έλεγχο κρίνεται απαραίτητος κατά τη διακίνηση σε κάθε 
σημείο της χώρας μέχρι και τον τόπο τελικού προορισμού.

Ιδιαίτερα τονίζεται ότι οι έλεγχοι που θα
πραγματοποιούνται στον τόπο προορισμού των ζώων και 
προϊόντων της περίπτωσης Β' πρέπει να είναι
δειγματοληπτικοί και να εκτελούνται άνευ διακρίσεων.

Τέλος, οι παραλήπτες ζώων ή/και προϊόντων που 
αποστέλλονται από άλλα κράτη μέλη των Ε.Κ. υποχρεούνται 
να ενημερώνουν αμέσως την Κτηνιατρική Υπηρεσία της έδρας 
τους επί διαπιστώσεως οποιασδήποτε παράβασης, παράλειψης 
ή παρατυπίας που αφορά τα ζώα, τα προϊόντα ή τα 
πιστοποιητικά που τα συνοδεύουν.·
Περίπτωση Γ

Εισαγωγές ζώντων ζώων και προϊόντων ζωϊκής προέλευσης 
απευθείας από τρίτη χώρα στην Ελλάδα:
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1. Ζώα ή/και προϊόντα προοριζόμενα για την Ελλάδα 
(εισαγωγή):
_ I) διεξαγωγή όλων των κτηνιατρικών ελέγχων στο
συνοριακό σταθμό της χώρας,

II) υποχρέωση του παραλήπτη για ενημέρωση της
Κτηνιατρικής Υπηρεσίας του συνοριακού σταθμού 24 ώρες 
πριν την άφιξη. *-

2. Ζώα ή/και προϊόντα προοριζόμενα για άλλο κράτος 
μέλος των Ε.Κ. (διέλευση):

I) έλεγχος υγειονομικών πιστοποιητικών ή συνοδευτικών 
εγγράφων' και, έλεγχος ταυτότητας των ζώων ή/και των 
προϊόντων στο συνοριακό σταθμό της χώρας για διαπίστωση 
τήρησης των κοινοτικών απαιτήσεων,

-II) βεβαίωση διενέργειας των ελέγχων αυτών επί του 
πιστοποιητικού που συνοδεύει τα ζώα ή/και τα προϊόντα,

III) ενημέρωση του συνοριακού σταθμού εξόδου των ζώων
ή/και των προϊόντων από τη χώρα και της Κεντρικής
Κτηνιατρικής Αρχής του κράτους μέλους προορισμού από την„

> ;Κτηνιατρική Υπηρεσία του συνοριακού σταθμού εισόδου,
IV) υποχρέωση του παραλήπτη για ενημέρωση Κτηνιατρικής 

Υπηρεσίας του συνοριακού σταθμού εισόδου 24 ώρες πριν την 
άφιξη,

3. Ζώα ή/και προϊόντα προοριζόμενα για άλλη τρίτη χώρα 
(διέλευση):

I) έλεγχος υγειονομικών πιστοποιητικών ή συνοδευτικών 
εγγράφων στο συνοριακό σταθμό της χώρας για διαπίστωση 
της δυανατότητας διέλευσης μέσω της χώρας μας σύμφωνα με 
τις κοινοτικές απαιτήσεις,

II) εξασφάλιση από κεντρική κτηνιατρική αρχή της
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τ ρ ίτ η ς  χώρας προορισμού της αποδοχής των ζώων ή/και των 

προΐ'όντων κα ι μη απώθησής τους μέσω του ελληνικού εδάφους

III)  ενημέρωση του συνοριακού σταθμού εξόδου των ζώων 

ή/και των προϊόντων από τη χώρα μας από την Κτην ιατρ ική  

Υπηρεσία του συνοριακού σταθμού εισόδου,

IV) υποχρέωση του παραλήπτη για ενημέρωση της 
Κτηνιατρικής Υπηρεσίας του συνοριακού σταθμού εισόδου 24

•X

ώρες πρ ιν  την άφιξη.

Διευκρινίζεται ότι ζώα και προϊόντα προέλευσης τρίτων 
χωρών μπορούν να εισέλθουν στη χρα μας μόνο σε ένα από τα 
παρακάτω σημεία:

-  Λ ιμ ά ν ι πε ιρα ιώ ς

-  Αεροδρόμιο Ελληνικού

-  Σταθμός οδικού και σιδηροδρομικού ελέγχου Προμαχώνα

-  Σταθμός οδικού ελέγχου Ευζώνων

-  Σταθμός σιδηδρομικού ελέγχου Ειδομένης

-  Λ ιμ ά ν ι Πατρών (υπό προϋποθέσεις)

-  Σταθμός οδικού και σιδηδρομικού ελέγχου Πέπλου γ ια  

ζώντα ζώα κα ι Γέφυρας Κήπων (μόνο γ ια  τα προϊόντα)

-  Σταθμός οδικού και σιδηδρομικού ελέγχου Ορμενίου 

(υπό προϋποθέσεις)

- Λ ιμ ά ν ι κα ι αεροδρόμιο Θεσσαλονίκης

-  Λ ιμ ά ν ι κα ι αεροδρόμιο Ρόδου (μόνο ζώα)

-  Σταθμός οδικού ελέγχου Κακαβιάς (υπό προϋποθέσεις)

-  Σταθμός οδικού και σιδηδρομικού ελέγχου Ν.Καυκάσου

-  Λ ιμ ά ν ι Ηγουμενίτσας (υπό προϋποθέσεις)

-  Λ ιμ ά ν ι Βόλου (μόνο προϊόντα)

εκτός από τους παραπάνω Συνοριακούς Σταθμούς και λόγω 

των γεωγραφικών ιδ ια ιτερ οτή τω ν  που παρουσιάζει η
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νησιωτική Ελλάδα, έχουν προταθεί από τη χώρα μας στην 
Επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, σύμφωνα με το άρθρο 
13 της Οδηγίας 91/496/ΕΟΚ, σαν σημεία εισαγωγής για ζώντα 
ζώα και προϊόντα με προορισμό την τοπική κατανάλωση, 
εκτός από τους ως άνω Σταθμούς και τα ακόλουθα σημεία:

-  Ρόδος, μόνο γ ια  προϊόντα

- Μυτιλήνη και το αεροδρόμιό της (ζώντα ζώα και
προϊόντα) ^

- Ηράκλειο Κρήτης και το αεροδρόμιό του (ζώντα ζώα και 
προϊόντα)

- Χανιά Κρήτης και· το αεροδρόμιό της (ζώντα ζώα και 
προϊόντα)

-  Αργοστόλι Κεφαλληνίας και το αεροδρόμιό του (ζώντα 

ζώα κα ι προϊόντα)

Κέρκυρα και το αεροδρόμιό της (ζώντα ζώα και
προϊόντα)

-  Κως κα ι το αεροδρόμιό της (ζώντα ζώα και προϊόντα)

- Χ ίος  κα ι το αεροδρόμιό της (ζώντα ζώα και προϊόντα)

- Σάμος κα ι το αεροδρόμιό της (ζώντα ζώς και προϊόντα)"

- Μύρινα Λήμνου και το αεροδρόμιό της (ζώντα ζώα και 

προϊόντα)

-  Ερμούπολη Σύρου (ζώντα ζώα κα ι προϊόντα)

- Κάλυμνος (ζώντα ζώα και προϊόντα)
-  Λέρος (μόνο γ ια  προϊόντα)

- Γέρα Μυτιλήνης (μόνο για προϊόντα)
- Καρλόβασι Σάμου (μόνο για προϊόντα)
- Ζάκυνθος (μόνο για προϊόντα)
- Ληξούρι Κεφαλληνίας (μόνο για προϊόντα)
- Ρέθυμνο Κρήτης (μόνο για προϊόντα)
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- Αγιος Νικόλαος Κρήτης (μόνο για προΐ'όντα)
- Λευκάδα (μόνο για προϊόντα)
- Πρέβεζα (μόνο για προϊόντα)
Σημειώνεται,, ότι ζώα και, προϊόντα που εμπίπτουν σε 

οποιαδήποτε κατηγορία της περίπτωσης Γ δεν μπορούν σε 
καμιά περίπτωση να έχουν ευνοϊκότερη μεταχείριση από τα 
ζώα και, τα προΐ'όντα της περίπτωσης Β και, υποβάλλονται σε 
τουλάχιστον εξίσου αυστηρούς κτηνιατρικούς ελέγχους. 
Περίπτωση Δ

Εισαγωγές, ζώντων ζώων και προϊόντων ζωικής προέλευσης 
από τρίτη χώρα στην Ελλάδα μέσω άλλου κράτους μέλους ,των 
Ε.Κ.

Τα ζώα ή/και τα προϊόντα θεωρούνται, ότι προέρχονται 
απερθείας από τρίτη χώρα και εφαρμόζονται οι κανόνες 
ελέγχου που προβλέπονται στην περίπτωση Γ1 (δηλαδή 
εφαρμόζονται 'οι έλεγχοι που ισχύουν για ζώντα ζώα και 
προϊόντα προέλευσης που εισάγονται απευθείας από τρίτη 
χώρα στην Ελλάδα).

ιΠερίπτωση Ε
Εξαγωγές ζώντων ζώων και προϊόντων ζωικής προέλευσης 

από την Ελλάδα προς τρίτη χώρα.
Οι Οδηγίες της · Εσωτερικής Αγοράς δεν θίγουν- τις 

υπάρχουσες εθνικές διατάξεις περί ελέγχου των ζώων ή/και 
των προϊόντων που εξάγονται από κράτη μέλη των Ε.Κ. προς 
τρίτες χώρες και, συνεπώς, ζώα ή/και προϊόντα που 
εξάγονται από την Ελλάδα προς τρίτες χώρες υπόκεινται 
στους ίδιους κτηνιατρικούς ελέγχους που εφαρμόζονται 
μέχρι σήμερα και προβλέπονται από τις ισχύουσες
διατάξεις.
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II. Ελέγχου υχθυερών

Κατ * ανάλογο τρόπο με όσα λεπτομερώς παραπάνω
εκτίθενται,, θα γίνονται, και, ου έλεγχοι, των αγαθών αυτών. 
Ει,δι,κότερα, ου έλεγχου των κουνοτυκών αυτών προί'όντων 
(νωπών καυ κατεψυγμένων υχθυερών) θα γίνονταυ στο 
εσωτερυκό της χώρας, όπως καυ των εγχωρίων,»· των δε 
ευσαγομένων στα σημεία ευσόδου της χώρας με τυς 
δυαδυκασίες που υσχύουν.

III. Ελέγχου καταλληλότητας ηλεκτρυκών συσκευών κ.λ..π., 
που αποστέλλονταυ από άλλα κράτη μέλη στην Ελλάδα.

ρς γνωστό, μέχρυ τώρα γυα την ευσαγωγή μυας μεγάλης 
κατηγορίας ηλεκτρυκών συσκευών (π.χ. VIDEO, βηματοδότες 
καρδυάς κ.λ.π.), απαυτείταυ έγκρυση του Υπουργείου 
Βυομηχανίας-Ενέργευας καυ Τεχνολογίας. 0 ευσαγωγέας 
τέτουων συσκευών είχε υποχρέωση να υποβάλλευ ανάλογα »

ιστουχεία στην αρμόδυα υπηρεσία του ως άνω Υπουργείου 
(π.χ. προσπέκτους κ.λ.π.) γυα να του χορηγηθεί η σχετυκή 
έγκρυση. Την έγκρυση αυτή προσκόμυζε στο αρμόδυο Τελωνείο 
ως δυκαυολογητυκό γυα να του επυτραπεί η ευσαγωγή των 
συσκευών αυτών.

Μετά την 31.12.1992, η δυαδυκασία αυτή, όσον αφορά τυς 
ενδοκουνοτυκές αποκτήσευς τέτουων αγαθών καταργείταυ.

Ου σχετυκοί έλεγχου του ως άνω Υπουργείου θα 
αντυκατασταθούν από αντίστουχους δευγματοληπτυκούς 
ελέγχους, που θα δυενεργούνταυ στο εσωτερυκό της χώρας 
τόσο στα κουνοτυκά όσο καυ στα εγχώρυα αγαθά. Ου έλεγχου
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αυτού θα ενεργούνταυ με μέρυμνα των αρμοδίων υπηρεσυων 
του παραπάνω Υπουργείου.

Εξυπακούεταυ, ότι. ου εγκρίσευς ευσαγωγής αγαθών της 
παραπάνω κατηγορίας από τρίτες χώρες είναυ απαραίτητό 
δυκαυολογητυκό ευσαγωγής καυ μετά την 31.12.1992.

Δυαδυκασία υγευονομυκού ελέγχου από ΕΟΦ κατά τη μεταφορά 
προϊόντων από χώρες μέλη της ΕΟΚ (Εγκύκλυος ΕΟΦ 
39317/22.12.1992).

Από την 1η Ιανουαρίου 1993 αίρεται, κάθε εμπόδυο στη 
δυακίνηση καυ μεταφορά φαρμακευτυκών καυ λουπών προϊόντων 
μεταξύ των χωρών μελών της ΕΟΚ καυ κατά συνέπευα η 
θεώρηση από τον Εθνυκό Οργανυσμό Φαρμάκων τυμολογίων με 
προϊόντα που αναφέρονταυ στο άρθρο 1 του Ν. 1965/1991 
παυευ να υσχόευ από την ως άνω ημερομηνία καυ δεν 
αποτελεί πλέον προϋπόθεση γυα τη μεταφορά - δυακίνηση των 
προϊόντων αυτών από χώρες μέλη της ΕΟΚ.

Τα προϊόντα που αναφέρονταυ στο άρθρο 1 του ως άνω 
νόμου είναυ τα ακόλουθα:

α) Φαρμακευτυκές ουσίες, πρώτες ύλες καυ υλυκά 
συσκευασίας των προϊόντων αρμοδυότητας του Ε.Ο.Φ.

β) Φαρμακευτυκά προϊόντα. Φαρμακευτυκό προϊόν, κατά 
την έννουα του ως άνω νόμου, είναυ το προϊόν της μαζυκής 
καυ τυποπουημένης παρασκευής φαρμακευτυκού είδους (είδους 
φαρμάκου), το οποίο φέρεταυ στην κυκλοφορία 
χαρακτηρυζόμενο ως <<σκεύασμα>>, όταν η παρασκευή καυ η 
ονομασία του είναυ <<επίσημη>> καυ <<φαρμακευτυκό 
υδυοσκεύασμα>>, όταν το φάρμακο παρασκευασμένο εκ



,- 62 -

των προτέρων τίθεται, στην κυκλοφορία σε ειδική συσκευασία 
και υπό ειδική ονομασία (σήμα), που όμως δεν είναι, 
παραπλανητική καυ έχει, αναγνωρισθεί από τους αρμόδιους 
φορείς ότι, ανήκει, στον παρασκευαστή, ο οποίος και. μόνο 
έχει το δικαίωμα να τη χρησιμοποιεί.

Φάρμακο είναι η ουσία ή συνδυασμός ουσιών ή σύνθεση 
που φέρεται να έχει ιδιότητες θεραπευτικές ή προληπτικές

Λ>.

για ασθένειες ανθρώπων ή ζώων, ως επίσης ουσία ή 
συνδυασμός ουσιών ή σύνθεση που μπορεί να χορηγηθεί σε 
άνθρωπο ή ζώο για να συμβάλει σε ιατρική διάγνωση ή να 
βελτιώσει ή να τροποποιήσει ή αποκαταστήσει ή 
υποκαταστήσει οργανική λειτουργία στον άνθρωπο ή τα ζώα.

Ουσία είναι κάθε ύλη ανεξαρτήτως προελεύσεως που 
μπορεί να είναι <<ανθρώπινη>> (όπως ορμόνες, ένζυμα, το 
ανθρώπινο αίμα και τα παράγωγα του ανθρώπινου αίματος), 
<<ζωϊκή>> (όπως μικροοργανισμοί, ολόκληρα ζώα, τμήματα 
οργάνων, ζωικές εκκρίσεις, τοξίνες, ουσίες λαμβανόμενες 
δι ’ εκχυλίσεως, παράγωγα του αίματος κ.λπ.), <<φυτική>> 
(όπως μικροοργανισμοί, φυτά, τμήματα φυτών, φυτικές 
εκκρίσεις, ουσίες λαμβανόμενες δι’εκχυλίσεως κ.λπ.) και 
<<χημική>> (όπως στοιχεία, χημικές ύλες της φύσης , 
προϊόντα μετασχηματισμού και αντιδράσεων, συνθέσεις κλπ).

j

γ) Ανοσολογικά φαρμακευτικά προϊόντα (εμβόλια, άνοσοι 
οροί, βιολογικά διαγνωστικά προϊόντα ΙΝ VIVO και 
αλλεργιογόνα).

δ) Φαρμακευτικά προϊόντα προερχόμενα από αίμα ή πλάσμα
ανθρώπων.

ε) Λοιπά βιολογικά προϊόντα μη υπαγόμενα στις 
περιπτώσεις γ' και δ'. 'Αλλα συμβατικά βιολογικά προϊόντα.
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στ) Φαρμακευτικά προϊόντα παραγομένα με
βιοτεχνολογικές μεθόδους.

ζ) 'Αλλα φαρμακευτικά προϊόντα υψηλής τεχνολογίας, 
η) Ραδιενεργά σκευάσματα ή ιδιοσκευάσματα για 

θεραπευτική ή διαγνωστική χρήση.
θ) Δρόγες και. μείγματα δρογών για θεραπευτική ή 

διαγνωστι κή χρήση.
•ιΧ

ι) Ιατρικά βοηθήματα. Ιατρικά βοηθήματα είναι τα 
εργαλεία, οι συσκευές, τα μηχανήματα, τα διαγνωστικά 
προϊόντα IN VITRO και παρόμοια μέσα, τα οποία χρησιμοποι
ούνται για τη θεραπεία, τη βελτίωση και την πρόληψη 
ασθενειών του ανθρώπου ή των ζώων ή για να επηρεάσουν τη 
δομή ή τις λειτουργίες του οργανισμού του ανθρώπου ή των 
ζώων, εψ’όσρν το αποτέλεσμα που επιδιώκεται δεν επιτυγχά
νεται με χημική δράση (φαρμακολογική) στον οργανισμό του 
ανθρώπου.ή των ζώων κατ δεν εξαρτάται από τον μεταβολισμό, 
του. Στην έννοια του ιατρικού οηθήματος περιλαμβάνονται 
και τα τμήματα και εξαρτήματα βοηθημάτων, τα οποία διατί
θενται στην αγορά χωριστά.,

Στην κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται ιδίως:
-<<Κρίσιμα>> ιατρικά βοηθήματα, εκείνα δηλαδή που 

προορίζονται να εμφυτευθούν με χειρουργική επέμβαση στο 
σώμα για να υποστηρίξουν ή να διατηρήσουν τη ζωή.

-Αποστειρωμένα και μη υλικά μιας ή πολλαπλής χρήσης, 
όπως σύριγγες, βελόνες, συσκευές έγχυσης, μετάγγισης, 
καθετήρες, ενδομήτρια αντισυλληπτικά, φίλτρα αιμοκάθαρσης 
κ . λπ.

-Επιδεσμικό υλικό, ταμπόν, βαμβάκι κ.λπ. χωρίς 
φαρμακευτικές ουσίες, υγρά φακών επαφής, καθαριστικά
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τεχνητών οδοντοστοιχιών και τα συναφή προϊόντα.

-Απολυμαντικά και αντισηπτικά ιατρικών και 
οδοντιατρικών εργαλείων, καθώς και άλλων ιατρικών 
βοηθημάτων.

-Οδοντιατρικά υλικά, όπως π.χ. μέταλλα και κράματα, 
πορσελάνη, ενδοδοντικά υλικά, οδοντιατρικά εμφρακτικά 
υλικά κ.λπ.

Βιολογικά αντιδραστήρια (IN VITRO), καθώς και 
αντιδραστήρια μαζικής και τυποποιημένης παραγωγής για 
διαγνωστική και γενικά ιατρική χρήση.

-Εργαλεία ιατρικά, αποστειρωμένα ή μη, που μπορεί να 
είναι απλά ή σύνθετα, ενεργά ή μη ενεργά, εσωτερικής ή 
εξωτερικής χρήσης, προοριζόμενα για .όλους τους κλάδους 
της Ιατρικής.

Χειρουργικά ράμματα (απορροφούμενα και μη), χειρουργι
κές επιδέσεις (άμεσες επιδέσεις τραυμάτων, συγκολλητικές 
ταινίες, προστατευτικά επιθεμάτων κ.λπ.) και είδη 
υγιεινής (προφυλακτικά, κολπικά και τραχηλικά 
διαφράγματα, συσκευές SEX κ.λπ.).

-Συσκευές, όργανα ή μηχανήματα ιατρικά, προοριζόμενα 
για διαγνωστική ή θεραπευτική χρήση.

ια) Καλλυντικά προϊόντα. Καλλυντικό είναι οποιαδήποτε
ουσία ή παρασκεύασμα που προορίζεται να έλθει σε επαφή με
τα επιφανειακά μέρη του σώματος (επιδερμίδα, τριχωτό
μέρος, νύχια, χείλη και εξωτερικά γεννητικά όργανα) ή με
τα δόντια και το βλεννογόνο της στοματικής κοιλότητας με
αποκλειστικό ή κύριο σκοπό τον καθαρισμό, αρωματισμό και
την προστασία για τη διατήρηση αυτών σε καλή κατάσταση,
τη μεταβολή της εμφάνισής της ή τη διόρθωση των σωματικών 
οσμών.
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υ 3) ΠροΙ'όντα ειδικής διατροφής, συμπληρώνματα
διατροφής, επικουρικά του αδυνατίσματος κ.λπ.

υγ) Υγρά διαλύματα περίτοναΐ’κής διύλισης ή
αίμοδίύλίσης.

ίδ) Ιαματικά ύδατα καί απωθητικά του καπνίσματος, 
ίε) Φαρμακούχες ζωοτροφές, προσθετικά ζωοτροφών, 
ίστ) Απολυμαντικά, αντισηπτικά καί αποσμητικά ,χώρου. 
ίζ) Παρασίτοκτόνα φάρμακα, όπως αυτά ορίζονται από τις 

κείμενες διατάξεις.
Ομως κάθε φυσικό ή Νομικό πρόσωπο που ενεργεί 

μεταφορά καί διακίνηση τέτοιων προϊόντων από χώρες μέλη 
της ΕΟΚ μετά την 1.1.1993, απαιτείται να ενημερώνει 
επίσημα τον ΕΟΦ με στοιχεία καί πληροφορίες ως κατωτέρω 
προβλέπεταί για την αποτελεσματικότερη προστασία της 
Δημόσιας Υγείας εντός προθεσμίας πέντε (5) ημερών από την 
ημέρα της μεταφοράς-δίακίνησης αυτών.

Οί πληροφορίες που θα υποβάλλονται στον ΕΟΦ θα περιλα
μβάνουν τα εξής στοιχεία:

α. Ονομασία του προϊόντος (εμπορική ονομασία ή 
κοινόχρηστη ονομασία).

β. Μορφή, περιεκτικότητα του προϊόντος, 
γ. 'Ονομα παρασκευαστή/εταίρίας. -
δ. Αντίγραφο τιμολογίων μεταφοράς, 
ε. Αριθμός αδείας κυκλοφορίας στην Ελλάδα, 
στ. Ημερομηνία άφιξης - αναχώρησης του εμπορεύματος 

στη χώρα μας.
ζ. Αριθμός παρτίδας παρασκευής.
η. Ποσότητα που μεταφέρθηκε στη χώρα μας.
θ. 'Ονομα καί διεύθυνση του τελικού παραλήπτη.
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ι.. Πιστοποιητικό ποιότητας και. ασφάλειας του προϊοντος 
όπως αυτές έχουν ορισθεί από σχετικές αποφάσεις του ΕΟΦ.

κ. Παράβολο που προβλέπεται από το άρθρο 11 παράγρ. 1 
εδάφιο ε*του Ν. 1316/1983.

Ειδικά για τη μεταφορά - διακίνηση των Ραδιοφαρμάκων 
ανεξαρτήτου προέλευσης (χώρες μέλη ή μη μέλη της ΕΟΚ) θα 
πρέπει να λαμβάνονται όλα τα μέτρα για τη διασφάλιση της 
προστασίας της Δημόσιας Υγείας σύμφωνα με τις διατάξεις 
του Ν. 181/1974 <<περί ανοικτών Ραδιενεργών πηγών>> και 
της Υπουργικής απόφασης αρ . 14632 (Φ.0.Ρ.)/1416/19.7.91
(ΦΕΚ 539 τεύχος Β/91) περί κανονισμού ακτινοθεραπείας.

Για την τήρηση των ανωτέρω πέραν του ελέγχου των μέσων 
μεταφοράς, θα υποβάλλεται από τους παραλήπτες Υπεύθυνη 
Δήλωση του Ν. 1599/1986 περί της καταλληλότητας των μέσων 
αυτών.

Η μεταφορά - διακίνηση των φαρμακευτικών προϊόντων που 
υπάγονται στο Ν. 1729/1987 <<περί Ναρκωτικών και 
Ψυχοτρόπων>>, εξακολουθεί να διέπεται από τους ίδιους 
όρους και προϋποθέσεις που’ ισχύουν μέχρι σήμερα.
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΤΥΠΩΣΕΙΣ ΠΟΥ ΙΣΧΥΟΥΝ ΑΠΟ 1.1.1993 ΓΙΑ 
ΠΑΡΑΛΑΒΕΣ ΑΓΑΘΩΝ ΑΠΟ ΧΩΡΕΣ ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΕΟΚ

(Κ.Υ.Α. 6340/Ε3-8540/92 και 548/28.12.92 Εγκύκλιος
Τράπεζας της Ελλάδος).

ΓΕΝΙΚΑ
Με τΐ-ς διατάξεις της αριθμ. 6340/Ε3-8540/92 Κοινής 

Απόφασης των Υπουργών Εθνι-κής Οικονομίας και Οικονομικών 
και τις οδηγίες που δόθηκαν από την Τράπεζα της Ελλάδος 
με την αρί-θμ. 548/28.12.92 εγκύκλιό της, καθ ι ερώνονται 
από 1.1.1993 νέες απλουστευμένες διαδικασίες για τις 
εισαγωγές αγαθών από το εξωτερικό (τρίτες χώρες), καθώς 
και τις αγορές - παραλαβές από τα κράτη μέλη της ΕΟΚ.

_0ι πιο βασικές αλλαγές - απλουστεύσεις που γίονται σε 
σχέση με αυτά που ίσχυαν μέχρι 31.12.1992 είναι:

-η κατάργηση της έγκρισης εισαγωγής και της άδειας 
εκτελωνισμού.

-η κατάργηση των προθεσμιών για το διακανονισμό των.,̂  
αξιών και η κατάργηση των εισφορών - ποινών.

-η κατάργηση ελέγχου της κανονικότητας των τιμών από 
τις μεσολαβούσες Τράπεζες. 0 έλεγχος των τιμών γίνεται 
πλέον κατασταλτικά. "

-η αποσύνδεση του εκτελωνισμού από το διακανονισμό.
-η απλούστευση των διαδικασιών διαπίστωσης της 

συναλλαγματικής τακτοποίησης, ενώ για προϊόντα που 
προέρχονται από χώρες της ΕΟΚ παρέχεται προθεσμία 6 μηνών 
από την ημερομηνία χορήγησης του συναλλάγματος, μέσα στην 
οποία θα πρέπει να προσκομισθούν στη μεσολαβούσα Τραπεζα
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τα δικαιολογητικά παραλαβής του εμπορεύματος.
Με την ως άνω εγκύκλιο της Τράπεζας της Ελλάδος 

παρέχονται, αναυτικές οδηγίες για τη σωστή εφαρμογή αυτών 
που ορίζονται- από την πύο πάνω Κοινή Υπουργική Απόφαση.

Παρακάτω αναφερόμεθα στις διαδικασίες που ισχύουν από 
1.1.1993 με βάση κυρίως της οδηγίες που έχουν δοθεί από 
την Τράπεζα της Ελλάδος. Λ

Ειδικώτερα:
Α) Αγορές - παραλαβές αγαθών από χώρες μέλη της ΕΟΚ 

α)Από χώρες της ΕΟΚ εκτός Ισπανίας και Πορτογαλίας
Για τις αγορές - παραλαβές αγαθών από χώρες μέλη της 

ΕΟΚ (εκτός Ισπανίας καί Πορτογαλίας) καθιερώνεται, νέα, 
απλουστευμένη διαδικασία, που αναφέρεται στην πληρωμη της 
αξίας των αγαθών, αφού για τα εν λόγω αγαθά από 1.1.1993 
δεν θα γίνεται, εκτελωνισμός.

Για τις χώρες Ισπανία και. Πορτογαλία επί του παρόντος 
θα εφαρμόζονται τα οριζόμενα για εισαγωγές-εκτελωνισμό 
αγαθών από τρίτες χώρες.

Ως κοινοτικά αγαθά θεωρούνται τα παραχθέντα σε χώρες 
μέλη της ΕΟΚ καθώς και τα παραχθέντα σε τρίτες χώρες που 
τέθηκαν σ' ελεύθερη κυκλοφορία σε χώρα μέλος της ΕΟΚ (με 
πληρωμή των αναλογούντων δασμών). -

Στην εγκύκλιο της Τράπεζας Ελλάδος, ορίζεται ότι η 
κοινοτική καταγωγή ή Π ελεύθερη κυκλοφορία αγαθών τρίτων 
χωρών στην Κοινότητα θα αποδεικνύεται από τα συνοδεύοντα 
τα εμπορεύματα έγγραφα (φορτωτική, τιμολόγιο) που 
χρησιμοποιούνται για. τις εθικές συναλλαγές ή από τα 
πιστοποιητικά Τ2 ή Τ2Ι/ στην περίπτωση που τα εμπορεύματα 
διέρχονται από τρίτες χώρες ή χώρες ΕΖΕΣ, σύμφωνα με τις
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διατυπώσεις της κοινοτικής διαμετακόμισης.
'Εχουμε όμως τη γνώμη, ότι σε ελάχιστες περιπτώσεις η 

κοινοτική προέλευση των αγαθών θα αποδεικνύεται από 
πιστοποιητικά Τ2 ή Τ2Ι,, αφού κατά κανόνα τα κοινοτικά 
εμπορεύματα δεν θα συνοδεύονται με τέτοια πιστοποιητικά, 
εκτός από ορισμένες περιπτώσεις.

Ή
Διακανονισμός (πληρωμή) της αξίας των αγαθών

Ο τρόπος πληρωμής της αξίας των αποστελλομένων από 
χώρες ΕΟΚ αγαθών παραγωγής Κοινότητας ή σε ελεύθερη 
κυκλοφορία αποτελεί αντικείμενο διαπραγμάτευσης πωλητή 
και αγοραστή και επομένως ο διακανονισμός θα γίνεται 
σύμφωνα με τα όσα έχουν συμφωνηθεί μεταξύ των
ενδιαφερομένων μερών.

Ενδεικτικά αναφέρονται κατωτέρω τρόποι διακανονισμού 
που απαντώνται συχνότερα:

Με άνοιγμα ενεγγύου πιστώσεως.
Σύμφωνα με την 244/36/22.11.77 απόφαση της Υ.Δ.Σ. της 

τ. Νομισματικής Επιτροπής επιτρέπονται και οι
προθεσμιακές ενέγγυες πιστώσεις.

Διευκρινίζεται ότι εξακολουθούν να ισχύουν οι οδηγίες 
της 540/5.11.1982 .Εγκυκλίου μας, όπως συμπληρώθηκε και 
τροποποιήθηκε με την 537/12.12.1988 νεώτερη σχετικά με το 
κλείσιμο της τιμής του συναλλάγματος και τις διασφαλίσεις 
των μεσολαβουσών τραπεζών για την τήρηση των συμβατικών 
υποχρεώσεων των εισαγωγέων.

'Εναντι φορτωτικών εγγράφων για είσπραξη:
-τοις μετρητοις
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-επί προθεσμία 
Προθεσμιακός διακανονισμός

Επιτρέπεται ο προθεσμιακός διακανονισμός της αξίας των 
αγαθών, χωρίς περιορισμό στο χρόνο εξόφλησης της υποχρέω
σης (οφειλής).

Στην περίπτωση που κατά το διακανονισμό ο αγοραστής 
(παραλήπτης) αποδέχεται πιστωτικό τίτλο (συναλλαγματική, 
υποσχετική επιστολή κ.λπ.), επί της οπίσθιας πλευράς του 
τίτλου θα πρέπει να τίθεται, σύμφωνα με τα ισχύοντα, το 
παρακάτω κείμενο (σφραγίδα):
IT IS HEREBY CERTIFIED THAT THE PRESENT BILL OF EXCHANGE, 
PROMISSORY LETTER/NOTE, REFERS TO THE SETTLEMENT EFFECTED
IN CONFORMITY WITH OUR COLLECTION No___
ATHENS BANK

To εν λόγω κείμενο μετά την συμπλήρωση του αριθμού της 
αξίας (φακέλλου) κ.λπ., θα υπογράφεται από τα
εξουσιοδοτημένα όργανα της μεσολαβούσας Τράπεζας.

Είναι δυνατή η εξόφληση των πιο πάνω πιστωτικών τίτλων 
και σε άλλη Τράπεζα διαφορετική από αυτή που διενήργησε 
το διακανονισμό. Στην περίπτωση, όμως, αυτή, η δεύτερη 
Τράπεζα που διενεργεί την εξόφληση υποχρεούται να 
ενημερώσει εγγράφως, εντός 2 ημερών, την πρώτη Τράπε.ζα με 
όλα τα σχετικά στοιχεία, η οποία (πρώτη τράπεζα), 
υποχρεούται να αναγγείλει την εξόφληση στην Τράπεζα της 
Ελλάδος.

Κατά τη διενέργεια προθεσμιακών διακανονισμών είναι 
απαραίτητο επί των γινομένων αποδεκτών (υπογραφομένων) 
πιστωτικών τίτλων να τίθεται η ακριβής ημερομηνία λήξεως 
(πληρωμής) .
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Ομοίως nat στην περίπτωση που κατόπιν οδηγιών του
πωλητή οίκου, ο εισαγωγέας αγοραστής δεν υποχρεούται να
αποδεχθεί πιστωτικό τίτλο, οι μεσολαβούσες Τράπεζες θα
καθορίζουν την ακριβή ημερομηνία της μελλοντικής πληρωμής
της υποχρέωσης (οφειλής) με βάση τους όρους των
τιμολογίων ή της σύμβασης πώλησης.

Υπενθυμίζεται ότι, σύμφωνα με τις οδηγίες της
*·.

1544/4/13.10.1969 απόφασης της τ. Νομισματικής Επιτροπής, 
η χορήγηση συναλλάγματος για την εξόφληση υποχρεώσεων 
προς οίκους του εξωτερικού προερχομένων από προθεσμιακούς 
διακανονισμούς της αξίας εισαχθέντων ή παραληφθέντων 
εμπορευμάτων, θα ενεργείται μόνο κατά τις λήξεις των 
καλυπτουσών τις υποχρεώσεις αυτές πιστωτικών τίτλων κ.λπ. 
και δεν επιτρέπεται η πληρωμή των προθεσμιακών
υποχρεώσεων πριν από την λήξη τους.

Πληρωμή με ανοικτό λογαριασμό (OPEN ACCOUNT)
Είναι δυνατό, εφόσον συμφωνεί προς τούτο και ο πωλητής 

οίκος, η τιμολογιακή αξία ενός εμπορεύματος να εξοφλείται
τμηματικά, ανάλογα με την ευχέρεια του οφειλέτη HOL τις
οδηγίες του δικαιούχου. Στην περίπτωση όμως αυτή θα
πρέπει να ορίζεται καταληκτική ημερομηνία _ της
παρεχόμενης πιστώσεως προκειμένου να τίθεται στη σχετική 
αναγγελία στην Τράπεζα της Ελλάδος και να λαμβάνεται 
υπόψη για τον προγραμματισμό των συναλλαγματικών διαθεσί
μων της χώρας.

Οίκοθεν νοείται, ότι θα αναγγέλλόνται και οι επί 
μέρους πληρωμές, όποτε πραγματοποιούνται.

Διευκρινίζεται, ότι οι οδηγίες της αριθμ.
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519/19.11.1991 Εγκυκλίου της Τράπεζας της Ελλάδος για την 
πληρωμή τόκων προθεσμιακού διακανονισμού, ή διακανονισμού 
με ανοικτό λογαριασμό, καθυστερήσεων, τη φορολογία των 
τόκων κ.λπ., εξακολουθούν να ισχύουν.

Με προπληρωμή (προέμβασμα)
Η προπληρωμή (προέμβασμα) εν μέρει ή εν όλω της αξίας 

των προϊόντων της Κοινότητας ή προϊόντων που έχουν τεθεί 
σ’ ελεύθερη κυκλοφορία είναι ελεύθερη, για την προπληρωμή 
όμως αυτή θα πρέπει να εφαρμόζονται αναλογικά τα περί 
ενεγγύων πιστώσεων οριζόμενα ως προς τη διασφάλιση των 
δικαιωμάτων του Δημοσίου (χαρτόσημο κ.λπ.).

Υπενθυμίζεται ότι και στην περίπτωση των προεμβασμάτων 
έχουν εφαρμογή οι Οδηγίες των Εγκυκλίων της Τράπεζας της 
Ελλάδος με αριθμό 540/5.11.1982 και 537/12.12.92 για το 
κλείσιμο της τιμής του συναλλάγματος καθώς και οι οδηγίες 
της 438/13.5.92 Εγκυκλίου (παράγραφος 4.2.1) της ίδιας 
Τράπεζας, σύμφωνα με τις οποίες κατά την εκτέλεση του 
προεμβάσματος θα πρέπει .να κατατίθεται εκ μέρους του 
πωλητή Οίκου πλεόν τόκων στην περίπτωση ματαίωσης της 
φόρτωσης.

Φορτωτικά και λοιπά έγγραφα για το διακανονισμό
Προκειμένου οι μεσολαβούσες τράπεζες να προβαίνουν 

στην πληρωμή της αξίας θα πρέπει να προσκομίζονται τα 
προβλεπόμενα φορτωτικά και λοιπά έγγραφα κατά τα 
ισχύοντα, ήτοι:

-εμπορικό τιμολόγιο, στο οποίο εκτός των προβλεπομένων 
στοιχείων (πλήρης επωνυμία και διεύθυνση πωλητή και
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αγοραστή, περιγραφή εμπορεύματος, ποσότητα, αξία κ.λπ.), 
θα πρέπει να αναγράφεται και ο Α.Φ.Μ./Φ.Π.Α. (VIES), τόσο 
του πωλητή, όσο και του αγοραστή, υποκειμένου στο φόρο 
επιτηδευματία ή μη επιτηδευματία νομικού προσώπου, που 
για σκοπό αυτό κατέστη υποκείμενος στο φόρο.

Εξαιρούνται της παραπάνω υποχρέωσης αναγραφής των 
στοιχείων Α.Φ.Μ./Φ.Π.Α. οι αγοραστές (ιδιώτες ή μικρές 
επιχειρήσεις κ.λπ.), όταν ο Φ.Π.Α. προκύπτει αποδεδειγμέ
να από το σχετικό στοιχείο αγοράς (τιμολόγιο ή άλλο 
αποδεικτικό έγγραφο), περιλαμβάνεται δηλαδή ο Φ.Π.Α. στην 
αξία του εμπορεύματος, οπότε και εμβάζεται στον πωλητή.

Στην εξαίρεση αυτή, δεν περιλαμβάνεται η απόκτηση 
(παραλαβή) καινούργιων μεταφορικών μέσων.

-υπεύθυνη δήλωση του μεσολαβούντος αντιπροσώπου για το 
ποσό της προμήθειάς του ή υπεύθυνη δήλωση του παραλήπτη - 
αγοραστή περί μη μεσολαβήσεως αντιπροσώπου, κατά τα 
ισχύοντα.

-με φορτωτική μεταφοράς του αγαθού με οποιοδήποτε μέσο 
μεταφοράς (θαλάσσια, αεροπορική, σιδηροδρομική, αυτοκινή
του) ή αποδεικτικά ταχυδρομικής αποστολής και αποστολής 
(μεταφοράς) με εταιρίες ταχυμεταφορών (COURIER), ή 
υπεύθυνη δήλωση του αγοραστή ότι το εμπόρευμα το μετέφερε 
με ίδια μέσα. Στην περίπτωση μεταφοράς με ίδια μέσα η 
τιμολόγηση του εμπορερύματος θα πρέπει να γίνεται για 
αξία EX WORKS (δεν δικαιολογείται αξία CIF ή CRF). 

-ασφαλιστήριο συμβόλαιο, όπου απαιτείται.
-αποδεικτικά της Κοινοτικής Καταγωγής ή ελεύθερης 

κυκλοφορίας των αγαθών (έγγραφα που συνοδεύουν τα 
εμπορεύματα και χρησιμοποιούνται για τις εθνικές
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συναλλαγές ή αϊτό έγγραφα κοινοτικής διαμετακόμισης Τ2 ή 
T2L) .

-λοιπά κατά περίπτωση πιστοποιητικά ή έγγραφα, όταν η 
προσκόμισή τους επιβάλλεται από διατάζεις άλλων Αρχών 
(Υπηρεσιών του Δημοσίου κ.λπ.) ή προσκομίζονται (έχουν 
ζητηθεί) από τον αγοραστή (π.χ. PACKING LIST, ζυγολόγιο, 
πιστοποιητικά Υγείας κ.λπ.).

Διευκρινίζεται ότι στις περιπτώσεις που με οδηγίες του 
πωλητή οίκου προς τις μεταφορικές εταιρίες η παράδοση των 
αγαθών θα γίνεται μετά το διακανονισμό της αξίας των 
φορτωτικών εγγράφων, o l  μεσολαβούσες τράπεζες μπορούν, 
μετά τον διακανονισμό, να χορηγούν σχετική βεβαίωση.

Συναλλαγματικές υποχρεώσεις των αγοραστών
Σύμφωνα με τα ισχύοντα οι μεσολαβούσες τράπεζες έχουν 

την ευθύνη για την παρακολούθηση των συναλλαγματικών 
υποχρεώσεων των αγοραστών-παραληπτών, που απορρέουν από 
τη χορήγηση σ’αυτούς συναλλάγματος για την αγορά αγαθών.

Με τη εν λόγω Κ.Υ.Α. ρυθμίζονται οι όροι και οι 
προϋποθέσεις που θα θεωρούνται συναλλαγματικά 
τακτοποιημένες οι αγορές μετά τις αλλαγές, που επέρχονται 
με την ως άνω Εγκύκλιο της Τράπεζας της Ελλάδος.

Ειδικότερα, θεωρείται συναλλαγματικά τακτοποιημένη μια 
αγορά-παραλαβή εφόσον εντός προθεσμίας έξι (6) μηνών από 
την πληρωμή αξίας αγοράς προσκομισθεί:

-Για τα Κοινοτικά προϊόντα που δεν υπόκεινται σε 
εκτελωνισμό αντίγραφο τιμολογίου ή άλλο έγγραφο θεωρημένο 
από το Τελωνείο εισόδου από το οποίο να διαπιστώνεται η 
κόμιση των εμπορευμάτων στη χώρα.

74 -
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Κατά τη γνώμη μας, η προσκόμιση τιμολογίου ή άλλου 
εγγράφου, θεωρημένο από το Τελωνείο εισόδου, δεν φαίνεται 
να είναι δυνατή, αφού για τα κοινοτικά εμπορεύματα δεν 
υπάρχουν τελωνειακός διατυπώσεις, και επομένως τά 
Τελωνεία δεν μπορούν να βεβαιώσουν την είσοδο του 
εμπορεύματος χωρίς να επαληθεύσουν το γεγονός αυτό. 'Ηδη 
το Υπουργείο Οικονομικών με την αριθμ. Τ. 160/67.1/Α0019/
14.1.93 διαταγή του δίνει οδηγίες στα Τελωνεία, όπως τα 
τελευταία μη προβαίνουν σε επικύρωση αντιγράφου 
τιμολογίου και τούτο γιατί δεν επιτρέπεται ούτε η 
προσκόμιση των κοινοτικών εμπορευμάτων για έλεγχο στο 
τελωνείο, ούτε κατά συνέπεια η διενέργεια οποιασδήποτε 
παρέμβασης σ ’αυτά.

-Για προϊόντα καταγωγής Ισπανίας και Πορτογαλίας, τα 
οποία εξακολουθούν να υπόκεινται σε εκτελωνισμό, το 
σχετικό ΕΔΕ Εισαγωγής.

-Για Κοινοτικά εμπορεύματα που υπόκεινται σε Ειδικό 
Φόρο Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.), Τελωνειακό αποδεικτικό περί 
καταβολής του Ε.Φ.Κ.

Πίνακας των ειδών που περιλαμβάνονται στην κατηγορία 
αυτή, θα εκδοθεί από το Υπουργείο Οικονομικών.

β) Για αγορές - παραλαβές αγαθών από Ισπανία- και 
Πορτογαλία θα εφαρμόζονται προς το παρόν όσα ορίζονται 
για εισαγωγές - εκτελωνισμό αγαθών από τρίτες χώρες και 
τα οποία αναφέρονται λεπτομερώς αμέσως παρακάτω στην 
περίπτωση Β.
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ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΟΥ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΟΥΝ 
ΕΝΔΟΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΤΗΣΕΙΣ ΑΓΑΘΩΝ

Συνοπτικά οι ενέργειες που οφείλουν να κάνουν οΐ 
επιχειρήσεις που πραγματοποιούν ενδοκοινοτικές συναλλαγές 
είναι οl ακόλουθες: Οι επιχειρήσεις αυτές, στα φορολογικά 
και εμπορικά έγγραφα πρέπει να αναφέρουν τόσο τον δικό 
τους ΑΦΜ/ΦΠΑ με το πρόθεμα της χώρας τους όσο και τον ΑΦΜ 
των επιχειρήσεων με τις οποίες συναλλάσσονται με το 
πρόθεμα της δικής τους χώρας.

Δηλαδή στο τιμολόγιο (ή στο έγγραφο που το υποκαθιστά 
βάσει του ΚΒΣ) ο πωλητής υποχρεούται να αναγράφει τόσο το 
δικό του ΑΦΜ/ΦΠΑ (αφού πρώτα έχει εγγραφεί στο μητρώο 
πωλητών VIES) με το πρόθεμα της χώρας του όσο και τον 
ΑΦΜ/ΦΠΑ του πελάτη του με το πρόθεμα της δικής του χώρας, 
καθώς επίσης και όλα τα λεπτομερή στοιχεία που 
απαιτούνται για την έκδοση ενός τιμολογίου ΦΠΑ ή του 
υποκαθιστώντος αυτό στοιχείου.

Με το σύστημα αυτό 'ο αγοραστής πρέπει να έχει 
γνωστοποιήσει πριν να οριστικοποιηθεί η συναλλαγή στον 
προμηθευτή (πωλητή) του τον ΑΦΜ/ΦΠΑ του.

Ο πωλητής συμπληρώνει την κανονική προσωρινή δ-ήλωση 
ΦΠΑ γράφοντας σε ξεχωριστό τετραγωνάκη της δήλωσης το 
σύνολο των απαλλασομένων ενδοκοινοτικών του πωλήσεων. 
Εφόσον ο πωλητής έχει τιμολογήσει σε ξένο νόμισμα, 
δραχμοποιεί την αξία του τιμολογίου σύμφωνα με τον 
κανονισμό 593/91 της ΕΟΚ (για τις ανάγκες των 
ενδοκοινοτικών ελέγχων ΦΠΑ) .

Το γραφείο VIES της 14ης Δ/νσης ΦΠΑ και Ειδικών
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Φορολογιών εκδίδει. εβδομαδιαία Δελτίο Ισοτιμιών που 
δημοσιεύεται και. στον οικονομικό τύπο. Το γραφείο VIES 
προτίθεται να αποστέλει τουλάχιστον μία φορά το χρόνο 
δελτίο ισοτιμιών στις ΔΟΥ ώστε να διευκολυνθούν οί 
φορολογικοί ελεγκτές στο έργο τους.

Πιο αναλυτικά ο Κανονισμός 593/91 της ΕΟΚ προβλέπει τα 
ακόλουθα:

*

Κανονισμός 593/91 ΕΟΚ
Βάσει του ανωτέρω Κανονισμού, η δραχμοποίηση ενός 

κοινοτικού νομίσματος ουσιαστικά γίνεται με βάση την τιμή 
του συγκεκριμένου νομίσματος, την οποία είχε την 
προτελευταία Τετάρτη του προηγούμενου μήνα, του μήνα 
έκδοσης τιμολογίου, εφόσον δεν υπάρχει απόκλιση πάνω από 
+ 5% από την τιμή αυτή, αφού συγκριθεί η εν λόγω τιμή με 
την τιμή κάθε επόμενης Τετάρτης και μέχρι την Τετάρτη 
εκείνη, της οποίας η τιμή μπορεί να ισχύσει για το. 
συγκεκριμένο εκάστοτε τιμολόγιο, έχοντας υπόφη ότι η τιμή 
της κάθε Τετάρτης αρχίζει να ισχύει μία εβδομάδα μετά την 
έκδοσή της.
Πιο συγκεκριμένα:
1. Η δραχμοποίηση ενός κοινοτικού νομίσματος γίνεται 
βάσει μιας διαδικασίας συγκρίσεως Τετάρτών με ημερομηνία 
εκκίνησης για τη σύγκριση αυτή την προτελευταία Τετάρτη 
του προηγούμενου μήνα, του μήνα έκδοσης τιμολογίου.
π.χ. Αγγλικό τιμολόγιο εκδιδόμενο το μήνα Φεβρουάριο
11.2.93 ---- > προτελευταία Τετάρτη του προηγούμενου
μήνα 20.1.93.
2. Κοιτάμε στο Δελτίο Συναλλαγματικών Ισοτιμιών Τραπέζης 
Ελλάδος, κλεισίματος της προτελευταίας Τετάρτης (20.1.93)
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στη στήλη πώλησης, την τιμή του συγκεκριμένου νομίσματος 
που μας ενδιαφέρει.
π.χ. Λίρα Αγγλίας ισοτιμία στις 20.1.93 ίση με 334,2200
δρχ.
3. Συγκρίνουμε την ανωτέρω τιμή (προτελευταία Τετάρτη) με 
τιμές επόμενων Τετάρτών για τυχόν αυξομείωση ± 5% στο 
συγκεκριμένο νόμισμα ή όποιο νόμισμα έχουμε ανάλογα με το 
εκδιδόμενο τιμολόγιο χώρας Κ-Μ.
4. Σε περίπτωση που παρουσιάστηκε αύξηση ή μείωση πάνω 
από 5% στο συγκεκριμένο νόμισμα που μας ενδιαφέρει, τότε 
ξεχνάμε την τιμή της προτελευταίας Τετάρτης και παίρνουμε 
την τιμή της Τετάρτης όπου παρουσιάστηκε η αύξηση ή η 
μείωση αυτή για να συνεχίσουμε την σύγκριση.
5. Θα πρέπει να έχουμε υπόψη μας τα εξής:

α) Η τιμή της προτελευταίας Τετάρτης εφαρμόζεται τον 
επόμενο μήνα (δηλ. για όλα τα τιμολόγια που εκδόθηκαν 
κατά την διάρκεια του επόμενου μήνα) εφόσον δεν 
παρουσιάστηκε συναλλαγματική διαφορά πάνω από ± 5% κατά
τη σύγκρισή μας για το νόμισμα που κάθε φορά μας 
ενδιαφέρει.

β) Η τιμή όμως των άλλων Τετάρτών, εκτός της 
προτελευταίας Τετάρτης, αρχίζει να ισχύει μετά- μία 
εβδομάδα από την έκδοσή της.
π.χ. η τιμή της Τετάρτης 3.2.93 ισχύει από 11.2.93 και 
όχι από 4.2.93.

Επομένως, στο συγκεκριμένο παράδειγμα με το αγγλικό 
τιμολόγιο, με ημερομηνία έκδοσης 11.2.92, δεν θα 
χρησιμοποιήσουμε για τη δραχμοποίηση της λίρας την τιμή 
της προτελευταίας Τετάρτης (20.1.93), διότι παρουσιάστηκε
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μείωση πάνω από 5% στο νόμισμα αυτό κατά την πρώτη 
Τετάρτη του Φεβρουάριου (3.2.93 ΘΒ = 315.1430 βλέπε
πίνακα 2ο ισοτιμιών), αλλά θα χρησιμοποιήσουμε την τιμή 
που είχε στις 3.2.93 δηλαδή (315.1430), η οποία και θα 
ισχύσει μια εβδομάδα μετά την έκδοσή της, δηλαδή θα 
ισχύσει από 11.2.93 και θα κάνουμε τη δραχμοποίηση.



Πίνακας 2οςΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
14η Δ/νση Φ.Π.Α. & Ε.Φ.
Γραφείο V.I.E.S. Ισοτιμίες ξένων νομισμάτων, που λαμβάνονταί υπόψη για τον

προσδιορισμό της φορολογητέας αξίας ΦΠΑ καί ισχύουν για το 
χρονικό διάστημα από 1.1.93 εως 26.5.93

Ντερσμηνία δημοσίευσης oró την
ΊράπεΟα Ελλάδος αυν/νών ισοτιμιών 23/12 20/1 3/2 17/2 24/3 21/4
7ΥΛΛΑΗΌ H1A 211.4320 215.4390 220.1090 222.4550 218.6540ΕΕΕΝ3 ΓΗΜΦΠΑΣ 132.9280 134.0530 134.9040 136.6290 136.4260«ΑΓΝΟ ΓΑΛΛΙΑΣ 38.9480 39.6420 39.7940 40.1390 40.4110ΛΙΓΑ ΑΓΓΛΙΛΣ-ΣΚΩΠΑΣ-Β. ΙΡΛ. ' 324.1500 334.2200— --»315.1430 318.7430 330.3280 336.9380«ΑΓΝΟ ΒΕΛΓΊΟΥ 6.4704 6.5135 6.5430 6.6258 6.6298ΦΙΓΕΊΝΕ ΟΛΛΑΝΔΙΑΣ 118.2140 119.2370 119.7980 121.5780 121.4450ΛΙΕΕΓΑ ΤΙΜΙΑΣ ΠΑ 100 MTÎ. 14.8410 14.6480 14.2280 14.0970 14.2560KCKIS1A ΔΑΝΙΑΣ 34.4960 34.8840 35.1480 35.5560 35.5960 ' I
ΛΤΕΑ ¿HM. ΙΡΛΑΝΔΙΑΣ 351.6620 355.3630-----. 324.2701 328.9540 331.9930 332.4950 '00ΓΕΣΕΊΆ ÜTMIffi 1.8766 1.8957 1.8756 1.9159 1.8852 ο
ΕΣΚΟώΔΟ ΓΕΡΚΧΜΙΑΣ 1.4824 1.4895 1.4724 1.4654 1.4654 I
ΕΥΚΓΜΚΗ MM. Μ3ΝΓ. 259.7570 263.1870 261.8830 264.9060 265.8890

Γ ~Ισοτιμίες ισχύ- 1Ισσαμίες ισχύ- Γ ~Ισσαμίες Λίρας 1Ισσαμίες ισχύ- 1Ισσαμίες ισχύ- iΙσσαμίες ισχύ-συαες για τίμσ- συσες για τιμά- Αγγλίας ναι Λί- συαες για τιμο- συσες για τιμο- συσες για τιμο-λόγια εκδίδόμε- λόγια ενόιδόμε- ρας Ιρλανδίος λόγια εκδίδόμε- λόγια εκδιδσμε- λόγια εκδιδσμε-να ναοα το μήνα να νατά το μήνα ισχύαυσες για να νοώ το μήνα να νατά το μήνα να oró 1.5 -Ιανουάριο 1993 Φεβρουάριο 1993 τιμολόγια εκδτ- Μάρτιο 1993 Αφίλιο 1993 26.5.1993ΠΚΙΓΚΗιΟι ico- δόμενα oró 11.τιμίες Λίρας 2.93 εως mol 
Αγγλίας ναι Λί- 28.2.93 
ρας Ιρλανδίας ισχύουν oró 1.
2.93 εως 10.2.
93.
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ΕΝΔΟΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΑΠΟΚΤΗΣΕΙΣ ΑΓΑΘΩΝ

Πωλήσεις αϊτό επιχείρηση σε επιχείρηση
Στην περίπτωση αυτή εντάσσονται εκείνες οι 

επιχειρήσεις που πραγματοποιούν πράξεις που υπάγονται στο 
Φ.Π.Α. και για τις οποίες πράξεις έχουν το δικαίωμα 
έκπτωσης του Φ.Π.Α. που εμπεριέχεται στις εισροές τους 
και υποβάλλουν σχετικές δηλώσεις Φ.Π.Α. στην αρμόδια 
φορολογική αρχή, η οποία έχει χορηγήσει σ ’ αυτές τον 
αριθμό φορολογικού μητρώου (Α.Φ.Μ.) Φ.Π.Α.

Οι Ελληνικές επιχειρήσεις πρέπει να χρησιμοποιούν τον 
αριθμό του φορολογικού τους μητρώου με το πρόθεμα EL 
(π.χ. EL 85874652), το οποίο υποδηλώνει τη χώρα, όπου η 
επιχείρηση είναι εγγεγραμμένη.

Η Ελληνική επιχείρηση που πωλεί αγαθά πρέπει να ζητά 
και να επαληθεύει μέσω του κοινοτικού μηχανογραφικού 
συστήματος (VIES) τον αριθμό φορολογικού μητρώου του 
πελάτη της. Οταν επαληθεύει τον αριθμό φορολογικού 
μητρώου Φ.Π.Α. του.πελάτη' της δεν τον χρεώνει με Φ.Π.Α. 
Στην αντίθετη περίπτωση όμως πρέπει να υπολογίζει και να 
αποδίδει στη Δ.Ο.Υ. που υπάγεται τον εθνικό Φ.Π.Α.

Επίσης, η επιχείρηση που πουλάει αγαθά έχει υποχρέωση, 
όπως κάθε τρίμηνο υποβάλει στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. ανακεφα
λαιωτικό πίνακα (δήλωση) των πωλησεων που πραγματοποιεί. 
Στον πίνακα αυτό, αναγράφει το κράτος μέλος και τον 
Α.Φ.Μ. του πελάτη της, καθώς και την αξία των πωλήσεων 
στον ίδιο πελάτη, για ολόκληρο το τρίμηνο. Στον ίδιο 
πίνακα καταχωρεί ανάλογες εγγραφές και για τους λοιπούς 
πελάτες-επιχειρήσεις που έχει στα κράτη μέλη.
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Τα στοιχεία της δήλωσης αυτής εισάγονται στο (ΟΝ LINE) 
σύστημα VIES και. είναι, διαθέσιμα από το μεθεπόμενο 
τρίμηνο στις αρμόδιες υπηρεσίες των κρατών μελών και στην 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή (COMMISSION).

Η Ελληνική επιχείρηση που αγοράζει αγαθά από άλλη 
επιχείρηση κράτους μέλους οφείλει να δίδει τον αριθμό 
φορολογικού της μητρώου με το πρόθεμα EL (π.χ. EL 
24242424). Ο αριθμός αυτός γράφεται στα φορολογικά και 
εμπορικά έγγραφα της πωλήτριας επιχείρησης και αυτό είναι 
προϋπόθεση για να μη χρεώνει Φ.Π.Α. στον πελάτη της 
(πώληση απαλλασσόμενη).

Οταν τα αγαθά φθάσουν στην αποθήκη της αγοράστριας 
ελληνικής επιχείρησης καταχωρούνται στα βιβλία της και 
γράφονται χωριστά στην προσωρινή δήλωση Φ.Π.Α. της
φορολογικής περιόδου που ανήκουν, στην οποία υπολογίζεται 
και ο φόρος που οφείλεται για την απόκτηση αυτών των 
αγαθών. Παράλληλα όμως η επιχείρηση διατηρεί το δικαίωμα 
έκπτωσης του φόρου αυτού, εφόσον παρέχεται από το νόμο 
τέτοιο δικαίωμα και κατά κανόνα με το συμψηφισμό θα 
γίνεται μηδενισμός του οφειλόμενου φόρου. Αποτέλεσμα 
αυτού θα είναι τα αγαθά να παραμένουν χωρίς φόρο στην
αποθήκη της επιχείρησης και να αποδίδεται φόρος, όταν 
πωλούνται τα αγαθά αυτά στην Ελλάδα. Η δήλωση αυτή 
αποτελεί το εισαγωγικό στοιχείο του μηχανογραφικού
εθνικού συστήματος Φ.Π.Α.

Παράλληλα, μαζί με την προσωρινή δήλωση Φ.Π.Α. 
υποβάλλεται και η δήλωση INTRASTAT, η οποία είναι πιο
αναλυτική, δεδομένου, ότι σ’ αυτή αναγράφεται για κάθε 
αγαθό, η περιγραφή του αγαθού, η χώρα προέλευσης /
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προορυσμού, ου όρου παράδοσης, το λυμάνυ εκφόρτωσης, ο 
κωδυκός αγαθού, η κατηγορία, το στατυστυκό καθεστώς, η 
καθαρή μάζα, ου συμπληρωματυκές μονάδες, το τυμολογούμενο 
ποσό καυ η στατυστυκή αξία. Τα αγαθά που αποστέλλονταί 
καυ τα αγαθά που παραλαμβάνονταυ σε/από άλλο κράτος μέλος 
γράφονταυ σε ξεχωρυστή δήλωση INTRASTAT. (Γυα τη δήλωση 
αυτή γίνεται λεπτομερής ανάλυση σε άλλο κεφό:λαυο του 
β u βλίου).

Κατά το μεταβατυκό καθεστώς Φ.Π.Α., ο φόρος που 
αναλογεί σε αγαθά που πουλάευ μυα επυχείρηση που είναυ 
εγκαταστημένη σε ένα κράτος μέλος, σε μυα άλλη επυχείρηση 
που εγκαταστημένη σε άλλο κράτος μέλος, καταβάλλεταυ στο 
κράτος μέλος προορυσμού των αγαθών, δηλαδή ακολουθείταυ η 
βασυκή αρχή που εφαρμόζεταυ καυ σήμερα.

0 φόρος βέβαυα δεν ευσπράττεταυ από τα Τελωνεία όπως 
γυνόταν μέχρυ 31.12.1992, γυατί τελωνευακές δυαδυκασίες 
δεν υπάρχουν από 1.1.1993, αλλά από τυς υπηρεσίες που 
είναυ αρμόδυες γυα την είσπραξη του φόρου με το εσωτερυκό 
σύστημα του Φ.Π.Α. του κράτους μέλους. Επομένως, στη χώρα 
μας, αρμόδυες γυα την είσπραξη του φόρου αυτού είναυ ου 
Δημόσυες Ουκονομυκές Υπηρεσίες (Δ.Ο.Υ.).

Από τα παραπάνω προκύπτευ ότυ η αρχή της φορολόγησης 
των αγαθών στο κράτος μέλος προορυσμού τους παραμένευ καυ 
θα υλοπουείταυ με τον παρακάτω τρόπο.

Στη δυεξαγωγή του ενδοκουνοτυκού εμπορίου, ου 'Ελληνες 
υποκείμενου στο φόρο αποκτούν αγαθά από κράτη μέλη καυ 
παραδίδουν αγαθά σε πελάτες σε κράτη μέλη, γυ’ αυτό 
περυγράφουμε καυ τυς δύο δυαδυκασίες.



84

Ενέργειες του πωλητή
Για τις παραδόσεις που κάνει ο πωλητής σε πελάτες του 

σε άλλα κράτη μέλη εξακολουθεί να απαλλάσσεται από το 
φόρο. Η απαλλαγή αυτή υπόκειται σε δύο όρους:

-τα αγαθά πρέπει φυσικά (να μεταφέρονται) να 
διακινούνται από το ένα κράτος μέλος στο άλλο και

-ο πελάτης πρέπει να έχει δικαίωμα έκπτωσης του Φ.Π.Α.
•ν.

και αριθμό φορολογικού μητρώου Φ.Π.Α. στη χώρα του, ο 
οποίος υποχρεούται να γνωστοποιεί στον πωλητή του 
(προμηθευτή) τον αριθμό του φορολογικού του μητρώου Φ.Π.Α 

Ο πωλητής αφού συμπληρώσει την κανονική περιοδική 
εκκαθάριση και την προσωρινή μηνιαία δήλωση Φ.Π.Α. θα 
πρέπει να γράψει μέσα σε ένα ξεχωριστό τετραγωνίδιο της 
δήλωσης αυτής το σύνολο των ενδοκοινοτικών του πωλήσεων 
που απαλλάσσονται από το φόρο προστιθέμενης αξίας(Φ.Π.Α.) 
Π.χ., έστω ότι στο μήνα Ιανουάριο 1993 η επιχείρηση 
Βασιλείου Γεώργιος του Ανδρέα, Σεβαστείας 11 Αθήνα 
(Ιλίσσια), επώλησε εμπορεύματα:
α)αξίας δρχ. 10.000.000 δρχ. σε έμπορο στην Ιταλία, 
β)αξίας δρχ. 24.000.000 δρχ. σε έμπορο στη Γερμανία και 
ότι έκανε εργασίες FACON για λογαριασμό Γάλλου εμπόρου 
αξίας δρχ. 6.000.000. Η περιοδική εκκαθάριση και η 
αντίστοιχη προσωρινή δήλωση θα συμπληρωθούν, όπως στα 
υποδείγματα που ακολουθούν στις επόμενες σελίδες:
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Συνοδευτικά στοιχεία διακίνησης αγαθών. 'Εκδοση δελτίου 
αποστολής

Για την ολοκλήρωση της διαδικασίας της ενδοκοινοτικής 
αποστολής αγαθών (πώληση σε άλλο κράτος μέλος της ΕΟΚ) θα 
πρέπει, να εκδοθεί το δελτίο αποστολής που θα συνοδεύσει 
τα αγαθά μέχρι, τον τόπο προορισμού τους και, το σχετικό 
τιμολόγιο ή δελτίο αποστολής-τι,μολόγιο πώλησης.

Στο τι,μολόγι,ο που θα εκδίδει ο πωλητής πρέπει να 
αναγράφει το δικό του Α.Φ.Μ./Φ.Π.Α. και τον Α .Φ.Μ ./Φ.Π.Α. 
του πελάτη του (αγοραστή), καθώς επίσης και όλα τα 
λεπτομερή στοιχεία που απαιτούνται για την έκδοση ενός 
τιμολογίου Φ.Π.Α., σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 12 
του Κ.Β.Σ. (Π.Δ. 186/1992).

'Εκδοση τιμολογίου
Οι διατάξεις της εθνικής νομοθεσίας για την έκδοση 

τιμολογίων που ισχύουν αναφέρονται περιληπτικά παρακάτω:
Ι.Κάθε ημεδαπό ή αλλοδαπό φυσικό ή νομικό πρόσωπο που 

ασκεί δραστηριότητα στην Ελληνική επικράτεια και 
αποβλέπει στην απόκτηση εισοδήματος από εμπορική ή 
βιομηχανική ή βιοτεχνική ή γεωργική επιχείρηση ή ελεύθερο 
επάγγελμα (επιτηδευματίας), είναι υποχρεωμένο να εκδίδει, 
τηρεί, ζητεί τιμολόγια, εφόσον πραγματοποιεί πωλήσεις σε 
άλλον επιτηδευματία.

Τις υποχρεώσεις της προηγούμενης παραγράφου έχει και η 
κοινοπραξία επιτηδευματιών, το δημόσιο, κάθε άλλο νομικό 
πρόσωπο μη επιτηδευματίας, οι επιτροπές και οι ενώσεις 
προσώπων μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, οι ξένες αποστολές 
και οι διεθνείς οργανισμοί, εφόσον ασκούν δραστηριότητα



υπαγόμενη στο Φ.Π.Α.
2.Ου περυπτώσευς που πρέπευ να εκδυδεταυ τυμολογυο 

εύναί ου εξής:
α)Γυα την πώληση αγαθών γυα ύδυο λογαρυασμό ή γυα 

λογαρυασμό τρύτου ή δυκαυώματος ευσαγωγής καυ την παροχή 
υπηρεσυών από επυτηδευματύα σε επυτηδευματύα.

3)Τυμολόγυο εκδυδεταυ επύσης όταν ο επυτηδ.ευματ ύαζ 
ευσπράττευ επυδοτήσευς, ουκονομυκές ενυσχύσευς, 
αποζημυώσευς, επυστροφές εμμέσων φόρων, δασμών, τελών, 
τόκων, ευσφορές, άλλα ανόργανα έσοδα, όπως επύσης καυ 
πύστωση του λογαρυασμού του δυκαυουχου, εφόσον αυ;τός 
εγγράφως έλα3ε γνώση αυτής της πύστωσης.

γ)Τυμολόγυο εκδυδεταυ επύσης στυς περυπτώσευς πώλησης 
αγαθών τρύτων από αντυπρόσωπο ή παράδοσης εργασύας φασόν.

δ)Τυμολόγυο εκδύδεταυ καυ στην περύπτωση επυστρσφών ή 
εκπτώσεων, όταν ου πράξευς αυτές δεν αναγράφονταυ 
συμψηφυστυκά σε ένα άλλο τυμολόγυο πώλησης.

ε)Σε εξαυρετυκές περυπτώσευς εκδύδεταυ τυμολόγυο από 
τον επυτηδευματύα αγοραστή όταν:

-ο πωλητής υπόχρεος γυα έκδοση τυμολογύου αρνεύταυ να 
το εκδώσευ.

-ο πωλητής εύναυ αγρότης του ευδυκού καθεστώτος Φ:Π.Α. 
καυ δεν υποχρεούταυ σε έκδοση τυμολογύου, ή όταν ο 
πωλητής εύναυ υδυώτης.

3.0 χρόνος έκδοσης τυμολογύου σχετύζεταυ με δύο 
περυπτώσευς:

α)Στην περύπτωση παράδοσης αγαθών. Σ’ αυτήν την
περύπτωση, το τυμολόγυο εκδύδεταυ κατά την παράδοση ή την 
έναρξη της αποστολής των αγαθών στον παραλήπτη, κατά
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περίπτωση. Ειδικές περιπτώσεις παράδοσης αγαθών κατά τις 
οποί ες ο χρόνος έκδοσης τιμολογίου επιμηκύνεται, κατα ενα 
μήνα αλλά πάντα μέσα στην ίδια διαχειριστική περίοδο 
είναι:

αα)'θταν για την διακίνηση έχει εκδοθεί δελτίο αποστο
λής (συνοδευτικό έγγραφο).

οιβ) 'Οταν αγοραστής είναι το δημόσιό η άλλο νομικο προ—
ν

σωπο, όπως επίσης και τα πρόσωπα που αναφέρονται στην 
παράγραφο 1.

αγ)Στην περίπτωση επιστροφής αγαθών η παροχής έκπτωσης 
ή επιστροφής Φ.Π.Α.

Τέλος, το τιμολόγιο αγοράς ηρτημένων καρπών (καρπών 
πάνω στο δένδρο) εκδίδεται κατά το χρόνο κατάρτισης της 
σύμβασης.

β)Στην περίπτωση παροχής υπηρεσιών. Στην περίπτωση 
αυτή, το τιμολόγιο εκδίδεται με την ολοκλήρωση της 
παροχής. Ειδικές περιπτώσεις είναι:

βα) ' Οταν η παροχή υπηρεσίας διαρκεί, το τιμολόγιο 
εκδίδεται κατά το χρόνο που καθίσταται απαιτητό μέρος της 
αμοιβής, για το μέρος της υπηρεσίας που παρασχέθηκε.

ββ)Σε περίπτωση εκτέλεσης τεχνικών έργων ή εγκαταστά - 
σεων, το τιμολόγιο εκδίδεται μέσα σε ένα μήνα από την 
προσωρινή επιμέτρηση και πάντως μέσα στην ίδια φορολογική 
περίοδο που πραγματοποιήθηκε η επιμέτρηση.

4.Τα στοιχεία τα οποία αναγράφονται επάνω στο 
τιμολόγιο είναι τα εξής: η ημερομηνία έκδοσης, τα πλήρη 
στοιχεία των συμβαλλομένων, τα στοιχεία της συναλλαγής, 
καθώς και ο αυξων αριθμός ή οι αριθμοί των δελτίων 
αποστολής που εκδόθηκαν κατά τη διακίνηση των αγαθών που
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αφορά το τιμολόγιο.
Πιο συγκεκριμένα, ως πλήρη στοιχεία των συμβαλλομένων 

νοούνται: το ονοματεπώνυμο, η επωνυμία, το επάγγελμα, η 
διεύθυνση, ο Α.Φ.Μ., η αρμόδια Δ.Ο.Υ.

Για το δημόσιο και τα εξομοιούμενα μ ’ αυτό πρόσωπα, 
διεθνείς οργανισμούς και ξένες αποστολές, αναγράφεται 
τουλάχιστον η επωνυμία και η διεύθυνση.

Ως πλήρη στοιχεία της συναλλαγής νοούνται το είδος των 
αγαθών, η ποσότητα, η μονάδα μέτρησης, η τιμή μονάδας, η 
αξία ή το είδος των υπηρεσιών και η αμοιβή, η οποία 
αναγράφεται, όπου συντρέχει περίπτωση, κατά συντελεστή 
Φ.Π.Α. ή χωρίς Φ.Π.Α. Κατά τον ίδιο τρόπο αναγράφονται 
και ενδεχόμενες εκπτώσεις.

Ειδικές περιπτώσεις έκδοσης τιμολογίου
Στο τιμολόγιο που εκδίδει ο αντιπρόσωπος οίκου 

εξωτερικού, εκτός από τα στοιχεία που αναφέρθηκαν ανωτέρω 
αναγράφει και τα στοιχεία της τράπεζας που καταβάλλει την 
προμήθεια ή πιστώνει το λογαριασμό του, τα στοιχεία του 
οίκου του εξωτερικού και τον αριθμό του τιμολογίου ή της 
παραγγελίας, στα οποία αναφέρεται η προμήθεια.

β)Στην περίπτωση επιστροφών αγαθών, εκπτώσεων ή άλλων 
διαφορών, εκτός του Φ.Π.Α., οι οποίες αναφέρονται σε 
προηγούμενες συναλλαγές, εκδίδεται πιστωτικό τιμολόγιο, 
στο οποίο αναγράφονται, εκτός των στοιχείων των 
συμβαλλομένων, το είδος, η ποσότητα, η μονάδα μέτρησης, η 
τιμή και η αξία κατά συντελεστή Φ.Π.Α. των επιστρεφομένων 
αγαθών, το ποσό των εκπτώσεων και τυχόν διαφορών, ο αύξων 
αριθμός ή αριθμοί των στοιχείων της συναλλαγής που αφορά
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η επιστροφή ή η παρεχόμενη έκπτωση, καθώς και, ο Φ.Π.Α. 
Επί εκπτώσεων που υπολογίζονται με βάση τις πωλήσεις δεν 
απαιτείται η αναγραφή των πιο πάνω αριθμών.

5. Δεν υπάρχει υποχρέωση έκδοσης τιμολογίου στις εξής 
περιπτώσεις:

α) Στις πωλήσεις ακινήτων, βιομηχανοστασίων, πλοίων, 
αυτοκινήτων, αεροσκαφών και λοιπών μηχανημάτων, εφόσον 
συντάσσονται συμβόλαια μεταβίβασης, μετοχών, ομολογιών, 
ομολόγων, εντόκων γραμματίων.

β) Στις πωλήσεις μη ιαματικού ύδατος, αεριόφωτος, 
ηλεκτρικού ρεύματος, θερμικής ενέργειας ή παροχής 
τηλεπικοινωνιακών, ταχυδρομικών, τραπεζικών, 
χρηματιστηριακών και χρηματοδοτικών εργασιών, εφόσον από 
τις επιχειρήσεις πώλησης των ειδών ή παροχής των 
υπηρεσιών αυτών εκδίδονται άλλα έγγραφα, που 
περιλαμβάνουν τα στοιχεία του τιμολογίου, εκτός του 
Α.Φ.Μ. και της Δ.Ο.Υ. του αντισυμβαλλομένου και αντίτυπο
αυτών των εγγράφων παραδίδεται στον πελάτη.

γ)Στις πωλήσεις μη εμπορευσίμων αγαθών για τον
αγοραστή επιτηδευματία αξίας κάθε συναλλαγής μέχρι 5.000

δραχμές, εφόσον εκδίδεται απόδειξη λιανικής πώλησης.
Τέλος, στις περιπτώσεις πώλησης αγαθών ή παροχΠδ

υπηρεσιών σε τελικούς καταναλωτές (ιδιώτες) δεν εκδίδεται
/τιμολόγιο αλλά απόδειξη λιανικής πώλησης αγαθών ή παροχΠ5 

υπηρεσιών.

Ενέργειες αγοραστή
0 αγοραστής επιβαρύνεται με το Φ.Π.Α. κατά την 

πραγματοποίηση της αγοράς του, όπως και σε κάθε άλλη
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απόκτηση αγαθών.

Ο αγοραστής συμπληρώνει, την κανονική περιοδική του 
δήλωση Φ.Π.Α., καθώς και τη μηνιαία προσωρινή δήλωση 
Φ.Π.Α. (όρα σχετικό υπόδειγμα που ακολουθεί) και γράφει 
σε ένα ξεχωριστό τετραγωνίδιο αυτής το σύνολο των 
ενδοικοινοτικών αποκτήσεων και έχει δικαίωμα να εκπέσει 
το Φ.Π.Α. των αποκτήσεων αυτών με την ίδια δήλωση.

Σε κάθε πώληση αγαθών, στα πλαίσια του ενδοκοινοτικού 
εμπορίου, αντιστοιχεί, μια απόκτηση αγαθών στο κράτος 
μέλος άφιξης των αγαθών.

Ετσι, ως τόπος ενδοκοινοτικής απόκτησης αγαθών 
θεωρείται το μέρος όπου βρίσκονται τα αγαθά κατά τη 
στιγμή της άφιξης της αποστολής ή της μεταφοράς προς τον 
αποκτώντα (Οδηγία 91/680/ΕΟΚ, άρθρο 283 και άρθρο 12α 
Ν.1642/1986) .

Επομένως, ο φόρος που ανήκει στο κράτος μέλος της
απόκτησης των αγαθών πρέπει να δηλωθεί στο κράτος αυτό με
τις δηλώσεις Φ.Π.Α., τις οποίες ο αγοραστής υποβάλλει για
τις εγχώριες αγορές του, στην οικεία φορολογική περίοδο
κατά την οποία πραγματοποιείται η απόκτηση των αγαθών.
Στην πραγματικότητα, θα γίνεται μια <<λογιστική
τακτοποίηση>> του φόρου, με την αναγραφή του ταυτόχρονα
στις εισροές και εκροές της δήλωσης, χωρίς να
καταβάλλεται Φ.Π.Α., π.χ.:'Εστω ότι ο έμπορος Βασιλείου
Γεώργιος, Σεβαστείας 11 Αθήνα, αγοράζει από έμπορο στη
Γερμανία εμπορεύματα αξίας μάρκων 100.000 και ότι η
ισοτιμία του άρθρου 15 παράγραφος 3 του Ν.1642/1986 είναι
για ημέρα φορολογίας δρχ. 100, τότε η περιοδική
εκκαθάριση και η προσωρινή δήλωση της φορολογικής 
περιόδου θα συμπληρωθούν όπως στα υποδείγματα, που 
ακολουθούν στις επόμενες σελίδες:
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Το παρακάτω διάγραμμα δείχνει παραστατικά τη 
λειτουργία του συστήματος Φ.Π.Α., όπως ισχύει σήμερα με 
το σύστημα λειτουργίας του Φ.Π.Α. από 1.1.1993.
Πως λειτουργεί το σύστημα Φ.Π.Α. για ενδοκοινοτικές συνα

λλαγές μέχρι σήμερα
Πως λειτουργεί το σύστημα Φ.Π.Α. το 1992 

για ενδοκοινοτικές συναλλαγές

Πως θα λειτουργεί το σύστημα το 1993

Αποστολή από τη χώρα Α 
(συντελεστής ΦΠΑ 0%)

Πώληση: Α στο Β 
Τιμή ΦΠΑ 100 0%

Κατάργηση
Τελωνείων

Κατάργηση
Διατυπώσεων

Αγορά στη χώρα Β 
(συντελεστής ΦΠΑ 20%)

Δήλωση και έκπτωση 
του ΦΠΑ (20%)' στην 
κανονική περιοδική 
δήλωση Φ.Π.Α._____ '
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Πωλήσεις που γίνονται, σε επιχειρήσεις που απαλλάσσονται 
από το φόρο

Υπάρχει, μια κατηγορία επιχειρήσεων που απαλλάσσονται 
πλήρως από το Φ.Π.Α., όπως οι ασφαλιστικές εταιρίες και 
τράπεζες και νομικά πρόσωπα, κυρίως Δημόσιες Αρχές, που 
δεν υπόκεινται στο φόρο αυτό.

Στις περιπτώσεις που τα παραπάνω πρόσωπα αποκτούν 
ενδοκοινοτικά αγαθά, ο φόρος καταβάλλεται στη χώρα 
προέλευσης των αγαθών. Αν όμως οι παραπάνω επιχειρήσεις 
και πρόσωπα πραγματοποιούν σημαντικές ενδοκοινοτικές 
αγορές, αντιμετωπίζονται, όσον αφορά το Φ.Π.Α. για τις 
αποκτήσεις αυτές, όπως και οι υποκείμενες στο φόρο 
επιχειρήσεις.

Το όριο των ενδοκοινοτικών αγορών ορίζεται από κάθε 
κράτος μέλος, με ελάχιστο όριο τα 10.000 ECUS σε ετήσια 
βάση ή δρχ. 250.000.

Οταν οι ως άνω επιχειρήσεις και πρόσωπα 
πραγματοποιούν ενδοκοινοτικές αγορές που υπερβαίνουν το 
εν λόγω όριο, χορηγείται στις επιχειρήσεις αυτές και τα 
πρόσωπα Α.Φ.Μ ./Φ.Π.A. και στην περίπτωση αυτή λειτουργούν 
όπως και οι υποκείμενες στο φόρο επιχειρήσεις για τις 
ενδοκοινοτικές και μόνο αποκτήσεις αγαθών.

Στην τελευταία αυτή περίπτωση (υπέρβαση του ορίου) τα 
ως άνω πρόσωπα και επιχειρήσεις για τις αγορές πέραν του 
ορίου υποχρεούνται να καταβάλουν, στη χώρα τους άμεσα το 
Φ.Π.Α. που αναλογεί σ'αυτές, σε αντίθεση με τις αγορές 
που γίνονται από επιχειρήσεις υποκείμενες στο Φ.Π.Α., 
που πραγματοποιούν πράξεις που υπάγονται στο φόρο αυτό, 
συνεπεία των οποίων έχουν δικαίωμα έκπτωσης του Φ.Π.Α.
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που εμπεριέχεται, στις εισροές τους, όπου γίνεται, απλή 
χρεωπίστωση του φόρου και. δεν γίνεται. πραγματική 
καταβολή, δεδομένου, ότι. ο φόρος αποδίδεται με την πώληση 
των αγαθών.

Ως προϋποθέσεις γι-α την πώληση αγαθών σε απαλλασσόμενα 
από το Φ.ΓΊ.Α. πρόσωπα, από επιχειρήσεις που είναι, 
εγκαταστημένες σε άλλο κράτος μέλος της Κοινότητας, 
αναφέρονται οι παρακάτω:

-Η πωλήτρι.α επιχείρηση να είναι εγκαταστημένη σε άλλο 
κράτος μέλος της Κοινότητας και να μην ανήκει στο 
καθεστώς των απαλλασσομένων επιχειρήσεων.

-Τα πωλούμενα αγαθά να μην είναι: 
α)καινούργια μεταφορικά μέσα, ή
β)να μην επιβαρύνονται με ειδικούς φόρους κατανάλωσης 
γ)αξίας μεγαλύτερης των δρχ. 8.200.000 στην προηγούμε

νη διαχειριστική περίοδο ή να μην υπερβούν το ποσό αυτό 
στην τρέχουσα διαχειριστική περίοδο, από μια επιχείρηση 
σε όλους τους αγοραστές στην Ελλάδα.

-Οι αγοραστές στην Ελλάδα να είναι:
α)νομικά πρόσωπα εξαιρούμενα του Φ.ΓΊ.Α. , διότι ασκούν 

πράξεις που ενεργούν ως δημόσια εξουσία (δημόσιο, δήμοι, 
κοινότητες, ν.π.δ.δ.) ή διότι δεν ασκούν οικονομική 
δραστηριότητα (σωματεία, σύλλογοι κ.λπ.).

β)πρόσωπα που ασκούν αποκλειστικά απαλλασσόμενες 
πράξεις του άρθρου 18 του Ν.1642/1986 ή ανήκουν στο 
καθεστώς των απαλλασσομένων επιχειρήσεων και

γ)αγρότες του ειδικού καθεστώτος των αγροτών (άρθρο 33 
του Ν.1642/1986).

-Τα πρόσωπα των παραπάνω περιπτώσεων α,' β'και γ' δεν
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πραγματοποιούν αγορές αγαθών από άλλα κράτη μέλη της 
Κοινότητας σε ετήσια βάση αξίας μεγαλύτερης των δραχμών
2.500.000 στο προηγούμενο ή στο τρέχον έτος και δεν έχουν 
υποβάλλει σχετική δήλωση ότι επιθυμούν να φορολογηθούν 
στην Ελλάδα για τις αγορές αγαθών της περίπτωσης αυτής. 
Η δήλωση αυτή υποβάλλεται μέχρι τις 10 Ιανουάριου και 
ισχύει τουλάχιστον για δύο χρόνια.

Ν

Πωλήσεις σε ιδιώτες
Ενώ, όπως αναφέρεται στα προηγούμενα κεφάλαια ο Φ.Π.Α. 

που αναλογεί σε αγαθά που πουλάει μια επιχείρηση σε 
κράτος μέλος σε μια άλλη επιχείρηση σε ένα άλλο κράτος 
μέλος, καταβάλλεται στο κράτος μέλος προορισμού των 
αγαθών (κατά το μεταβατικό καθεστώς Φ.Π.Α.), αντίθετα οι 
πράξεις ιδιωτών-ταξιδιωτών (εκτός από τα καινουργή 
μεταφορικά μέσα -βλέπε ανωτέρω ειδικά καθεστώτα) θα 
φορολογούνται στη χώρα προέλευσης των αγαθών. Ιδιώτες, 
δηλαδή, που ταξιδεύουν από ένα κράτος μέλος στο άλλο για 
να αγοράσουν αγαθά, θα πληρώσουν Φ.Π.Α. εκεί όπου θα 
αγοράσουν τα αγαθά και δεν είναι, υπόχρεοι στην καταβολή 
φόρου όταν θα επιστρέφουν στο δικό τους κράτος μέλος. 
Εννοείται, ότι η φορολογική μεταχείριση, όσον αφορά το 
Φ.Π.Α., θα είναι όμοια με εκείνη που εφαρμόζεται για τις 
πωλήσεις στους κατοίκους του κράτους μέλους, όπου γίνεται 
η αγορά.

Ιδιώτες που αλλάζουν διαμονή ή γενικά ταξιδεύουν με 
προσωπικές αποσκευές ή δώρα, δεν υπόκεινται σε καμιά 
επιβάρυνση Φ.Π.Α., ούτε σε οποιεσδήποτε άλλες διατυπώσεις 
στα σύνορα, όταν περνάνε από το ένα κράτος μέλος στο
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άλλο. Αυτό σημαίνει., ότι οι. ιδιώτες θα μπορούν να 
μετακινούνται ελεύθερα μέσα στην εσωτερική αγορά, χωρίς 
να αντιμετωπίζουν φορολογικούς ή τελωνειακούς ελέγχους 
και διατυπώσεις.

Οι Τελωνειακός αρχές θα μπορούν να ελέγχουν επιβάτες 
κοινοτικούς που εισέρχονται στη χώρα οδικώς ή σιδηροδρο - 
μικώς, μέσω τρίτων χωρών, για να διαπιστωθεί αν έχουν 
αγοράσει ή συναποκομίζουν είδη από τρίτες χώρες.

Συνεπώς, καταργείται η απαλλαγή Φ.Π.Α. που προβλέπεται 
από τις διατάξεις των άρθρων 57 εως 65 του Ν. 1402/1983 
στις εισαγωγές αγαθών μη εμπορικού χαρακτήρα στις 
προσωπικές αποσκευές των ταξιδιωτών που προέρχονται από 
κράτη μέλη της Κοινότητας. Η απαλλαγή αυτή, όπως ορίζεται 
από τα ως άνω άρθρα (που ήδη για το λόγο αυτό, 
τροποποιήθηκαν) ισχύει πλέον μόνο για τους ταξιδιώτες από 
τρίτες χώρες και η τροποποίηση των εν λόγω διατάξεων 
έγινε λόγω κατάργησης της έννοιας της εισαγωγής μεταξύ 
των κρατών μελών και λόγω των νέων ρυθμίσεων στο 
μεταβατικό καθεστώς Φ.Π.Α.

Επίσης, για τους ίδιους λόγους (κατάργηση έννοιας 
εισαγωγής), οι διατάξεις των άρθρων 66 και 68 του 
Ν.1402/1983, όπως τροποποιήθηκαν με το άρθρο 122 του 
1684/1987 καθώς και του άρθρου 67 του ίδιου ως άνω νόμου 
(1402/1983), έχουν εφαρμογή μόνο για είδη, μη εμπορικού 
χαρακτήρα, που αποτελούν αντικείμενο μικρών αποστολών 
(συνήθως πρόκειται για δώρα και δέματα βοήθειας) που 
στέλνονται από ιδιώτες τρίτης χώρας προς παραλαβή άλλων 
ιδιωτών στην Ελλάδα.

Να σημειωθεί ακόμη, ότι οι πωλήσεις χωρίς φόρο θα



αεροδρόμια (από Αφορολόγητα 
του Ν.1642/1986) γυα τα
τυς 30 Ιουνίου 1999. Ου
ϋπόκευνταυ στους ίδυους 

) που εφαρμόζονται.' σήμερα σε 
Κουνότητα από μη κουνοτυκές 
που ταξυδεύουν μεταξύ των

κρατών μελών θα μπορούν να αγοράζουν από τα Αφορολόγητα 
Καταστήματα χωρίς καταβολή φόρου είδη που η αξία τους δεν 
υπερβαίνει, την ατέλευα που προβλέπεταυ γυα τους επυβάτες 
που προέρχονται, από τρίτες χώρες. Επίσης, ου επυβάτες που
πραγματοπουούν ενδοκουνοτυκά ταξίδυα θα μπορούν να
αγοράζουν χωρίς φόρο από τα ως άνω καταστήματα καυ 
ορυσμένα είδη χωρίς φόρο, πέρα από την αξία της παραπάνω 
ατέλευας, που παραδίνονταυ ατελώς καυ στους επυβάτες που 
προέρχονταυ από τρίτες χώρες (π.χ. μυα φυάλη ουίσκυ, μυα 
κούτα συγαρέττα κ.λπ.).

Ευδυκά καθεστώτα »
Οσα αναφέρονταυ στυς παραγράφους 4 μέχρυ καυ 18

αποτελούν’.' το γενυκό κανόνα φορολόγησης των ενδοκουνοτυκών
αποκτήσεων καυ παραδόσεων (κατά περίπτωση) αγαθών.¿ '

Γυα ορυσμένα όμως αγαθά ακολουθείταυ ευδυκή
δυαδυκασία, που είναυ δυαφορετυκή από τον παραπάνω 
κανόνα. Στην περίπτωση αυτή, χάρυν ευκολίας του
αναγνώστη, μυλάμε γυα ευδυκά καθεστώτα ενδοκουνοτυκών 
αποκτήσεων αγαθών, τα οποία είναι.:
Καυνούργυα μεταφορικά μέσα
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συνεχυσθούν στα λυμάνυα καυ 
Καταστήματα) (άρθρο 22 γ 
ενδοκουνοτυκά ταξίδυα μέχρυ 
πωλήσευς όμως αυτές θα 
περυορυσμούς (ποσοτυκούς κ.ά. 
ταξυδυώτες που έρχονταυ στην 
χώρες. Ου επυβάτες δηλαδή

Ενα ευδυκό καθεστώς που είναυ δυαφορετυκό από εκείνο



Λ

που εφαρμόζεται, για τις ενδοκοινοτικές πωλήσεις άλλων 
αγαθών μεταξύ επιχειρήσεων που υπόκεινται στο Φ.Π.Α. 
(ενδοκοινοτική απόκτηση) θα ισχύσει από τις πωλήσεις σε 
ιδιώτες και άλλα απαλλασσόμενα πρόσωπα, που είναι τελικοί 
καταναλωτές, καινούργιων μεταφορικών μέσων μεταξύ των 
κρατών μελών.

Με το καθεστώς αυτό, η αγορά, π.χ., ενός καινούργιου 
αυτοκινήτου από ένα ιδιώτη θα φορολογείται στη χώρα προο
ρισμού, που κατά κανόνα είναι η χώρα στην οποία το 
αυτοκίνητο ταξινομείται, για την απόκτηση πινακίδων με 
σκοπό να κυκλοφορήσει μέσα στη χώρα αυτή.

Τ*

Ως μεταφορικά μέσα θεωρούνται (Οδηγία 91/680/Ε0Κ άρθρο 
28α2 και άρθρο 10α παράγρ. 3 του Ν. 1642/1986) <<τα σκάφη 
μήκους άνω των 7,5 μέτρων, τα αεροσκάφη των οποίων το 
συνολικό βάρος κατά την απογείωση υπερβαίνει τα 1.550 
χιλιόγραμμα και τα χερσαία οχήματα με κινητήρα κυβισμού 
άνω των 48 κυβικών εκατοστών ή ισχύος άνω των 7,2 Κίί, τα 
οποία προορίζονται για τη μεταφορά προσώπων
εμπορευμάτων, με την εξαίρεση των σκαφών εμπορικού χαρα -
κτήρα, δηλαδή αυτών που αποτελούν εμπορεύσιμα στοιχεία.>·

Κατά τις αυτές ως άνω διατάξεις, δεν θεωρούνται πλέον 
ως <<καινουργή τα μεταφορικά μέσα>>, όταν: —

-η παράδοσή τους πραγματοποιείται μετά πάροδο πλέον 
των τριών μηνών από την ημερομηνία της πρώτης θέσης σε 
κυκλοφορία, και

-το μεταφορικό μέσο έχει διανύσει περισσότερα από
3.000 χιλιόμετρα, αν πρόκειται για χερσαίο όχημα, έχει 
πραγματοποιήσει άνω των 100 ωρών πλεύσης, αν πρόκειται 
για σκάφος,-και άνω των 40 ωρών πτήσης, αν πρόκειται για 
αεροσκάφος.
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Σκοπός του ειδικού αυτού καθεστώτος είναι να
εξασφαλιστεί, ότι. όλες οι αγορές τέτοιων προΐ'όντων
(καινουργών μεταφορικών μέσων) θα φορολογούνται στη χώρα • *
προορισμού, ώστε να αποφευχθεί η στρέβλωση του 
ανταγωνισμού και η απώλεια εσόδων για τα κράτη μέλη, σαν 
συνέπεια των διαφορών που παραμένουν στους συντελεστές 
Φ .Π.Α.

'Ετσι, όλες οι ενδοκοινοτικές αγορές καινούργιων μέσων 
μεταφοράς από ιδιώτες και άλλα πρόσωπα που κανονικά δεν 
θα φορολογούνταν στον τόπο προορισμού, τώρα θα φορολογού
νται εκεί. Αυτό σημαίνει, ότι οι ιδιώτες θα υπόκεινται σε 
Φ.Π.Α. για απόκτηση τέτοιων μέσων μεταφοράς ακόμη και αν 
δεν έχουν Α.Φ.Μ./Φ.Π.Α.

Οι πωλήσεις καινούργιων μέσων μεταφοράς μεταξύ 
επιχειρήσεων που υπόκεινται στο φόρο, από ένα κράτος 
μέλος σε άλλο κράτος μέλος, όπως π.χ., από ένα
κατασκευαστή σε ένα κράτος μέλος σε έναν έμπορο σε ένα 
άλλο κράτος μέλος, θα υπάγονται στις κανονικές διατάξεις 
που ισχύουν για το ενδοκοινοτικό εμπόριο.

Πωλήσεις *·από απόσταση
(Σχετικές διατάξεις άρθρων 10α, 11 και 12α

ι —
Ν.1642/1986).

'Οταν μια επιχείρηση υποκείμενη στο φόρο πραγματοποιεί 
πωλήσεις και αναλαμβάνει την φροντίδα της μεταφοράς των 
αγαθών που αντιπροσωπεύουν οι πωλήσεις αυτές σε πελάτες 
που δεν είναι εγγεγραμμένοι στο σύστημα Φ.Π.Α. (αγρότες, 
μικροεπιχειρήσεις, απαλλασσόμενοι κ.λπ.), ή σε ιδιώτες, 
τότε αυτή πρέπει:



-να χρεώνει Φ.Π.Α. στις πωλήσεις αυτές, με το συντελε
στή του κράτους μέλους αναχώρησης, όταν οι συνολικές της 
πωλήσεις δεν υπερβαίνουν ένα συγκεκριμένο όριο στο κράτος 
μέλος προορισμού,

-να χρεώνει Φ.Π.Α. στις πωλήσεις αυτές με τό συντελε - 
στή του κράτους μέλους προορισμού (κανονικά μέσω ενός 
φορολογικού αντιπροσώπου που υποχρεωτικά αξίζει η 
πωλήτρια επιχείρηση), όταν οι πωλήσεις αυτές υπερβαίνουν 
το όριο στο κράτος μέλος προορισμού.

Το όριο το οποίο γενικά εφαρμόζεται είναι 100.000 ECUS 
ετησίως. Εν τούτοις, μερικά κράτη μέλη μπορούν να 
ασκήσουν δικαίωμα επιλογής ως προς την εφαρμογή ενός 
ορίου 35.000 ECUS. Η Ελλάδα έχει επ,ιλέξει το όριο των
35.000 ECUS (βλέπε στο τέλος της παραγράφου σχετικό

■ν.

πίνακα με τα όρια των κρατών μελών).
Το όριο δεν αφορά στις πωλήσεις αγαθών που.υπόκεινται 

σε φόρους κατανάλωσης (πετρελαιοειδή, καπνοβιομηχανικά 
προϊόντα και αλκοολούχα ποτά), ούτε στα καινούργια 
μεταφορικά μέσα, τα οποία 'σε κάθε περίπτωση φορολογούνται 
όπως είπαμε παραπάνω, στο κράτος μέλος προορισμού.

Εαν οι συνολικές πωλήσεις μιας επιχείρησης που είναι 
εγκατεστημένη σε ^οποιαδήποτε άλλη χώρα της ΕΟΙζ. και 
πραγματοποιεί πωλήσεις από απόσταση στην Ελλάδα, υπερβούν 
(οι πωλήσεις αυτές στην Ελλάδα) το όριο των ECUS 35.000 
(ή δρχ. 8.200.000), τότε η επιχείρηση θα πρέπει να 
αποκτήσει εγκατάσταση στην Ελλάδα και να λάβει ΑΦΜ/ΦΠΑ ή 
να ορίσει, όπως είπαμε παραπάνω, φορολογικό αντιπρόσωπο, 
ο οποίος για την περίπτωση αυτή υποβάλλει ειδική δήλωση 
έναρξης δραστηριότητας και παίρνει ειδικό Α.Φ.Μ.,
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με τον





οποίο και εκπληρώνει στο εσωτερικό της χώρας τις 
φορολογικές υποχρεώσεις της επιχείρησης.

Σημειώνεται, ότι το ν ίδιο πρόσωπο μπορεί να 
χρησιμοποιείται σαν φορολογικός αντιπρόσωπος περισσοτέρων 
επιχειρήσεων της αυτής ή άλλων κοινοτικών χωρών, αλλά 
στην περίπτωση αυτή θα λάβει αντίστοιχους ΑΦΜ, ΦΠΑ.

Να σημειωθεί ακόμη, ότι, όταν η επιχεί^οη που 
πραγματοποιεί πωλήσεις από απόσταση υπερβεί το ως άνω 
όριο, για τις πωλήσεις πέραν του ορίου υποχρεούται να 
καταβάλλει στη χώρα μας άμεσα, είτε απευθείας είτε δια 
του φορολογικού της αντιπροσώπου, κατά περίπτωση, το ΦΠΑ 
που αναλογεί σ' αυτές, σε αντίθεση με τις αγορές που 
γίνονται από επιχειρήσεις υποκείμενες στο Φ.Π.Α. που 
πραγματοποιούν πράξεις που υπάγονται στο φόρο αυτό και 
έχουν δικαίωμα έκπτωσης του Φ.Π.Α. των εισροών τους, όπου 
γίνεται απλή χρεωπίστωση του φόρου και δεν γίνεται 
πραγματική καταβολή, δεδομένου, ότι, όπως είπαμε και σε 
άλλο σημείο του βιβλίου, ο φόρος αποδίδεται με την πώληση 
των αγαθών. . ’
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Πίνακας ποσών που ορίστηκαν από τα κράτη μέλη
'Αρθρο 28α παρά,γρ. 1 περ. α'2ο εδάφιο και άρθρο 28γ

ενότητα Β παράγρ. 2 της Οδηγίας 91/680/ΕΟΚ και άρθρου 11 
παράγραφοι 4 και 5 του Ν.1642/1986, όπως ισχύει.



>
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ΚΡΑΤΗ ΜΕΛΗ 100.000/35.000 ECUS 
σε εθνικό νόμισμα 
πωλήσεις από απόστασηV.

10.000 ECUS κατώφλι 
ενδοκοινοτικής 
απόκτησης σε εθνικό 
νόμισμα

Κανονικός 
συντ/στής 
Φ.Π.Α..

ΒΕ Βέλγιο 35.000 ECUS=1.500.000 φράγκα 450.000 φράγκα
t

19,5
ΌΚ Δανία 35.000 ECUS= 280.000 κορώνες 80.000 κορώνες 25
ΌΕ Γερμανία 100.000 ECUS= 200.000 μάρκα 25.000 μάρκα 15
ΕΚ Γαλλία 100.000 ECUS= 700.000 φράγκα 70.000 φράγκα 18,6
ΕΓί Ελλάδα 35.000 ECUS=8.200.000 δρχ. 2.500.000 δρχ. 18
Εδ Ισπανία 35.000 ECUS=4.459.300 πεσέτες 1.299.800 πεσέτες 13
ΙΕ Ιρλανδία 35.000 ECUS= 32.000 λίρες 27.000 λίρες 16/21
ΐυ Λουξεμβούργο 100.000 ECUS=4.200.000 φράγκα 400.000 φράγκα 15
ΝΒ Ολλανδία 100.000 ECUS= 230.000φιορίνια 23.000 φιορίνια 18,5
ΡΤ Πορτογαλία 35.000 ECUS=6.300.ΟΟΟεσκούδος 1.800.000 εσκσύδος 16
(33 Μεγ. Βρετανία 100.000 ECUS= 75.000 λίρες 36.600 λίρες 17,5
ΙΤ Ιταλία 35.000 ECUS=54.000.ΟΟΟλιρέτες 15.000.000 λιρέτες 19

Παρατηρήσεις
1.0 πίνακας έγινε με βάση τις ισοτιμίες των εθνικών 

νομισμάτων προς την ECU την 16.12.1991.
2. Στη στήλη 1 του πίνακα αναφέρονται τα Κράτη-Μέλη.
3. Στη στήλη 2 τα όριά των 100.000 ή 35.000 ECUS σε 

εθνικό νόμισμα που ισχύουν για κάθε κράτος, πάνω από 'το 
οποίο οι πωλήσεις δεν θεωρούνται πωλήσεις από απόσταση, 
αλλά ως παραδόσειςνστο εσωτερικό της άφιξης των απορτελ- 
λομένων αγαθών, ως και το κατώφλι των 10.000 ECUS σε 
εθνικό νόμισμα για ενδοκοινοτικές αποκτήσεις.

4. Στη στήλη 4 αναφέρονται οι κανονικοί' συντελεστές 
Φ.Π.Α. που ισχύουν στα κράτη μέλη.

Εργασίες FACON
(Σχετικές διατάξεις άρθρου 7 παράγρ. 5 περίπτωση β̂
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Ν.1642/1986).
Μια επιχείρηση Α εγκατεστημένη σε ένα κράτος μέλος 1 

αποστέλει πρώτες ύλες σε ένρν αντισυμβαλλόμενο Β εγκατε
στημένο στο κράτος μέλος 2. Μετά το πέρας της εργασίας 
FACON, ο Β επιστρέφει, τα αγαθά στον Α στο κράτος μέλος 1 
και εκδίδει τιμολόγιο προς τον Α για τη δουλειά που 
πραγματοποιήθηκε. ^

Διατάξεις που ισχύουν μέχρι 31.12.1992.
Τα υλικά στα οποία πρόκειται να πραγματοποιηθεί η 

εργασία:
-Εξάγονται προσωρινά από το κράτος μέλος 1 για ^παθη

τική τελειοποίηση>> σε άλλο κράτος μέλος.
-Εισάγονται προσωρινά από στο κράτος μέλος 2 για 

<<ςνεργητική τελειοποίηση>> σ'αυτό το κράτος μέλος.
Μετά το πέρας της εργασίας FACON τα υλικά:
-Επιστρέφονται από το κράτος μέλος 2: Το κράτος μέλος 

του εργολάβου απαλλάσσει την εργασία της ενεργητικής 
τελειοποίησης (εργασία FACON), η οποία τερματίζεται με̂ _ 
την επανεξαγωγή των αγαθών.

-Επανεισάγονται στο κράτος μέλος 1: Ο πελάτης Α
hφορολογείται για τα εισαγόμενα αγαθά. Με την φορολογία 

των επιστρεφομ!ένω>> αγαθών, η παθητική τελειοποίηση 
θεωρείται ότι τερματίζεται.

Ο φόρος στα επανεισαγόμενα αυτά αγαθά, στα οποία έχει 
γίνει η εργασία FACON, υπολογίζεται:

-Στην αξία της εργασίας FACON που πραγματοποιήθηκε.
-Με το συντελεστή των αγαθών, στα οποία πραγματοποιή - 

θηκε η εργασία FACON. 'Ασχετα με το εαν η εργασία FACON 
θεωρείται στο κράτος μέλος 1 σαν παράδοση αγαθών (στην
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οποία περίπτωση θα υπολογιζόταν ο ίδιος συντελεστής) ή ως
παροχή υπηρεσιών (στην οποία περίπτωση θα υπολογιζόταν
διαφορετικός συντελεστής Φ.Π.Α.).

.  *

Σκοποί-στόχοι του μεταβατικού συστήματος από 1:1.1993.
Οι στόχοι του καινούργιου συστήματος Φ.Π.Α. είναι οι 

παρακάτω:
-Η αποτροπή της διπλής φορολογίας και της φοροδιαφυγής 

η οποία αναπόφευκτα θα ανέκυπτε τόσο για τους 
επιτηδευματίες όσο και για τα κράτη μέλη, που οφείλεται 
στην ευχέρεια που παρέχεται από την κοινοτική νομοθεσία 
όσον αφορά την μεταχείριση της εργασίας FACON.
.'-Η εγγύηση της ουδετερότητας της φορολογίας, όσον 

αφορά το Φ.Π.Α. (συντελεστής), άσχετα με το εαν η εργασίαV
FACON πραγματοποιείται σε άλλο, κράτος μέλος ή εκτός 
Κοινότητας.

-Η διατηρήση των ειδικών φορολογικών ρυθμίσεων (διατά
ξεων), οι οποίες λαμβάνουν υπόψη την ειδική φύση της 
εργασίας FACON. (0 αντισυμβαλλόμενος εργάζεται σε υλικά 
που του τα εμπιστεύθηκαν οι πελάτες του).

-Η φοφολόγηση μόνο της εργασίας FACON, από τη στιγμή 
που ο εργολάβος υποχρεούται να επιστρέφει στον πελάτη ένα

i  ** ·

αγαθό φτιαγμένο από τα υλικά που αυτός του προμήθευσε.
-Η διασφάλιση: α)της ενημέρωσης του κράτους μέλους του 

εργολάβου, ότι τα αγαθά είναι στο έδαφος του (ελέγχοντας 
τις συνθήκες κάτω από τις οποίες πραγματοποιείται η 
εργασία FACON) και β)ότι το κράτος μέλος του πελάτη θα 
επιβάλλει την προβλεπόμενη φορολογία.

Οι παραπάνω μεταβατικές ρυθμίσεις που έχουν θεσπισθεί
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για την εργασία FACON αφορούν μόνο:
-Δύο επιχειρήσεις υποκείμενες στο Φ.Π.Α., δηλαδή την Α 

στο κράτος μέλος 1 και, τη 13 στο κράτος μέλος 2.
-Δύο κράτη μέλη: Τα υλικά που θα χρησιμοποιηθούν στέ - 

λνονται από το κράτος μέλος του Α και τα αγαθά στα οποία 
έχει γίνει η εργασία FACON επιστρέφοντας στο ίδιο κράτος 
μέλος.
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Γενικές αρχές του νέου συστήματος
Η βασική αρχή στην οποία στηρίζεται το νέο σύστημα 

είναι ότι οι πρώτες ύλες δεν θα υπάγονται σε Φ.Π.Α. όταν 
αποστέλλονται στο κράτος μέλος 2. Η φορολογία
περιορίζεται στην αξία της εργασίας FACON που
πραγματοποιείται από τον εργολάβο για το κράτος μέλος 1, 
όπου επιβάλλεται και ο φόρος με το συντελεστή που ισχύει 
εκεί. Ωστόσο, για να έχουν πρακτική αξία αυτές οι αρχές 
πρέπει να γίνει πρόοδος, ώστε να εξασφαλιστεί ότι τα 
ενδιαφερόμενο κράτη μέλη είναι καλά πληροφορημένα για την 
αποστολή και επιστροφή τωΌ αγαθών. Κατά συνέπεια, και οι 
δύο .και ο πελάτης και ο εργολάβος είναι υποχρεωμένοι να

uτηρούν ένα ειδικό βιβλίο για την εργασία FACON και ένα 
περιληπτικό λογαριασμό των πρώτων υλών που αποστέλλονται 
και επιστρέφονται.

Υπηρεσίες:
Οι αλλαγές που επήλθαν στις ενδοκοινοτικές υπηρεσίες 

μετά την 1.1.1993, αναφέρονται κυρίως σε υπηρεσίες που 
συνδέονται άμεσα με τις ενδοκοινοτικές παραδόσεις και 
αποκτήσεις αγαθών, όπως είναι οι μεταφορές. Οι υπηρεσίες
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αυτές (μεταφοράς) υπόκεινται σε νέους κανόνες, που διαφο
ροποιούν τον τόπο φορολογίας και. τον υπόχρεο στο φόρο 
(άρθρο 12 Ν. 1642/1986). Στις περισσότερες περιπτώσεις 
άλλης μορφής υπηρεσιών, που παρέχονται μεταξύ των κρατών 
μελών δεν υπάρχει καμιά αλλαγή ως προς την μεταχείριση 
του Φ.Π.Α. και ειδικώτερα στην περίπτωση όλων των 
υπηρεσιών συμβουλευτικού και νομικού χαρακτήρα, ν
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ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ
Μεταφορά προσώπων

α)Η μεταφορά προσώπων με οποιοδήποτε μεταφορικό μέσο, " »
με αρχή και τέλος της διαδρομής στο εσωτερικό της χώρας, 
φορίολογείται στην Ελλάδα.

β)Η μεταφορά προσώπων οδικώς, με αρχή την Ελλάδα
ν .

διαμέσου της Κοινότητας και άφιξη σε τρίτη χώρα, 
φορολογείται στην Ελλάδα το τμήμα της διαδρομής που αντι
στοιχεί στην Ελλάδα και την Κοινότητα.

γ)Η μεταφορά προσώπων οδικώς, με αρχή τρίτη χώρα και 
τέλος την Ελλάδα, φορολογείται στην Ελλάδα το τμήμα της 
διαδρομής που αντιστοιχεί σ ’αυτήν.

Σημείωση;Οι αεροπορικές, σιδηροδρομικές και θαλάσσιες 
μεταφορές προσώίιων , από την Ελλάδα προς το εξωτερικό και 
αντίστροφα και οι στενά συνδεόμενες με αυτές βοηθητικές 
υπηρεσίες, απαλλάσσονται από το φόρο.

Μεταφορά αγαθών
α)Η υπηρεσία μεταφοράς αγαθών που εκτελείται στο 

εσωτερικό της χώρας, φορολογείται στην Ελλάδα.
β)Η υπηρεσία ενδοκοινοτικής μεταφοράς αγαθών με τόπο
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αναχώρησης της μεταφοράς το εσωτερικό της χώρας και. τόπο
άφιξης της μεταφοράς σε άλλο κράτος μέλος, φορολογείται.:

-στο άλλο . κράτος μέλος, όταν μεταφέρονται αγαθά σε
«·επιχείρηση (εμπορεύματα κ.λπ.).

-στην Ελλάδα, όταν μεταφέρονται οικοσκευές και άλλα 
αγαθά, τα οποία δεν φορολογούνται στο άλλο κράτος μέλος.

γ)Η υπηρεσία ενδοκοινοτικής μεταφοράς αγαθών και ol 
παρεπόμενες εργασίες της μεταφοράς αυτής, με τόπο αναχώ
ρησης άλλο κράτος μέλος και τόπο άφιξης στο εσωτερικό της 
χώρας, φορολογείται:

-στην Ελλάδα, όταν μεταφέρονται αγαθά σε επιχείρηση 
(εμπορεύματα κ.λπ.),

-στο άλλο κράτος μέλος, όταν μεταφέρονται οικοσκευές 
και̂  άλλα αγαθά, τα οποία δεν φορολογούνται στην Ελλάδα.

Σημείωση:0ι ενδιάμεσες μεταφορές για τη συγκέντρωση 
αγαθών στον τόπο οριστικής αναχώρησης των αγαθών με 
προορισμό επιχείρηση σε άλλο κράτος μέλος, δεν φορολογού
νται στην Ελλάδα, αλλά φορολογούνται σε άλλο κράτος ιιέλος ̂

Συναλλαγές των Κρατών Μελών με Τρίτες Χώρες
»* -

Τα αγαθά που εισάγονται από τρίτες μη κοινοτικές 
χώρες, εξακολουθούν; να υπόκεινται σε τελωνειακές διατυπώ
σεις (κατάθεση διασάφησης στο τελωνείο, επαλήθευση
αγαθών, εφαρμογή περιορισμών εισαγωγής κ.λπ.).

' Οταν εμπορεύματα θέτονται σε τελωνειακά ανασταλτικά 
καθεστώτα (π.χ., τελωνειακή αποταμίευση, Ε.Ζώνη κ.λπ.), ο 
Φ.Π.Ά. δεν οφείλεται (όπως άλλωστε και ο δασμός και οι 
λοιποί φόροι), μέχρις ότου τα εμπορεύματα αυτά εξέλθουν 
από τα εν λόγω καθεστώτα.



Επίσης, προί’όντα που εξάγονται, σε τρίτες χώρες συνεχί
ζουν να υπάγονται, στις γνωστές τελωνειακός διατυπώσεις 
(κατάθεση στο Τελωνείο διασάφησης εξαγωγής, επαλήθευση 
εμπορεύματος κ.λπ.).

Σε περίπτωση που επιχειρήσεις επιθυμούν να θέσουν υπό 
καθεστώς διαμετακόμισης τα αγαθά που προέρχονται από μη 
κοινοτικές χώρες σε ένα κράτος μέλος και στέκουν στη 
συνέχεια αυτά απευθείας σε άλλο κράτος μέλος για χρήση ή 
κατανάλωση, υπάρχει ένα απλοποιημένο φορολογικό καθεστώς 
ελέγχου, που βασίζεται στο σύστημα της περιοδικής δήλωσης 
που χρησιμοποιείται από τα εγγεγραμμένα στο σύστημα .του 
Φ.Π.Α. πρόσωπα για το ενδοκοινοτικό εμπόριο.

Το καθεστώς εσωτερικής διαμετακόμισης για τα αγαθά που 
διακινούνται από ένα σημείο σε ένα άλλο στο εσωτερικό του 
φορολογικού εδάφους της Κοινότητας, δεν ισχύει μετά την 
1.1.1993, εκτός από ορισμένες περιπτώσεις (βλέπε παρακάτω 
κεφάλαιο περί κοινοτικής διαμετακόμισης).
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Ο αγοραστής επιβαρύνεται το Φ.Π.Α. κατά την*
πραγματοποίηση της αγοράς του σαν μια κτήση. Βέβαια στην
ουσία δεν καταβάλει το οφειλώμενο ποσό Φ.Π.Α. αφού το
συμψηφίζει σύμφωνα με το δικαίωμα που έχει και .έτσι το%
ποσό προς καταβολή για την ενδοκοινοτική απόκτηση κατά τη
φυσική είσοδο του αγαθού στη χώρα είναι μηδενικό. Εν
τούτοις ο αγοραστής οφείλει να υποβάλλει την προσωρινή
δήλωση Φ.Π.Α. σύμφωνα με την ΠΟΛ. 1097/93. Η δραχμοποίηση “ » 
των τιμολογίων των ξένων οίκων (προμηθευτών) γίνεται με
βάση το Δελτίο ισοτιμιών που εκδίδει η 14η Δ/νση Φ.Π.Α.
σύμφωνα με τον Κανονισμό 593/91 της Ε.Ο.Κ.ν

ΤΡΟΠΟΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΠΡΟΣΩΡΙΝΗΣ ΔΗΛΩΣΗΣ ΤΩΝ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΩΝ ΣΤΟ 
ΦΟΡΟ ΠΟΥ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΟΥΝ ΕΝΔΟΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ (ΠΟΛ. 
1097/93)

'»
1. Επιχειρήσεις,με βιβλία τρίτης κατηγορίας Κ.Β.Σ.

- Υποβάλλουν προσωρινές σηλώσεις ΦΠΑ κάθε μήνα και μέχρι 
την 25η ημέρα του επόμενου μήνα, εφόσον είναι χρεωστικές 
άνω των 1.000 δραχμών.
- Αν το ποσό του φόρου είναι μέχρι 1.000 δραχμές ή δεν 
οφείλεται φόρος, δεν υποβάλλονται οι δηλώσεις αυτές. Η 
περιοδική όμως εκκαθάριση συντάσσεται κανονικά μέσα στην 
παραπάνω προθεσμία.
- Αν η επιχείρηση πραγματοποιεί ενδοκοινοτικές παραδόσεις
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και αποκτήσεις αγαθών, η προσωρινή δήλωση Φ.Π.Α.
υποβάλλεται, κανονικά και. μέχρι, την 25η ημέρα του επόμενου
μήνα από το μήνα που διενήργησε την ενδοκοινοτική 

. %συναλλαγή έστω και. αν είναι πιστωτική ή μηδενική ή„ 
χρεωστική μέχρι 1.000 δραχμές. Εφόσον κάποιο . μήνα δεν 
διενήργησε ενδοκοινοτική απόκτηση ή παράδοση αγαθών δεν 
υποβάλλει προσωρινή δήλωση Φ.Π.Α., εφόσον βέβαια έχει 
πιστωτικό ή μηδενικό ή χρεωστικό μέχρι 1.000 δρχ. 
υπόλοιπο. Η περιοδική όμως εκκαθάριση συντάσεται 
κανονικά μέσα στην παραπάνω προθεσμία.

2. Επιχειρήσεις με βιβλία δεύτερης κατηγορίας Κ.Β.Σ.
->· ■■

- Υποβάλλουν προσωρινές δηλώσεις ΦΠΑ κάθε δίμηνο και 
μέχρΊ. την 20η "ημέρα του επόμενου μήνα, εφόσον είναι 
χρεωστικές άνω των 1.000 δραχμών.
- Αν το ποσό του φόρου είναι μέχρι 1.000 δραχμές ή δεν 
οφείλεται φόρος, δεν υποβάλλονται οι δηλώσεις αυτές. Η 
περιοδική όμως εκκαθάριση συντάσεται κανονικά μέσα στην

9

παραπάνω προθεσμία.
Αν „ η επιχείρηση πραγματοποιεί ενδοκοινοτικές 

παραδόσεις και αποκτήσεις αγαθών, η προσωρινή δήλωση ΦΠΑ 
υποβάλλεται κάθε μήνα κανονικά και μέχρι την 25η ημέρα 
του επόμενου μήνα, εφόσον η ενδοκοινοτική απόκτηση ή 
παράδοση έχει πραγματοποιηθεί κατά τον ΠΡΩΤΟ μήνα της 
δίμηνης φορολογικής περιόδου. Για το συγκεκριμένο δίμηνο 
η φορολογική περίοδος της επιχείρησης μετατρέπεται σε 
μηνιαία. Για το λόγο αυτό η επιχείρηση συμπληρώνει την 
ένδειξη του αντίστοιχου μήνα στο έντυπο της προσωρινής



δήλωσης. Επισημαίνεται ότι, κατά το δεύετρο μήνα αν η
επιχείρηση δεν πραγματοποίησε ενδοκοινοτικές παραδόσεις ή
αποκτήσεις αγαθών, συντάσει κανονικά την περιοδική . ♦«
εκκαθάριση για το μήνα αυτό. Επίσης συντάσει και* 
τποβάλλει και. προσωρινή δήλωση Φ.Π.Α., εφόσον αυτή είναι, 
χρεωστική άνω των 1.000 δραχμών. Η δήλωση αυτή 
υποβάλλεται, μέχρι την 25η ημέρα του επόμενου μήνα, όπως 
και. κάθε άλλη δήλωση ΦΠΑ που υποβάλλεται, κάθε μήνα. Σε 
περίπτωση όμως που η δήλωση αυτή είναι, πιστωτική ή 
μηδενική ή χρεωστική μέχρι 1.000 δραχμές, δεν 
υποβάλλεται.* *τ·Αν η ενδοκοινοτική παράδοση ή απόκτηση 
πραγματοποιήθηκε κατά το ΔΕΥΤΕΡΟ μήνα της δίμηνης 
φορολογικής περιόδου, τότε διατηρείται η τρίμηνη χρονική 
διάρκεια της φορολογικής περιόδου, καθώς και η υποχρέωση 
υποβολής της προσωρινής δήλωσης μέχρι την 20η ημέρα του 
επόμενου του διμήνου μήνα.

3. Επιχειρήσεις με βιβλία πρώτης κατηγορίας Κ.Β.Σ.

Για τ%ς επιχειρήσεις αυτές εφαρμόζονται 
αντιστοιχία τα οριζόμενα για τις επιχειρήσεις που 
βιβλία δεύτερης κατηγορίας Κ.Β.Σ.

Ενδοκοινοτικές συναλλαγές καλούνται οι συναλλαγές που 
πραγματοποιούνται μεταξύ των κρατών μελών, δηλαδή οι 
αποκτήσεις και παραδόσεις των διαφόρων αγαθών.

Τι ονομάζεται ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών

κατά
τηρούν

Ως ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών, που υπόκειται σε



-  116 -

Φ.Π.Α., θεωρείται, η πράξη με την οποία αποκτά ένα πρόσωπο
το δικαίωμα να κατέχει, ως κύριος ενσώματα κινητά αγαθά
που αποστέλλονται ή μεταφέρονται στην ΕΛΛΑΔΑ από τον%
πωλητή ή τον αγοραστή σε άλλο κράτος μέλος ή από άλλο* 
πρόσωπο που ενεργεί για λογαριασμό τους.
Για να θεωρείται μια πράξη ως ενδοκοινοτική απόκτηση
αγαθών θα πρέπει να συντρέχουν οι εξής προϋποθέσεις:

! 1 '
α) να πρόκειται για αγαθά που μεταφέρονται στην Ελλάδα 

από άλλο κράτος - μέλος.
3) ο αποκτών (αγοραστής) να είναι πρόσωπο υποκείμενο

στο Φ.Π.Α. ή νομικό πρόσωπο μη υποκείμενο στο Φ.Π.Α. που " *
ενεργεί όμως με την ιδιότητα του υποκειμένου στο φ.Π.Α.

.γ) ο πωλητής να είναι υποκείμενος στο Φ.Π.Α. σε άλλο 
κράτος - μέλος και να μην απαλλάσεται λόγω ύφους 
ακαθάριστων εσόδων στη χώρα του, ούτε να πραγματοποιεί 
παραδόσεις αγαθών, για τις οποίες ο τόπος φορολογίας 
βρίσκεται στο εσωτερικό της χώρας.

δ) η συναλλαγή να πραγματοποιείται από επαχθή αιτία, 
δηλαδή με την ύπαρξη ανταλλάγματος σε χρήμα ή σε είδος.

Υη;άρχουν όμως και ορισμένες πράξεις οι οποίες 
υπάγονται στο Φ.Π.Α. χωρίς όμως να υπάρχει αντάλλαγμα.

ε) η συναλλαγή να πραγματοποιείται στα πλαίσια άσκησης 
της οικονομικής δραστηριότητας τόσο του πωλητή όσο και 
του αγοραστή.

Επίσης στην έννοια της ενδοοικονομικής απόκτησης 
περιλαμβάνεται και η μεταφορά στην Ελλάδα ετοίμων 
προϊόντων που κατασκευάστηκαν σε άλλο κράτος - μέλος από 
υλικά και αντικείμενα που στάλθηκαν από την Ελλάδα στο 
κράτος αυτό προκειμένου να υποστούν μεταποίηση στα



πλαίσια σύμβασης μίσθωσης έργου.

Δεν θεωρείται ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών η αγορά 
. 1

αγαθών από τα κράτη - μέλη που πραγματοποιείται από τα 
εξής Πρόσωπα;

α) από νομικά πρόσωπα, τα οποία πραγματοποιούν πράξεις 
μη υπαγόμενες στο Φ.Π.Α. (δημόσιο, Ο.Τ.Α. κ.λ.π. όταν 
ενεργούν στα πλαίσια άσκησης δημόσιας εξουσίας ή άλλα 
πρόσωπα τα οποία δεν ασκούν οικονομική δραστηριότητα, 
όπως σύλλογοι κ.α).

β) από πρόσωπα που ενεργούν αποκλειστικά πράξεις 
ατΐαλλασόμενες από το Φ.Π.Α. για τις οποίες δεν παρέχεται 
κανένα δικαίωμα έκπτωσης του Φ.Π.Α. εισροών τους.

γ) από αγρότες που ανήκουν στο ειδικό καθεστώς των 
αγρδτών. -

Τα· πιο πάνω ισχύουν, εφόσον τα πρόσωπα αυτά 
πραγματοποιούν αγορές αγαθών από άλλα κράτη - μέλη, των 
οποίων η ετήσια αξία χωρίς Φ.Π.Α. κατά το προηγούμενο ή 
κατά το τρέχον έτος δεν ξεπερνά το ποσό των 2.500.000

9

δραχμών.
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ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ - ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΑ ΑΞΙΑ ΣΤΙΣ 
ΕΝΔΟΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΑΠΟΚΤΗΣΕΙΣ ΑΓΑΘΩΝ (ΑΡΘΡΑ 14 ΚΑΙ 15)

*
Η φορολογική υποχρέωση γεννιέται κατά το χρόνο που*

πραγματοποιείται η ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών. Η
ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών πραγματοποιείται κατά το
χρόνο που τα αγαθά τίθενται στη διάθεση του προσώπου που------------------------------------------------------------

τα αποκτά (λήπτη).
Επίσης, στην περίπτωση που ο προμηθευτής αναλαμβάνει 

και την υποχρέωση αποστολής των αγαθών στην Ελλάδα, η 
ενδοκοινοτική απόκτηση πραγματοποιείται κατά το χρόνο που 
αρχίζει η αποστολή.

Για να φορολογηθεί στην Ελλάδα .σαν ενδοκοινοτική
απόκτηση μια παράδοση αγαθών που γίνατι σε άλλο κράτος -
μέλος θα πρέπει οπωσδήποτε να γίνει η αποστολή ή η
μεταφορά των αγαθών στο εσωτερικό της Ελλάδας. Αν όμως τα
αγαθά παραμείνουν στο κράτος - μέλος που έγινε η παράδοση
τότε, δεν θεωρείται ότι πραγματοποιείται ενδοκοινοτική
απόκτηση στην Ελλάδα και έπομένως δεν οφείλεται Φ.Π.Α.
Τότε το Φ.Π.Α. πρέπει να καταβληθεί στο άλλο κράτος - 

·»μέλος.
0 Φ.Π.Α. γίνέται^ απαιτητός από το Δημόσιο κατά, το 

χρόνο που εκδίδεται το τιμολόγιο ή άλλο στοιχείο που 
επέχει θέση τιμολογίου και στην περίπτωση που για κάποιο 
λόγο δεν εκδόθηκε τιμολόγιο ή άλλο στοιχείο, ο Φ.Π.Α. 
γίνεται απαιτητός από το Δημόσιο το αργότερο την 15η 
ημέρα του επόμενου μήνα απ’αυτόν κατά τον οποίο γεννήθηκε 
η φορολογική υποχρέωση. 0 Φ.Π.Α. αυτός καταβάλλεται στο 
Δημόσιο ή δηλώνεται στις εισροές; και ¡.εκροές, (ανάλογα )



μαζί με τις άλλες πράξεις του ίδιου μήνα και μέχρι τις 25 
του επόμενου μήνα που ακολουθεί. Αν τα αγαθά παραλήφθηκαν
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στην Ελλάδα ■σε μήνα μεταγενέστερο από εκείνον που
εκδόθηκε το τιμολόγιο, τότε γίνεται πρόβλεψη για την
ενδοκοινοτική απόκτηση στο μήνα που εκδόθηκε το
τιμολόγιο.

Στις ενδοκοινοτικές αποκτήσεις αγαθών που εκφράζονται 
σε δραχμές, ως φορολογητέα αξία λαμβάνεται η αντιπαροχή 
που έλαβε ή που πρόκειται να λάβει ο προμηθευτής αυτών 
των αγαθών, δηλαδή η τρέχουσα τιμή αγοράς των αγαθών ή 
παρόμοιων αγαθών, ή αν δεν υπάρχει τιμή αγοράς, το κόστος 
των αγαθών, κατά το χρόνο πραγματοποίησης των πράξεων 
αυτών.

Οταν τα στοιχεία που λαμβάνονται υπόψη για τον 
προσδιορισμό της φορολογητέας αξίας εκφράζονται σε ξένο 
νόμισμα, τότε, για τον προσδιορισμό της φορολογητέας 
αξίας λαμβάνεται υπόψη ,η επίσημη τιμή πώλησης του 
συναλλάγματος που περιλαμβάνεται στο δελτίο τιμών 
συναλλάγματος που εκδίδει η Τράπεζα της Ελλάδος την
προτελευταία Τετάρτη του προηγούμενου μήνα και η οποία

' (·<

ισχύει για ολόκληρο τον επόμενο μήνα, με την προϋπόθεση 
ότι δεν υπάρχει σε* επόμενη ημέρα Τετάρτη μεταβολήτης 
ισοτιμίας αυτής + - πέραν του 5%. Οταν υπάρχει τέτοια 
μεταβολή, από την επόμενη Τετάρτη εφαρμόζεται η νέα 
ισοτιμία.

Σε περίπτωση υπαγωγής στο Φ.Π.Α. μιας πράξης στην 
Ελλάδα ως ενδοκοινοτικής απόκτησης αγαθών και σε 
μεταγενέστερο χρόνο αποδειχθεί ότι για τα αγαθά αυτά 
καταβλήθηκε Φ.Π.Α. σε άλλο κράτος - μέλος, τότε η



φορολογητέα αξία στη Ελλάδα μειώνεται, ανάλογα. Επίσης, η 
φορολογητέα αξία μειώνεται hol κατά το ποσό του ειδικού 
φόρου κατανάλωσης, που καταβλήθηκε σε άλλο κράτος - μέλος 
και. αποδειγμένα επιστράφηκε από το κράτος αυτό στην* 
Ελλάδα.

Tl ονομάζεται, ενδοκοινοτική παράδοση αγαθών.

Η μετακίνηση αγαθών από την Ελλάδα προς άλλο κράτος -
μέλος για τους σκοπούς της επιχείρησης παρότι δεν
υπάρχει μεταβίβαση και της κυριότητας των αγαθών αυτών
θεωρείται ως παράδοση αγαθών.

’  " «r-

Η παράδοση αυτή δεν υπόκειται σε Φ.Π.Α. στην Ελλάδα, 
διότι σύμφωνα με το άρθρο 22α του Ν. 1642/86 απαλλάσεται 
από το Φ.Π.Α., αλλά φορολογείται όμως ως ενδοκοινοτική 
απόκτηση αγαθών στο άλλο κράτος - μέλος. Για το σκοπό 
αυτό υποβάλλεται ανακεφαλαιωτικός πίνακας VIES από τον 
υποκείμενο στο Φ.Π.Α εφόσον αυτά πωληθούν στο άλλο κράτος 

μέλος. Ετσι, για παράδειγμα, στην περίπτωση που 
μεταφέρονται σε άλλο κράτός - μέλος αγαθά με σκοπό την 
επίδειξη και στην συνέχεια αυτά πωλούνται, τότε κατά το 
τρίμηνο που πωλούνται αυτά περιλαμβάνονται στον
ανακεφαλαιωτικό πίνακα (LISTING) από τον Ελληνα 
αποστολέα, επειδή το γεγονός αυτό αποτελεί ενδοκοινοτική 
απόκτηση στο άλλο κράτος - μέλος τιρος το οποίο
μετακινήθηκαν τα αγαθά αυτά.

Εξαίρεση από τον πιο πάνω κανόνα θεώρησης ως παράδοσης 
αγαθών της μετακίνησης των αγαθών μιας επιχείρησης από 
την Ελλάδα σε άλλο κράτος - μέλος για τις ανάγκες της 
επιχείρησης, αποτελούν οι μετακινήσεις αγαθών που
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πραγματοποιούνται για τους πιο κάτω σκοπούς:

α) Οταν τα προϊόντα προορίζονται να αποτελόσουν 
αντικείμενο παράδοσης αγαθών, της οποίας ο τόπος είναι το 
άλλο κράτος - μέλος π.χ. η παράδοση πάνω σε πλοίο ή 
αεροπλάνο ή τραίνο κατά τη διάρκεια του ατξιδίου που 
ξεκινάει από το άλλο κράτος - μέλος, με άφιξη άλλο κράτος- 
μέλος ή την Ελλάδα. X

β) Οταν πρόκειται για παράδοση αγαθών, η οποία 
απαλλάσεται από το Φ.Π.Α. σύμφωνα με τις διατάξεις των 
άρθρων 20, 22 και 22α.
. γ) Οταν γίνεται μετακίνηση αγαθών από την Ελλάδα σε 

άλλο κράτος - μέλος για να μεταποιηθούν σ' αυτό. Στην 
περίπτωση αυτή, κατά την επιστροφή τους στην ελλάδα ως 
έτοιμα αγαθά, θα φορολογηθεί η αξία της εργασίας φασόν ως 
ενδοκοινοτική απόκτηση.

δ) Οταν γίνεται μετακίνηση αγαθού μιας επιχείρησης από 
την Ελλάδα σε άλλο κράτος - μέλος διάφορες εργασίες πάνω 
στο συγκεκριμένο αγαθό π.χ. βελτίωση, επισκευή, 
επεξεργασία, διασκευή κ.λ.π.

ε) Οταν γίνεται μετακίνηση αγαθού από την Ελλάδα σε 
άλλο κράτος - μέλος με σκοπό την προσωρινή χρησιμοποίησή 
του για παροχή υπηρεσιών στο άλλο κράτος - μέλος άφιξης 
δεν θεωρείται παράδοση αγαθού.

στ) Οταν γίνεται μετακίνηση από την Ελλάδα αγαθού για 
να χρησιμοποιηθεί μέχρι 24 μήνες σε άλλο κράτος - μέλος, 
όπου πραγματοποιεί φορολογητέες πράξεις, με την 
προϋπόθεση ότι, αν το αγαθό αυτό εισαγόταν από τρίτη χώρα 
θα υπαγόταν στο καθεστώς της προσωρινής εισαγωγής με 
πλήρη απαλλαγή από το Φ.Π.Α, τότε η μετακίνηση αυτή δεν
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θεωρείται παράδοση αγαθού.

Διατάξεις ττου ισχύουν για το Φ.Π.Α. στις ενδοκοινοτικές 
αποκτήσεις καί παραδόσεις αγαθών που υπόκεινται και, σε 
ειδικούς φόρους κατανάλωσης.

1. Με τις διατάξεις του άρθρου 10α παράγραφο 2 εδάφιο 
δεύετρο του Ν. 1642/1986, όπως ισχύει καθιερώνεται η αρχή 
σύμφωνα με την οποία τα προϊόντα που υπάγονται σε ειδικό 
φόρο κατανάλωσης, αποτελούν πάντα αντικείμενο 
ενδοκοινοτικής απόκτησης στη χώρα που μεταφέρονται ή 
αποστέλλονται και ο Φ.Π.Α. διακανονίζεται ή καταβάλλεται, 
κατά περίπτωση.
2. Από τις διατάξεις του άρθρου 11 παράγραφος 4 εδάφιο 
δεύτερο και παράγραφο 5 εδάφιο δεύτερο του ίδιου νόμου, 
προκύπτει, ότι ο τόπος παράδοσης των αγαθών που υπάγονται 
σε ειδικό φόρο κατανάλωσης, είναι πάντοτε ο τόπος, όπου 
τα αγαθά αυτά μεταφερονται ή αποστέλλονται για ανάλωση.
3. Εξάλλου, από τις διατάξεις του άρθρου 15 παράγραφοι

ι1,3,4,5,6 και 7, η φορολογητέα βάση, για τον υπολογισμό 
του Φ.Π.Α., στην περίπτωση παράδοσης ή ενδοκοινοτικής 
απόκτησης των αγαθών αυτών, διαμορφώνεται από την 
αντιπαροχή που έλαβε ή πρόκειται να λάβει ο προμηθε'ατής 
των αγαθών και προσαυξάνεται με οποιαδήποτε παροχή που 
συνδέεται άμεσα με αυτή. Στη φορολογητέα βάση
περιλαμβάνονται επίσης οι τόκοι των πωλήσεων που γίνονται 
με πίστωση, οι τόκοι υπερημερίας, παρεπόμενα έξοδα με τα 
οποία ο πωλητής επιβαρύνει τον αγοραστή, καθώς επίσης και 
με τους κάθε είδους φόρους στους οποίους περιλαμβάνεται 
και ο ειδικός φόρος κατανάλωσης, με εξαίρεση το Φ.Π.Α.
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Επίσης, η φορολογητέα βάση προσαυξάνεται, με 

δικαιώματα, εισφορές, τέλη υπέρ του δημοσίου και τρίτων 
η .λ.π. Αντίθετα η βάση αυτή μειώνεται με τις εκπτώσεις 
που χορηγούνται και αποδεικνύονται με στοιχεία που, 
εκδίδονται, με τις επιστροφές του τιμήματος σε.περίπτωση 
μερικής ή ολικής ακύρωσης της πώλησης, καθώς επίσης και 
με την αξία των ειδών συσκευασίας που επιστρέφονται.
Προκειμένου δε για . τις ενδοκοινοτικές αποκτήσεις των
ειδών που υπάγονται σε ειδικό φόρο κατανάλωσης, η
φορολογητέα βάση μειώνεται με τον αποδεδειγμένα
καταβληθέντα σε άλλσκράτος - μέλος ειδικό φόρο
κατανάλωσης.



ΔΗΛΩΣΕΙΣ INTRASTAT
ΓΙΑ ΠΟΙΟ ΣΚΟΠΟ ΣΥΜΠΛΗΡΩΝΕΤΑΙ Η ΔΗΛΩΣΗ INTRASTAT
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Τα έντυπα δηλώσεων INTRASTAT συμπληρώνονται με σκοπό 
να χρησιμοποιηθούν, στη συνέχεια, από την Εθνική 
Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδος ως έντυπα άντλησης 
πληροφοριών σχετικά με τις ενδοκοινοτικές συναλλαγές 
αγαθών που πραγματοποιούνται μεταξύ κρατών - μελών. 
Δηλαδή, τα στοιχεία που αναφέρονται στην δήλωση INTRASTAT 
χρησιμεύουν αποκλειστικά και μόνο για στατιστικούς 
σκοπούς.

ΠΟΙΟΙ ΕΙΝΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΜΕΝΟΙ ΝΑ ΣΥΜΠΛΗΡΏΝΟΥΝ ΤΗ ΔΗΛΩΣΗ 
INTRASTAT

Οι υποκείμενοι στο Φ.Π.Α., για τις ενδοκοινοτικές 
συναλλαγές ( αποκτήσεις και παραδόσεις αγαθών ) που 
πραγματοποιούν κάθε μήνα, είναι υποχρεωμένοι να~*.

ισυμπληρώνουν και τη δήλωση INTRASTAT. Η δήλωση αυτή 
υποβάλλεται στην αρμόδια ΔΟΥ ταυτόχρονα με την προσωρινή 
δήλωση αυτή του ΦΠΑ. Η δήλωση INTRASTAT μπορεί να 
υποβληθεί στη ΔΟΥ και πριν από την υποβολή της προσωρινής 
δήλωσης ΦΠΑ οπότε θα χορηγείται από τη ΔΟΥ βεβαίωση ή θα 
υπογράφεται αντίγραφο αυτής που θα επιδεικνύεται από την 
επιχείρηση κατά την υποβολή της προσωρινής δήλωσης του 
Φ.Π.Α.

Υποχρέωση υποβολής της δήλωσης αυτής έχουν μόνο οι 
υπόχρεοι εκείνοι που πραγματοποιούν ενδοκοινοτικές 
συναλλαγές μεγαλύτερες από κάποιο όριο που καθορίζεται σε
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ετήσια βάση από τους αρμόδιους υπουργούς και καλείται, 
<< κατώφλι εξομοίωσης >>.

Αν σε ένα συγκεκριμένο μήνα δεν πραγματοποιήθηκαν 
ενδοκοινοτικές συναλλαγές, δεν υποβάλλεται δήλωση 
INTRASTAT.

Κατά την ενδοκοινοτική απόκτηση μεταφορικού μέσου 
καθώς και κατά την ενδοκοινοτική απόκτηση προϊόντων που 
υπόκεινται στον ειδικό φόρο κατανάλωσης (πετρελαιοειδή, 
οινοπνευματώδη και καπνοβιομηχανικά προϊόντα), η δήλωση 
INTRASTAT υποβάλλεται στην αρμόδια Τελωνειακή Αρχή στην 
οποία υποβάλλεται η ειδική δήλωση κ.λ.π. καταβολής του 
Φ.Π.Α. κατά το χρόνο γένεσης της φορολογικής υποχρέωσης 
και δεν συμπεριλαμβάνεται ο ειδικός φόρος κατανάλωσης στο 
τιμολογούμενο ποσό και στην στατιστική αξία που 
υπολογίζονται κατά τον ίδιο τρόπο που εφαρμόζεται και 
στις άλλες περιπτώσεις.

Δήλωση INTRASTAT υποβάλλεται επίσης, όταν τα προϊόντα 
μεταφέρονται από το ένα κράτος στο άλλο χωρίς την έκδοση 
τιμολογίου ( π.χ. < αντικατάσταση επιστρεφέντων 
εμπορευμάτων), ή για συναλλαγή (αποστολή ή άφιξη) 'με 
σκοπό την εργασία ή για επισκευή κ.λ.π. Στις περιπτώσεις 
αυτές δεν θα συμπληρώνεται το πεδίο του τιμολογούμενου 
ποσού. Θα αναγράφονται όμως στατιστική αξία και τα λοιπά 
στοιχεία της δήλωσης INTRASTAT. Στην περίπτωση συναλλαγής 
ύστερα από εργασία φασόν ως στατιστική αξία λογίζεται η 
συνολική αξία του .προϊόντος (το κόστος της εργασίας συν 
τις πρώτες και βοηθητικές ύλες). Ειδικά στις περιπτώσεις 
αυτές, ως στατιστική αξία των διακινουμενων πρωτων και 
βοηθητικών υλών θα λαμβάνεται η αξία κατα δήλωση (από τις
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προφόρμες, εμπορικά βιλία ή συμφωνίες, ασφάλιστρα).
Στην περίπτωση που χορηγούνται ή λαμβάνονται εκπτώσεις 

δεν θα συμπληρώνεται δήλωση INTRASTAT.
Στην περίπτωση επιστροφών προγενέστερων ενδοκοινοτικών 

αποκτήσεων θα συμπληρώνεται δήλωση αποστολής, ενώ στην 
περίπτωση επιστροφών προγενέστερων ενδοκοινοτικών 
παραδόσεων θα συμπληρώνεται δήλωση άφιξης.

..Ä»,

Δεν απαιτείται συμπλήρωση δήλωσης INTRASTAT στις 
περιπτώσεις παροχής ή λήψης υπηρεσιών.

ΠΟΙΟΙ ΑΠΑΛΛΑΣΣΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΚΑΙ ΥΠΟΒΟΛΗ ΤΗΣ 
ΔΗΛΩΣΗΣ INTRASTAT

Απαλλάσσονται από την υποχρέωση συμπλήρωσης και 
υποβολής της δήλωσης INTRASTAT τα εξής πρόσωπα: 

α) Οι ιδιώτες
β) Οι μικρές επιχειρήσεις που έχουν απαλλαγεί από την 

υποχρέωση υποβολής περιοδικής φορολογικής υποχρέωσης. 
Δηλαδή οι μικρές ατομικές επιχειρήσεις που έχουν 
πραγματοποιήσει ενδοκοινοτικές αποκτήσεις ή παραδόσεις 
από και προς όλα τα άλλα κράτη - μέλη της Κοινότητας ή 
εισαγωγές και .εξαγωγές κατά το προηγούμενο έτος μέχρι

y

1.500.000 δρχ. απαλλάσσονται από την υποχρέωση 
συμπλήρωσης της δήλωσης INTRASTAT για το τρέχον έτος.

γ) Οι υπόχρεοι εκείνοι που κατά το προηγούμενο έτος 
πραγματοποίησαν ενδοκοινοτικές συναλλαγές αγαθών οι 
οποίες δεν ξεπέρασαν το κατώφλι εξομοίωσης που είναι 
αποκτήσεις προηγούμενου έτους 5.000.000 δρχ. και
παραδόσεις προηγούμενου έτους 7.500.000 δρχ. (σημείωση
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τα ποσά αυτά αφορούν το οίκον, έτος 1993).
0 νέος υπόχρεος συμπληρώνει τη δήλωση INTRASTAT από τη 

στιγμή κατά την οποία υπερβαίνει το κατώφλι εξομοίωσης.

ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΕΝΤΥΠΩΝ INTRASTAT

1. Υπάρχουν δύο είδη δηλώσεων (εντύπων) INTRASTAT, ένα 
για τις ενδοκοινοτικές αποκτήσεις και ένα άλλο για τις 
ενδοκοινοτικές παραδόσεις. Το έντυπο που χρησιμοποιείται 
για τις ενδοκοινοτικές παραδόσεις διακρίνεται από μια 
κάθετη (κόκκινη) γραμμή στο δεξιό περιθώριο της δήλωσης.
2. Τα έντυπα INTRASTAT συμπληρώνονται είτε με γραφομηχανή
είτε με μηχανογραφικό είτε με το χέρι είτε με άλλο
παρόμοιο τρόπο.

ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΔΗΛΩΣΗΣ INTRASTAT ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΤΗΝ 
ΟΠΟΙΑ ΥΠΟΒΑΛΛΕΤΑΙ

Η δήλωση INTRASTAT υποβάλλεται στην αρμόδια Δ.Ο.Υ.
4

ταυτόχρονα με την προσωρινή δήλωση Φ.Π.Α. και όχι 
αργότερα.από την λήξη της προθεσμίας υποβολής της δήλωσης 
αυτής.

Είναι επίσης δυνατό στις ίδιες προθεσμίες η δήλωση 
INTRASTAT:
- να υποβληθεί με μαγνητικά μέσα κατ’ευθείαν στην Εθνική 
Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδας. Στην περίπτωση αυτή οι 
υπόχρεοι πρέπει να γνωστοποιούν εγγράφως την επιθυμία 
τους αυτή στην εν λόγω υπηρεσία (ΕΣΥΕ).

Οταν ακολουθείται ο τρόπος αυτός διαβίβασης των
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στοιχείων (με μαγνητικά μέσα), η ΕΣΥΕ χορηγεί βεβαίωση, 
ότι, παραλήφθηκε δήλωση INTRASTAT.

*Εντυπα απαραίτητα για τις ενδοκοινοτικές συναλλαγές.

INTRASTAT
Τα έντυπα δηλώσεων INTRASTAT συμπληρώνονται, με σκοπό

.rfc,

να χρησιμοποιηθούν, στη συνέχεια, από την Εθνική 
Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδος ως έντυπα άντλησης 
πληροφοριών σχετικά με τις ενδοκοινοτικές συναλλαγές 
αγαθών που πραγματοποιούνται μεταξύ κρατών - μελών. 
Δηλαδή, τα στοιχεία που αναφέρονται στη δήλωση INTRASTAT 
χρησιμεύουν αποκλειστικά και μόνο για στατιστικούς 
σκοπούς.

Ποιοι είναι υποχρεωμένοι να συμπληρώνουν τη δήλωση 
INTRASTAT.

Οι υποκείμενοι στο Φ.Π.Α. για τις ενδοκοινοτικές
συναλλαγές που πραγματοποιούν κάθε μήνα, είναι
υποχρεωμένοι να συμπληρώνουν και τη δήλωση INTRASTAT.

Η δήλωση αυτή υποβάλλεται στην αρμόδια Δ.Ο.Υ.
ταυτόχρονα με την προσωρινή δήλωση Φ.Π.Α.

*  -w'*

Η δήλωση INTRASTAT μπορεί να υποβληθεί στη Δ.Ο.Υ και 
πριν από την υποβολή της προσωρινής δήλωσης Φ.Π.Α. οπότε 
θα χορηγείται από τη Δ.Ο.Υ βεβαίωση ή θα υπογράφεται 
αντίγραφο αυτής που θα επιδεικνύεται από την επιχείρηση 
κατά την υποβολή της προσωρινής δήλωσης του Φ.Π.Α. Μπορεί 
να υποβληθεί η δήλωση INTRASTAT και με μαγνητικά μέσα
στην ΕΣΥΕ.
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Ακόμη η δήλωση αυτή συμπληρώνεται στην περίπτωση 
αποκτήσεων, τότε θα συμπληρώνεται, η δήλωση αποστολής, ενώ 
στην περίπτωση επιστροφών προγενέστερων ενδοκοινοτικών 
παραδόσεων θα συμπληρώνεται δήλωση άφιξης. Δεν απαιτείται 
συμπλήρωση δήλωσης INTRASTAT στις περιπτώσεις' παροχής ή 
λήψης υπηρεσιών.

\
LISTING (ανακεφαλαιωτικός πίνακας)

0 πίνακας αυτός που ονομάζεται και Ανακεφαλαιωτικός 
πίνακας ενδοκοινοτικών παραδόσεων συμπληρώνεται από 
πρόσωπα που έχουν Α.Φ.Μ./Φ.Π.Α. και πραγματοποιούν
πωλήσεις αγαθών και λοιπές αποστολές αγαθών σε άλλα κράτη 

μέλη της κοινότητας, χωρίς χρέωση Φ.Π.Α, 
εξατομικευμένες για κάθε ένα αγοραστή.

Που, πότε και πως υποβάλλεται ο πίνακας LISTING

0 πίνακας αυτός υποβάλλεται από τον υπόχρεο στην 
αρμόδια Δ.Ο.Υ. μέχρι και την 25η ημέρα του μήνα που 
ακολουθεί το ημερολογιακό τρίμηνο σε τρία έντυπα, από τα 
οποία του επιστρέφεται υπογεγραμμένο το ένα. Κατά την 
υποβολή του πίνακα LISTING επιδεικνύονται και τα 
αντίγραφα των προσωρινών δηλώσεων του Φ.Π.Α. που 
αντιστοιχούν σε κάθε μήνα του συγκεκριμένου τριμήνου. Αν 
στο συγκεκριμένο τρίμηνο ο υπόχρεος δεν πραγματοποίησε 
ενδοκοινοτικές παραδόσεις δεν υποχρεούται να υποβάλλει 
τον πίνακα. Στην περίπτωση των νησιών όπου δεν εδρεύει 
Δ.Ο.Υ. το αντίτυπο επιστρέφεται ταχυδρομικά.
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ΠΙΝΑΚΑΣ LISTING
ΠΟΙΟΙ ΣΥΜΠΛΗΡΩΝΟΥΝ ΤΟΝ ΠΙΝΑΚΑ LISTING ΚΑΙ ΤΙ ΠΟΣΑ 
ΑΝΑΓΡΑΦΟΝΤΑΙ Σ*ΑΥΤΟΝ

Ο πίνακας αυτός που ονομάζεται, και, << ανακεφαλαιωτικός 
πίνακας ενδοκοινοτικών παραδόσεων >> συμπληρώνεται, από 
πρόσωπα που έχουν Α.Φ.Μ./Φ.Π.Α. καί πραγματοποιούν 
πωλήσεις αγαθών και, λοιπές αποστολές αγαθών σε άλλα 
κράτη - μέλη της Κοινότητας, χωρίς χρέωση Φ.Π.Α, 
εξατομικευμένες για κάθε ένα αγοραστή.

Ειδικότερα στον πίνακα αναγράφονται. :
α) Οι παραδόσεις αγαθών προς πρόσωπα εγκαταστημένα σε 

άλλο κράτος - μέλος εξατομικευμένα- με αριθμό μητρώου 
Φ.α.Α (ΦΠΑ/ΑΦΜ).

β) Η μετακίνηση αγαθών από υποκείμενο εγκαταστημένο 
στην Ελλάδα σε άλλο κράτος - μέλος για τις ανάγκες της 
επιχείρησης του. Στην περίπτωση αυτή, ως αριθμός μητρώου 
ΦΠΑ του αγοραστή αναγράφεται αυτός με τον οποίο ο 
υποκείμενος εξατομικεύεται στο κράτος - μέλος άφιξης της 
μεταφοράς και ως αξία η τρέχουσα τιμή αγοράς ή αν δεν 
υπάρχει αυτή το κόστος των αγαθών.

γ) Η αποστολή υλικών και αντικειμένων σε υποκο-ίμενο 
εγκαταστημένο σε άλλο κράτος - μέλος με σκοπό την 
παραγωγή, κατασκευή ή συναρμολόγηση αγαθών από τον 
τελευταίο και την επαναφορά τους στον εργοδότη (εργασίες 
φασόν). Στην περίπτωση αυτή δεν αναγράφεται η αξία.

6) Η αποστολή προϊόντων που παράχθηκαν, 
κατασκευάστηκαν ή συναρμολογήθηκαν με υλικά εργοδότη 
εγκαταστημένου σε άλλο κράτος-μέλος. Στην περίπτωση αυτή
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θα αναγράφεται, μόνο η αξία της εργασίας φασόν.
ε) η παράδοση καυνούργυων μεταφορικών μέσων προς 

πρόσωπα με ΑΦΜ/ΦΠΑ εγκαταστημένα σε άλλο κράτος - μέλος, 
καθώς καυ η παράδοση προϋόντων που υπάγονται, στον ευδυκό 
φόρο κατανάλωσης (πετρελαιοειδή, οινοπνευματώδη,
καπνοβυομηχανυκά) .

στ) Ου ουονεί ενδοκουνοτυκές τρυγωνυκές πσ,οαδόσευς 
αγαθών. Η αξία αυτών καταχωρεύταυ στην υδυαύτερη στήλη.

ζ) Ου εκπτώσευς που χορηγούνταυ καυ ου επυστροφές που 
πραγματοπουούνταυ γυα ενδοκουνοτυκές παραδόσευς που έχουν 
ήδη αναγραφεύ σε προηγούμενο τυμολόγυο, εύτε μέσα στο 
ίδυο ημερολογυακό τρίμηνο, είτε σε παλαυότερο
(καταχωρούνταυ σε ξεχωρυστή γραμμή).

ΤΡΟΠΟΣ ΤΟΠΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΠΙΝΑΚΑ LISTING

0 πίνακας αυτός περυλαμβάνευ τα παραπάνω στουχεία γυα 
κάθε ένα ημερολογυακό τρίμηνο. Υποβάλλεταυ από τον 
υπόχρεο στην αρμόδυα Δ.Ο.Υ. μέχρυ καυ την 25η ημέρα του 
μήνα που ακολουθεί το ημερολογυακό τρίμηνο σε τρία (3) 
αντίτυπα, από τα οποία του επυστρέφεταυ υπογεγραμμένο το 
ένα. Κατά την υποβολή του πίνακα LISTING επυδευκνύονταυ 
καυ τα αντίγραφα των προσωρυνών δηλώσεων του Φ.Π.Α. που 
αντυστουχούν σε κάθε μήνα του συγκεκρυμένου τρυμήνου. Αν 
στο συγκεκρυμένο τρίμηνο ο υπόχρεος δεν πραγματοποίησε 
ενδοκουνοτυκές παραδόσευς δεν υποχρεούταυ να υποβάλλευ 
τον πίνακα, στην περίπτωση των νησυών όπου δεν εδρεύευ 
Δ.Ο.Υ. το αντίτυπο επυστρέφεταυ ταχυδρομυκά.

Ευδυκά στην περίπτωση που υποβάλλεταυ δήλωση ορυστυκής
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παύσης εργασιών, ο ανακεφαλαιωτικός πίνακς του τρέχοντος
ή του προηγούμενου ημερολογιακού τριμήνου πρέπει να
συνυποβληθεί με τη δήλωση οριστικής αλλαγής ΑΦΜ λόγω

·*

μεταβολής της νομικής μορφής μέσα σε κάποιο τρίμηνο, 
υποβάλλεται χωριστός ανακεφαλαιωτικός πίνακαςγια το
χρονικό διάστημα του τριμήνου που προηγήθηκε της

\μεταβολής με το παλαιό Α.Φ.Μ. και χωριστός για τό χρονικό 
διάστημα του ίδιου τριμήνου που ακολουθεί με τον νέο 
Α.Φ.Μ.

0 ανακεφαλαιωτικός πίνακς δεν υποβάλλεται αν σε κάποιο 
ημερολογιακό τρίμηνο δεν πραγματοποιήθηκαν ενδοκοινοτικές 
παραδόσεις.

*■ Περιοδική εκκαθάριση Φ.Π.Α.

Το έντυπο της περιοδικής εκκαθάρισης (004 - Φ.Π.Α)
συμπληρώνεται από τον υποκείμενο στο Φ.Π.Α, πριν 
συνταχθεί η προσωρινή δήλωση και μέσα στις προθεσμίες3*·ι
υποβολής της. Δηλαδή ο υποκείμενος στο Φ.Π.Α. που τηρεί 
Β' κατηγορίας βιβλία του Κ.Β.Σ. συμπληρώνει το έντυπο 
μέχρι και την 20η ημέρα του μήνα, ο οποίος έπεται του 
προηγούμενου διμήνόυ, μέσα στο οποίο πραγματοποιήθηκαν οι 
πράξεις.

Η πιο πάνω ημερομηνία είναι και η τελευταία προθεσμία 
υποβολής της προσωρινής δήλωσης. Οι περιοδικές
εκκαθαρίσεις μετά την σύνταξή τους φυλάσσονται από τον 
υποκείμενο στο Φ.Π.Α. στην έδρα ή στο κεντρικό της 
κατάστημα και επιδεικνύονται στο φορολογικό έλεγχο όταν 
ζητηθούν. Οι περιοδικές εκκαθαρίσεις στο τέλος της
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διαχειριστικής περιόδου επισυνάπτονται στην εκκαθαριστική 
δήλωση, που υποβάλλεται στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. Οταν η 
επιχείρηση με Β' κατηγορίας βιβλία έχει εγγραφεί στο 
σύστημα Φ.Π.Α. για πραγματοποίηση ενδοκοινοτικών 
συναλλαγών (VIES) ή έχει δηλώσει ότι πρόκειται να 
πραγματοποιήσει ενδοκοινοτικές συναλλαγές και δεν έχει 
προβεί στην ανάκληση αυτής, τότε την περιοδική εκκαθάριση 
του Φ.Π.Α. θα την συμπληρώνει ο λογιστής της κάθε μήνα 
και μέχρι τις 25 του επόμενου μήνα.

Αν η επιχείρηση δηλώσει στην Δ.Ο.Υ. ότι δεν 
πραγματοποιεί πλέον ενδοκοινοτικές συναλλαγές τότε από 
την 1.1 του επόμενου έτους οι περιοδικές δηλώσεις θα 
συμπληρώνονται κανονικά κατά δίμηνο και μέχρι τις 20 του 
επόμενου μήνα.

Προσωρινή δήλωση Φ.Π.Α»

Οι προσωρινές δηλώσεις του Φ.Π.Α. που ονομάζονται και 
<< ταχυπληρωμές >> υποβάλλονται στη Δ.Ο.Υ που είναι 
αρμόδια για την επιβολή του φόρου εισοδήματος του 
υποχρέου και μέσα στις πιο κάτω προθεσμίες. Μέχρι 25 του 
επόμενου μήνα υποβάλλουν την προσωρινή τους δήλωση ̂ αυτοί 
που τηρούν βιβλία Β' κατηγορίας του Κ.Β.Σ. και εφόσον 
έχουν εγγραφεί στο σύστημα Φ.Π.Α. για πραγματοποίηση 
ενδοκοινοτικών συναλλαγών (VIES) ή έχουν δηλώσει ότι 
πρόκειται να πραγματοποιήσουν ενδοκοινοτικές συναλλαγές 
και δεν έχουν προβεί στην ανάκληση της δήλωσης αυτής. Η 
επιχείρηση με Β' κατηγορίας βιβλία είναι υποχρεωμένη να 
υποβάλλει την προσωρινή δήλωση Φ.Π.Α. στη Δ.Ο.Υ κάθε μήνα



ί

μέχρι να λήξει η διαχειριστική περίοδος και, με δήλωση 
μεταβολών της 31.12 που υποβάλλεται, μέχρι, 10.1 του 
επόμενου έτους μπορεί να δηλώσει, η επιχείρηση αυτή ότι, 
δεν πραγματοποιεί πλέον ενδοκοινοτικές συναλλαγές και. να 
υποβάλλει, στο εξής στη Δ.Ο.Υ. μόνο την προσωρινή δήλωση 
Φ.Π.Α. που έχει, χρεωστικό υπόλοιπο πάνω από 1.000 δρχ. 
κάθε δίμηνο ή τρίμηνο κ.λ.π.

Σε περίπτωση που δηλωθεί με δήλωση μεταβολών η διακοπή 
της διενέργειας των ενδοκοινοτικών συναλλαγών κατά τη 
διάρκεια της χρήσης, τότε και πάλι μέχρι τέλους του έτους 
αυτού, η προσωρινή δήλωση υποβάλλεται κάθε μήνα.

Εκκαθαριστική δήλωση Φ.Π.Α.

- 134 -

Η εκκαθαριστική δήλωση υποβάλλεται από τον ίδιο τον 
υποκείμενο ή και από οποιονδήποτε τρίτο για λογαριασμό 
του. Οταν η δήλωση υποβάλλεται από τρίτο, αυτός 
υποχρεούται να επιδεικνύει την ταυτότητά του και να.̂  
αναγράφει τα στοιχεία του στις οικείες ενδείξεις του 
πίνακα Β' κατηγορίας της πρώτης σελίδας του εντύπου. Το 
έντυπο της εκκαθαριστικής δήλωσης Φ.Π.Α., συμπληρώνεται 
και υποβάλλεται σε δύο αντίτυπα στη Δ.Ο.Υ. της έδ"ρας ή 
του κεντρικού που είχε ο υποκείμενος στο Φ.Π.Α, φυσικό ή 
νομικό πρόσωπο ή ένωση προσώπων κατά την 11.12. Μαζί με 
την δήλωση υποβάλλονται σε απλούν οι περιοδικές 
εκκαθαρίσεις της διαχειριστικής περιόδου που αφορά η 
εκκαθαριστική δήλωση. Επίσης κατά την υποβολή θα 
επιδεικνύονται, χωρίς να παρακρατούνται από τη Δ.Ο.Υ, 
προς επαλήθευση, οι προσωρινές δηλώσεις που αφορούν τη
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συγκεκριμένη διαχειριστική περίοδο.

Περίληψη πορείας εργασιών παραδείγματος

Με βάση τα δεδομένα του βιβλίου εσόδων - εξόδων 
συμπληρώνεται, περιοδική εκκαθάριση Φ.Π.Α. του α' διμήνου. 
Στη συνέχεια με βάση τα δεδομένα της συμπληρωμένης πλέον 
περιοδικής εκκαθάρισης, συμπληρώνεται, η προσωρινή δήλωση 
του διμήνου αυτού.

Στο εξής θα συμπληρώνεται και θα υποβάλλεται η 
προσωρινή δήλωση κάθε μήνα μέχρι τις 25 του επόμενου 
μήνα, άσχετα αν είναι χρεωστική ή πιστωτική ή μηδενική 
και τούτο διότι έγινε σχετική δήλωση, για πραγματοποίηση 
ενδοκοινοτικών συναλλαγών.

Μέχρι τις 20.3 συμπληρώνονται και υποβάλλονται μαζί με 
την προσωρινή δήλωση και οι δηλώσεις INTRASTAT (μια για 
τις ενδοκοινοτικές αποκτήσεις και μια για τις
ενδοκοινοτικές παραδόσεις). Επίσης μέχρι τις 25.4 
υποβάλλεται και ο ανακεφαλαιωτικός πίνακας LISTING για 
τις ενδοκοινοτικές παραδόσεις αγαθών πόυ
πραγματοποιήθηκαν μέσα στο προηγούνιενο τρίμηνο. Και τέλος 
η εκκαθαριστική δήλωση Φ.Π.Α. η οποία υποβάλλεται, στο 
τέλος της διαχειριστικής χρήσης.
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Παράδειγμα τήρησης βιβλίων εσόδων - εξόδων του 

Κ.Β.Σ με ενδοκοινοτικές συναλλαγές.

Η εμπορική επιχείρηση *Μ. Καραγεωργίου και Σία Ο.Ε.* 
διατηρεί κατάστημα ηλεκτρικών ειδών στην Καλαμάτα στην 
οδό Αριστομένους 95 και έχει Α.Φ.Μ. 9565000. Μέσα στο 
1994 πραγματοποίησε τις εξής πωλήσεις, ενδοκοινοτικές 
αποκτήσεις, ενδοκοινοτικές παραδόσεις, αγορές και 
δαπάνες. Το πρώτο δίμηνο του 94 έγιναν οι εξής πράξεις:

1. Στις 5-1-1994 η παραπάνω επιχείρηση αγοράζει από 
τον Λάμπου Κων/νο τοις μετρητοίς φούρνους μικροκυμάτων 
αξίας 200.000 δραχμών επιπλέον Φ.Π.Α. 18% 36.000 και 
τοστιέρες αξίας 100.000 δραχμών επιπλέον Φ.Π.Α. 4% 4.000 
τιμολόγιο δελτίο αποστολής No 8.

2. Στις 10-1-1994 η εταιρία *Μ. Καραγεωργίου και Σία 
Ο.Ε.* εγγράφεται στο σύστημα VIES για πραγματοποίηση, για 
πρώτη φορά, ενδοκοινοτικών συναλλαγών.

3. Στις 15-1-1994 η εταιρία *Μ. Καραγεωργίου και Σία 
Ο.Ε.* παραλαμβάνει 10 ηλεκτρικές κουζίνες τις οποίες είχε 
παραγγείλει πριν από μέρες από την εταιρία MAX στην 
Αγγλία αξίας 4.500 λίρες Αγγλίας. Για τις κουζίνες αυτές 
η κατασκευάστρια εταιρία έχει εκδόσει τιμολόγιο No 115

t  ^

χωρίς να προσθέσει Φ.Π.Α., τιμή πώλησης της λίρας ήταν 
στις 15-1-1994 318,743 δραχμές. Την ίδια μέρα εξοφλήθηκε 
και η φορτωτική No 95 που εκδόθηκε από τη μεταφορική 
εταιρία Ζάρας Α.Ε. για την μεταφορά των κουζινών αυτών 
από την Αγγλία μέχρι την Καλαμάτα αξίας 150.000 πλέον 
Φ.Π.Α. 27.000 σύνολο 177.000 δραχμές.

Η τιμή πώλησης της προτελευταίας Τετάρτης του μήνα

7
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Δεκεμβρίου ήταν 334,22 και. μέχρι της 15-1-1994 δεν έχει, 
μεταβληθεί η τιμή αυτή κατά ποσοστό +-5% και πάνω.

4) Στις 25-1-1994 πουλάει δύο πλυντήρια στον
Γ.Γεωργίου με απόδειξη λιανικής πώλησης No 1 στην τιμή 
των 118.000 δραχμών το ένα. Στην τιμή αυτή
συμπεριλαμβάνεται και Φ.Π.Α. 18%.

5) Στις 28-1-1994 η *Μ. Καραγεωργίου και Σια Ο.Ε.* 
στέλνει στον οίκο DAILY στην Αγγλία 5 ηλεκτρικές κουζίνες 
αντί 1500 λίρες. Για την αποστολή αυτή εκδίδεται από την 
εταιρία θεωρημένο δελτίο αποστολής μέχρι το τελωνείο και 
αθεώρητο τιμολόγιο πώλησης No 29 στο οποίο αναγράφεται 
εκτός των άλλων και τα εξής στοιχεία:
5 ηλεκτρικές κουζίνες X 300 λίρες = 1500 λίρες. Στις 28- 
1-Γ994 που είναι η ημέρα αποστολής η τιμή της λίρας είναι 
315 δραχμές, ενώ η τιμή της λίρας την προτελευταία 
Τετάρτη του προηγούμενου μήνα είναι 314 δραχμές.

6) Στις 31-1-1994 συντάσσεται η μισθοδοτική κατάσταση
για το μήνα Ιανουάριο από την οποία προκύπτουν μεταξύ των
άλλων και τα εξής ποσά:
Ακαθάριστες αποδοχές Ιανουάριου 
Ι.Κ.Α. και επικουρικό εργοδότη Ιανουάριου 
Χαρτόσημο και Ο.Γ.Α. εργοδότη Ιανουάριου 
Σύνολο

100.000

21.750
600

122.350
7) Στις 4-2-1994 η εταιρία *Μ. Καραγεωργίου και Σία 

Ο.Ε.* αγοράζει ένα θερμοσυσωρευτή για το κατάστημα αξίας
700.000 δραχμές επιπλέον Φ.Π.Α. 18% για τις ανάγκες της, 
από τον αντιπρόσωπο Καλαμάτας ΚΥΚΛΟ Α.Ε. με τιμολόγιο 
Νο 19.

Στις 8-2-1994 η εταιρία *Μ. Καραγεωργίου και Σία Ο.Ε.*
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πουλάει 10 ψυγειοκαταψύκτες στον Κ. Θωμάκο που έχει 
κατάστημα ηλεκτρικών ειδών αξίας 3.150.000 με επιπλέον 
Φ.Π.Α. 18% 576.000 με τιμολόγιο Νο 9.

8) Στις 11-2-1994 η εταιρία *Μ. Καραγεωργίου και Σία 
Ο.Ε.* πληρώνει τον Ο.Τ.Ε. του μήνα Ιανουάριου 15.000 με 
Φ.Π.Α. 18% 2.700.

9) Στις 17-2-1994 η πιο πάνω εταιρία πουλάει στο
■

κατάστημα ηλεκτρικών ' Αϊφελ που εδρεύει στο Παρίσι 5 
ψυγεία αντί συνολικού τιμήματος 25.500 Γαλλικά φράγκα 
(Έ.Έ.).

Η τιμή αγοράς του'Ε.Γ. την ημέρα αυτή είναι 39,85 
δραχμές, ενώ η αντίστοιχη τιμή της προτελευταίας Τετάρτης 
του προηγούμενου μήνα Ιανουάριου ήταν 38 δραχμές (χωρίς 
διακύμανση μέχρι τέλους Φεβρουαρίου μεγαλύτερη του +-5%).

Για την πώληση αυτή η εταιρία *Μ. Καραγεωργίου και Σία 
Ο.Ε.* εκδίδει το δελτίο αποστολής Νο 14 και το τιμολόγιο 
πώλησης Νο 119 χωρίς να προσθέσει Φ.Π.Α. ·

10) Στις 23-2-1994 η εταιρία *Μ. Καραγεωργίου και Σία 
Ο.Ε.* πληρώνει τη Δ.Ε.Η. ( του μήνα Ιανουάριου 1994 που
είναι:
Ρεύμα . 25.000
ΕΡΤ 2.000>
Δημοτικά Τέλη 1.000
Δημοτικός Φόρος 500
Φ.Π.Α. 18% 4.500
Σύνολο 33.000

11) Στις 25-2-1994 η επιχείρηση *Μ. Καραγεωργίου και 
Σία Ο.Ε.* πουλάει στον Π. Κάτσου που έχει κατάστημα 
ηλεκτρικών ειδών δύο ψυγεία και ένα πλυντήριο αξίας
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650.000 δραχμών με τιμολόγιο δελτίο αποστολής Νο 1.
12) Στις 27-2-1994 η επιχείρηση *Μ. Καραγεωργίου και. 

Σία Ο.Ε.* χορηγεί έκπτωση ,50.000 δραχμές στον Π. Κάτσου 
με πιστωτικό τιμολόγιο Νο 1.

13) Στις 28-2-1994 η εταιρία *Μ. Καραγεωργίου και. Σία 
Ο.Ε.* αγοράζει, από τον οίκο ΞΙΕΜΕΝβ 5 ηλεκτρικές κουζίνες 
αντί 12.500 μάρκα τιμολόγιο Νο 133.

Στις 28-2-1994 που εκδόθηκε το τιμολόγιο η τιμή του 
Γερμανικού μάρκου ανέρχεται στις 140 δραχμές. Η τιμή 
πώλησης στις 18-1-1994 δηλαδή της προτελευταίας Τετάρτης 
του προηγούμενου μήνα Ιανουάριου ήταν 134,053 δραχμές. 
Από την ημέρα εκείνη και μέχρι την πραγματοποίηση της 
ενδοκοινοτικής απόκτησης δεν προέκυψε διακύμανση του ϋ.Μ. 
κατά +- 5% και πάνω.

14) Στις 28-2-1994 συντάσσεται μισθοδοτική κατάσταση 
για το μήνα Φεβρουάριο από την οποία προκύπτουν μεταξύ 
των άλλων και τα εξής ποσά:
Ακαθάριστες αποδοχές Φεβρουάριου 100.000
Ι.Κ.Α. και επικουρικό εργοδότη Φεβρουάριου 21.750
Χαρτόσημο και Ο.Γ.Α. εργοδότη Φεβρουάριου  600
Σύνολο δραχμές 122.350
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330 ianavec. γεν. £{οδα (φοοολογιγιίοο 346 - - OáOOC 362 --------
Skcocc cnsU'vcc x«c<. 
¿ttfaíUua ίΚΠΤ*ώθης 314 ΣΥΝΟΛΟΦΟΡΟ-VTEQN ΕΙΣΡΟ0Ν * 347 1 °sS3 V t u y cCOPC3T 363

ΣΥΝΟΛΟ S.KPOCN 315
Ειοοοάς σπαλλαα. ĉ oh 

poúu. Δ xuo< 6«. Μτττωα. 348 5 3 ■ - ■·
Vcrv e·« fcrov. r.Xlcjr 1Λ- m  i 2». crio«.CfW*T~ cutcrssoá, UÍT. ΓιΟνν* 316 1603^3 o - - ΣΥΝΟΛΟ ΕΙΣΡΟΩΝ 349 2 o o
ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΠΝ 317 dooooo • ■ - ..

Av ano τα 3i¿Aia σας προκύπτει ότι ειοποαξατε περισσότερό συνολικά φσσσ. τη διασοοό
γράωτε τη στον κ«δ. 393.
Αν από τα g¡0Aia σας προκύπτει ότι πληρώσατε στον πωλητή περισσότερο συνολικά cpóoo. τη 
όΐύφοοά γραωτε τη στον κωδ. 384. Ενύ αν πληρώσατε λιγοτερο. τη διαφοοό γράψτε τη στον 
κωδ. 393. ___ __

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  Ε Κ Κ Α Θ Α Ρ Ι Σ Η Σ  Τ Ο Υ  Φ Ο Ρ Ο Υ  (γ ια  κ α τ α β ο λ ή ,  έ κ π τ ω σ η  ή  ε π ισ τ ρ ο φ ή )  *

■CYMflAHPQNETAI μόνο σβ περίπτωση

ΣΥΝΟΛΟ ΦΟΡΟΥ EKPOQN 
(από κωό. 327 πιν. Λ *) 

ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΡΟΩΝ 
Τόπο κωδ. 296 πιν. Δ Ί  

ΧΡΕΩΣΤΙΚΟ;

411

4 1 2

413

3 i¿U<6
33 ϊ-Τ<3

ορχιπι
- .· ~ .

ΠΙΣΤΩΤΙΚΟ 414 3, ^ ο «ο <η 423 -

. ΠΟΣΟ για έκπτωση 415 9 °) ο Ο Ο- 424

ΠΟΣΟ για επιατροιρή 416 425

426

427

ΧΡΕΩΣΤΙΚΟ -------------
Προααόξηση,...........% εκπρόθεσμης
μπόβολής δήλωσης.

ΤΕΛΙΚΟ ΧΡΕΩΣΤΙΚΟ γιο καταβολή
ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ επί ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΥ 
(κωδ. 423) επόιι. φορολ. περιόδου.

ΣΥΝΟΛΟ για καταβολή

</ αποιοδήποτε ποαό που καταχωρείται είναι αρνητικός αριβμός σημειώστε το πρόοημο πλην (-J πριν απ' αυτό.
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ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ ΔΗΛΩΣΗ Φ.Π.Α. - ΑΠΟΔΕΙΚΤΙΚΟ ΕΙΣΠΡΑΞΗΣ

ΕΚΔΟΣΗ 1994 0 0 5 - φ . π . α -

Έκπ/οιιπ Έκτακτη Λήπτης Καιν. μβτ. Τβοπ. Ανακλη- Μβ επίΦύ-
ιδιώτης μέσο •Γυμπ. τικη λα4ο

2 3 4 5 6 7 8

Κατηγορία βιβλίων Κ.Β.Σ. Φορολογική περίοδος έτους 199..

1 Α  Κ γ

13
Ε

ΤΡ1ΜΗ. ^  
---Μ Ο _ ..Ρ 1 2 3 ■4

Α.Φ .Μ .

^ . 5  ι &  ι Ο  ι Ο  , Ο ι  Ο

ΔΙΜΗΝΟ ^ 1 2 3 4 5 6

ΜΗΝΑΣ ^ >< 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12
Σ το ιχ ε ία  υπ οκειμένου  στο φόρο ή λήπτη. ^

....,-Ϊ̂Γ..V..&-??.9 . V?. . . . . . σ ΐ . ......

.<?Λ* $ρ. 1.4 <?ν.... <5 .Ρη... ........ .. ....
¡..6̂9.̂ υ?.....

. 9̂$) .9Γ.ΤΧΓ.
Αρ. Ταυτ. λήπτη ιδιώτη ή περιοτοσιακα 

ποοαδίδοντα καιν, ιιετοτρ. μΔοο.

Ο ΛΟΓΙΣΤΗΣ Ο ΠΑΡΑΛΑ80Ν

Ημερομηνία είσπραξης 
ή παραλαβής

ίΟναιι/^ο . ΑΔΤ - Δ/ναη) (οσραγίδα ■ υηαγροοπ) ίοφρανίβα ·  υπανρβση)
* ουμπλπρώνςτβ από τη ΔΟΥ

/
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□
Ε Υ Ρ Ω Π Α ΪΚΗ Κ Ο ΙΝ Ο ΤΗ ΤΑ  ΕΝΤΥΠΟ Ν

9>ϊ> (·> 5 οο ο ο
- .148-

1 Υ,Ίό/.ϋ*:»; ΑΦΜ
*ι ο  ο  υ χ α  $  1 οι. 0 ·(: ■ΑΑ' -̂σ-ο οίϋ; α3 <ρ ν. —

Λ ? 1 δτο|ιέ γου') *2)5
. ̂Τ· V- 3*^0 0 ¡¿<ζροφζχ'̂ α

Απ οστολή  | X  1

Ι Ν Τ ϋ Α Ϊ Τ Α Τ Ώ ί
2 Π̂οίοΛοϊ
Μ ήν. Έ τ ι ιζ

Ι^Η
5 Ε Θ Ν ΙΚ Η  Σ Τ Α Τ ΙΣ Τ ΙΚ Η  Υ Π Η Ρ Ε ΣΙΑ  Τ Η Σ  ΕΛ ΛΑ Δ Ο Σ 

(Λυκούργου 14-16 101 66 ΑΘΗΝΑ)

ΑΡΜΟΔΙΑ Δ.Ο.Υ : ^  }

ΑΡΜΟΔΙΑ Υ.Σ.Ν : ^ 6 6 τ ι ν ' . ο Ο  
(Υπηρεσία Στατιστικής Νομού)

6 [1?υιγο«(|'ή Εμποο?νμί(τ<ον

, 0(βγ0(

(/σα οτύο; ι δΤο &Τ) -

6 ΙΙεοΙ'ΛΗΜίή 1·|ίΛθΟΪΙ·Μ«Τ(»»ν 7 ιι/ιι αι>.

I Χΐ'ΝΝΙ ,ΤίΜΝΜ. /  Πίυ. ΧίΙΤ. 9 Οο. .κ ιοιϊΐ.

13 Κι»»Υ ηι.τποΕί'ΐιάτων

16 Κ«0«οή μα,:« ι

55 Ό
18 Τιμο>.ογιπ’μενι» γτ<κμ>

8 ΧΐΊΟΟ ,ΤίΝΝΜ». I Πγο. ζιιτ. 

/
9 0«. .ΤίίικιΟ.

13 Κ ο» \ π ι.το ιικ ιιπ Γ ίο ν

16 Κ ο ΙΙαο ιι ιιι ι«α  ι*}>ι

18 ΓΐΚθλΐΓ;οΙΊΙ»ΝΌ ΠΐΗΙΟ

6 [1ίΙΗ*.'(Η«Γή Ι'ΙϋΙΟΟϊΠΜ'ΐΤίον

ΕΠΕΞΗΓΗΣΕΙΣ:
Τ»τ»*ι·.·ν*να 3μ : Κ «*·το ; μ ίλ ο ;  π ι*» ι·ο ιο ικ« · 

: Ιΐίι.'ίοχ»! /.«ΠΓ,ΊΐΓ-πί 
')  : 0 *κ ιΐ .τ»««ιί»»Ηΐιι;

Τπ «>μ7«·»'’Ή 111 I Φ«*«ιη ιΐι*ναλλιιγπ?
11 : Τοο.το; μ ίτα ιμ ιοπ ϊ
12 : Λιμιλκ: ϊ| αιοολιιιΐΛ'α;

«ΐοηπ.βΐηί

10 ΦΣ 11 Μ 12 .\uumi:  ΐ|οοπ·*»ι;

14 X χιιτιγ,’. 15. Ιπιτιιΐπζο χαΟτοτιιις

17 Σ ι-ιαλήοίικμίτικέ; μοναΛε;

5
19 Σ τα τιο τ ική  ιι^ ϊα

μ^ίοοο
10 ΦΣ 11 Μ 12 Λιιιιυμ:  ι| ικιτι·· ιι|:

X
14 X χιιτιγ* 15. Σ;α«ιΐπζο ζιιΟοΚΚ

17 Σπι.τλΐΗΗ»·“ , *ϊ,ν·Γ ; μονοί«·;

19 Στιιποπ/.η  α ίι ιι

6 [Η\>ΐ7ο<ιιρι ίμπι»οε·πιατΐι>ν /

1

7 *</<« μΛ. 8 \«···«  .τοιχμι . Πί*.ι. κοτ. 9 Οο. .Κΐινιιν 

, ■*

II) ΦΣ 11 V 12 \iHt\ti; Ίοοϊιιιΐη;

—Λ

13 Κ<·»ν ΙΙΙΠ(>«%)Μ·ΙΙΙ|Τΐ·»ν 14 X ζιιτ· γ·. 15. ίτιιπιΐπκο ζιΑοτκ

(6 ΚκΠικ.ιιι ««¿« ι*βι

18 Γιηιι/.η**οι*με\χ> ,τ<χη<

8 Χΐ'κκι ,τίκΜΗΐ, / ΓΊγο. ;

Ι*ι
9 Ου. .ΤΐΐίκιΛ.

13 Κ«·μΓ« ιμπι«*ι*η«ιτι·»ν

16 ΚοΟαοη μ α ά ι Οιςι

18 Τιιιο>.ο·,·ο»·μι\ν . ΐ ικ κ ί

17 Σπα/.ιιηι<Ηΐοτικε; μονοί«·;

19 Σ τοηοπ κπ  ««¿ιιι

11 Νί 12 .\utiw; ΐ|»χ_»π«·ιπς

14 \  ζιιππ 15. Σνιγιοπζο ζιιΐ8οπ<

17 ΣΓΐιπ/.ικΜ ·Νΐιιηκις μονοί*?

19 Σ η ιτ ιι ιη κ η  «Ηυι

20 . ,Χ , , , , . , , ,» , , , ,  η Γ..1· Λϋ«·>·νΤ.Κ: Τ.ΗΤΟΡ

¡¿«¿}ίο ψάχχχ ·28/ΐΓ9*1



149

ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ Φ.Π.Α.
' (Για βιβλία Β ’ και Γ* κατ. ΚΒΣ) ΕΤΟΣ 00111 ,9, 9ι4

J .t.í Cí  ·

.ο.γ.
3 Π .  Γ Ρ Α Φ Ε Ι Ο  ' I

0 0 2
ι  ? ?

0 0 3  
ι_____ ~ ·. » ι_____

.. ΜΗΝΑΣ (Γ* «ΠΤΤΤ· 
ή β* κατηγ. ρ* ίν ίβ ·

* romt. ouw/γβς) 
ΔΙΜΗΝΟ ( θ 'χ α π η ν  *  
χωρίς evtoK. w ^ve c)

Φ ΟΡΟΛΟΓΙΚΗ Π ΕΡΙΟΔΟΣ
1 3 · 4 S β

7 8 9 ίο 11 12

0 0 5 1 " 2  " 3 4 5  ' 6

0 0 6 TPOTVKH
ΓΥΜ/ΚΗ

Μ £  6ΓΗ· 
ΦΥΛΑΞΗ

ΑΝΑΚΛΗ*
ΤΙΚΗ

' ' · ί ·  · ΐ ' 2 " 3  ;

:-ι.
1

λ! ΠΙΝΑΚΑΣ Μ Ε ΤΑ  ΣΤΟ ΙΧ ΕΙΑ  ΤΟΥ ΥΠΟΚΕΙΜ ΕΝΟΥ ΣΤΟ  ΦΟΡΟ (φυσικού ή νομ. προσώπου ή ένωσης προσώπων)
-

0 7 Ε Π Ώ Ν Υ Μ Ο  ’  Η  Ε Π Ω Ν Υ Μ ΙΑ  . Μ  · U  O C O  O c ( / f ü O O  ό  Ο Ο L L C C I ' Ο Ι  0 · Γ  ' • · ■ . ................................. ..

0 8 ’ δ  ~ 0 0 9 Ο Ν Ο Μ Α  Π Α Τ Ε Ρ Α
/Μ ιι^ «  1 * ^ • H - Σ Υ Ζ Υ Γ Ο Υ '

10
τ ί τ λ ο ς

Τ Η Λ Ε Φ Ω Ν Ο  1 
____ 1 * 1 !____ !____ 1— ¡

11
..... ........... _ _  Α .Φ .Μ . . . . .  .

3 ι 5  ι 6 ι 5  ι Ο ι Ο ι Ο ι Ο

____Τ Α Υ Τ Ο Τ Η Τ Α ________________________ ΑΡΙΘ . Φ Α ΚΕ Λ ΛΟ Υ  (A.E.J Huceeunvia βναοίπς

- 0 1 2
Ε ΙΔ Ο Σ

¿LA 0 1 3
. ,  Α Ρ ΙΘ Μ Ο Σ  _ 0 1 4

ι ' Γ ι  ι  ι Γ τ ι  ι '

0 1 5
cüvocwv υ£θβ στα έτος

r I ,  I „

. ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΧΩΡΙΣΜ ΟΥ κατά συντελεστή ΦΠΑ ΤΩΝ ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΩΝ ΛΙΑΝΙΚΩΝ ΠΩΛΗΣΕΩΝ, των Επιχειρήσεων λιανικής πώλησης ειδών 
διατροφής (AYO Π. 6933/1986 και 1114023/8289/2135/20.12.91")

Συν/ο τής
ΦΠΑ

%

Σύναλο αγορών, ειοαγ.. ενδοκ. αποκτ.
(με ΦΠΑ)

απο την αρχή της διοχ. περιόδου*

Ποσοστό % 
υγορ..ειυαγ„ κΛ.π. 
κατά συντελεστή 

Φόρου

Φορολογητέες λίαν, πωλόοεις (υε ΦΠΑ) 
της φορολογικής περιόδου, 

κότα ουν/ατή φόρου*

Συντελεστής
αποοοεολόγηαπς
t 1

Λιανικές πωλήοεις {χωεις ΦΠΑ) 
της φορολογικής περιόδου 

κότα ουντελεοτπ scccu*
ι*ο υ ν /ο τη ς

11 V 2 3 4 5 0
_________________

12 ....

13 I
14 “
15 -

IS ι

17

18 * •

Γ 2 Ο > > 120 ι 100 *

Μ: 0  π ίνακος αυτός εφαρμόζετα ι yte χ0 ¿ιαχωρουο κατά συντ/οτή ΦΠΑ μόνο των φορολογητέων πωλήοεων

'. ΠΙΝΑΚΑΣ Διακανονισμού επί μετάταξης στο κανονικό καθεστώς με βιβλία Β' καττιγ. Κ Β Σ  (άρθρο 32 §10  πεο. α υποπεο, αα -ν. 1642/86)

Συνολικά ακαθάριστα έσοδα από 
την αοχη της διαχ. περιόδου

Πραγματικά Τεκμαρτά

Ακαθ. έσοδα που 
’ φορολογήθηκαν 
κατά τις  προηγουμ. 
ΦοροΛ περιόδους *

Τεκμαρτά * 
ακαθ. έοοδα 

προηγούμενης 
διαχ. περιόδου

Φορολογητέα 
ακαθ. έαοδα της. 
φορολ. π εριόδου·

Πραγματικό 
ακαθ. έσοδο της 
φορολ. πεοιοδου

Δ ο φ ο οα
οτηλων
ίβΗ 5>*

Γυντε* 
λεβτης 
ΦΠΑ %

Φ Ο Ρ Ο Σ

YW
έκπτωση η 
καταβολή*

9  « ο

"ΊΞϊ 1 3 2 1 3 3 1 3 4 1 3 5 136 | 137

οποιοδήποτβ τιοοό που καταχωρείται είναι αρνητικός αριθμός σημειώαιβ το πρόοημο πλην (-) πριν απ' αυτό.

Ε Κ Δ Ο Σ Η  1 9 9 4  0 0 4 -Φ .Π .Α .
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ι . - Π Ι Ν Α Κ Α Σ  Ε Κ Ρ Ο Ω Ν - Ε ί Σ Ρ Ο Ω Ν  ( χ ω ρ ίς  ε μ π ε ρ ι ε χ ό μ ε ν ο  Φ Π Α )  μ ε τ ά  τ η ν  α φ α ίρ ε σ η  ( κ α τ ά  σ υ ν τ ε λ ε σ τ ή )  τ ω ν  ε π ισ τ ρ ο φ ώ ν - ε χ π τ ώ σ ε ω ν .  ♦

-
a j  Ε Κ Ρ Ο Ε Σ  φ ο ρ ο λ ο γ η τ έ ε ς  
πωληαεις, ανταλλαγές αγαθών, 
nao· υππσεοιών, κτλΛκαι ΕΝΔ* 

4ΠΟΚΤ. Α ΠΡΑ??ΙΤ ΛΗΠΤΗ

£uvre· 
.Vcotik 
ΟΠΑ *»*

Φ Ο Ρ Ο Σ  Ε Κ Ρ Ο Ω Ν  
i  Ε Ν Δ. Α Π Ο Κ Τ ., j 

ΠΡ. Λ Η Π Τ Η  · i

1
ϋ θ Σ Ρ Ο Ε Σ  φ ο ρ ο λ ο γ η τ έ ε ς  
{σγοοές, εισογογές. ενδοκ. ano* 
κτηοεις αγαθών, λήψη υπηρεσι-
ών» ............

Xuvre-
λβατός
ΦΠΑΆ

. . .  Φ Ο Ρ Ο Σ  Ε ΙΣ Ρ Ο Ω Ν

1 SKPCei ene ‘ Oirtn £λ- 3 0 1 & 3 32 1
j

1. StIPCSI ano m λον 
rrn S.Uo9o cktoc ano 

:a vnvMo Αιγαίου

i 3 3 4 S  8 3 5 0

YO'Ou. SNACK, AflCKTH·ten & πρα££(ι  ληπτη
oc fcomn έλλοδα οπος 
οπο το ν*>ο·α Αιγαίου

$ 3 0 2 ►  4 3 2 2 1 Λ

’

3 3 5 7  4 351

\ 3 0 3 5 ^ 2 5 6 6 3 ^ 1 3 3 2 3 σ ι
Ελλάδα 3 3 6 t o o o o O Η 8 3 5 2 Λ . % Ο θ Ό

U. ΕΚΡΟΕΣ CRO νποιΟ Αι-
/ *Οη

^  6 3 2 4 II, 6ΝΔ0Κ. ΑΠΟΚΤΗ.
«

3 3 7 . - i 8 3 5 3

γα:ου & ono λοιπή £λλαδα 
ηοος το ντ«9θ cuto. ΕΝ- 

¿ΟΚ.*ΑΠΟΚΤΗΣΕ!Σ 4 1 3 0 5 f  3
3 2 5 ΠΤΗ am loma Ελλοδο 

setae ano το vnoto 1 3 3 8 ^  4 3 5 4

nPAscit AW1TH στα νη*
1 ΟιΟ Â rCiOU. ’í 3 0 6 ^ 1 3 3 2 6

AiYOiOU
i l l 3 3 9 - a m i 5 ) 1 8 3 5 5

ΓτνΟΛΟ 3 0 7 >=τ I
ΠΤΟΟ
<XP(Jf 3 2 7 ill. ΕΙΣΡΟΕΣ ςπο τα νη- 

siio Α«γα»9υ o í  ana tn ¡ 3 4 0 - } *
3 5 6 . . . .  -·

sJoYTJvcc-nuÁocíte 
«ατ/ruv nocooA. «δών 3 0 3 !

ΐνβαιο
ανοι

vomc< artoKTOceiC 
ών tud>c E.o.K.

Aumn SAisáe ηοος :a 
V · «  CUTO. %. 341 Μ

3 S 7

Svd/aec ηαοαδδοος 3 0 9 9  ' t n  ° !  O  O
3 2 3 Í 6 P 5  6 6 3

ΕΙΙΑΓΟΓΕΙ ora νποιΟ 
Αιναου \

' 3 4 2 l· 3 3 5 8

Ενδ/κες rsnruviAtc 
ηηοοδάο«ς αγαθών 3 1 0 '

Evóa*. αποκτπβης 
αγαθών ue E.O.K. 3 4 3 V > S

3 5 9

β. παο. αγαύ. uc ΞΦΚ. καιν, 
τ. uto. oe rcocuro χωο< ACM 3 1 1 3 2 9

IV. gS40K. ΑΠΟΚΤΗ· 
£S>£ 4 nPAESiC AH. 

ΠΤΗ OTO νη<Μ Αιγοίου.
M
S 3 4 4 -  - Μ

3 6 0

AUce nssod. ηαθ.1 neo.urma. 
ββοβΑβγ. croe £λΑΰδβς 3 1 2 1 . i

flea¿e*C Ι-τπτη αγαθών 
και unnoeoKjv _

3 4 5
^ 1 3

361

Acare; cxoacc 
meA/vcc us ¿Krrrycnn 3 1 3

4
- I 3 3 0 jenavec γ«ν. cCeáa 

(OOOOAOYfJTCCC
3 4 6 λ ι  Ο Ο Ο  ο

Φδοος 3 6 2
Ψ % ο  ο

Sxeoce tr-ίΑ/νβς xuoic. 
4i«eiwua τκητ'ιίαπς 3 1 4 ΓΥΝΟΑΟ

Ο0Ρ0Λ/ΤΕ0Ν El£POQN 3 4 7
2  4 L 5 6 6 3

ΓτίΟ Ό
ccfoe 3 6 3

ΣΥΝΟΛΟ ΕΚΡΟΩΝ 31S C 5 ^ G 5 C b
Ειοοοας αηοΑΛοο, ĉ oh 

pevu. 4 xua< dac. «artejo. 3 4 8 l o o Á Z ' f
"

Vetjv efo ncrwr. i» ítv»  AjV 
ΙΤΤΠ ·  >3j o ñ  24. tvdo«. 

rw t .  ax*so?.. m , snivi 3 1 5 i Q t ñ  66.3 ΣΥΜΟΛΟ SXPOON 2 4 9
9

Κ Υ Κ Λ Ο Σ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 3 1 7 3 + , λ  c o c o

;

Αν ano τα βιβλία σας προκύπτει ότι εισποαξατε περισσότερα αυνολιχα οαοσ. τπ διοφορά
γράψτε τη στον κωδ. 393.
Αν οπο τα βιβλία αας προκύπτει όη πληρώσατε στον πωλητη n to io ooxtco  συνολικά φόοο. τη 
διαφορά γράψτε τη στον κωδ, 384. £νώ αν πΑποώσατε λιγοτερο. τη διαοσοά γράψτε τη στον 
«ωδ. 3 9 3 . ______ _______ _ _ _ __________________________________________

Π Ρ Ο Μ Η Θ Ε Μ Ε Ν Α  Π Ο Σ Α  Σ Τ Ο  Φ Ο Ρ Ο  Ε Ι Σ Ρ Ο Ω Ν

3ΠΑ Γ.συ’ π'αοπληοώθηκε 
ye 5χ?σ.<τη δήλωση

ΦΠΑ ειρροών 
απο μετάταξη

* Πιστωτικό υπόλοιπα 
ή προκαταβολή ποαπγ. 
φορολογικής περιόδου

Λοιπά προοτιθέμενα 
ποσά

31  { .. 3 3 2 3 3 3 1 2 ο ο ο 38 4

Α Φ Α 1 Ρ Ο Υ Μ Ε Ν Α  Π Ο Σ Α  Α Π Ο  Τ Ο  Σ Υ Ν Ο Λ Ο  Τ Ο Υ  Φ Ο Ρ Ο Υ  Ε Ι Σ Ρ Ο Ω Ν

Ποοα φοοου εισροών 
που πρεηα να μειωθούν

Π
Mewon του «ορού dáaa του οοθο. 24 Aotnai

emueof
ouol

Φόρος που αφαιοειται% ΟρκΠΜΟ
Προο«-

ptvó
«OTO
rotiSo

Sáaei
λογ/ουών

1 2 3 4 5 6 7 8

1 2 3 4 5 6 7 8

ΣΥΝΟΛΟ 391

Scuotiko unoAoino (uctOi 1000 δοχ. 
sonvouuevnc ·?θθθλονι*πς ncctoóou)

392

οιπα coooouucvo ποσά ν 393

_  ΣΥΝΟΛΟ
“ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΩΝ ΠΟΣΩΝ*7" 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 
ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΡΟΩΝ

Γτο tcToavwvrfio του αο»θ. 2 * 
Yfowrc cciéuoma το noco 
οτο uauanc του «οοσυ. Αν 
otro το ποοοστο «ναι ο οι* 
amo OnoooootvQ naoooo 
(ctuaoto toucq  της δοο· 

ατ/τος παν π ucvuen w e re ·*  
9000 (CKKMOTUV AOV/OUWV. 
enuauare <X1 oto emolo·, 
χο «ara oeioa τετοονωνΛο 

n jv  a o d . 3 Cue 4. Γλ  
τους τντον Λοιπούς «nuca* . 
ουους onueuorc iXl oto re· 

tw iw 4 a  του ac4. 7.

___________ΣΥΝΟΛΟ_________ ^
~  ΑΦΑΙΡΟΥΜΕΝΩΝ ΠΟΣΟΝ

ΥΠΟΛΟΙΠΟ 
ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΡΟΩΝ

(+)

3 8 3  I 2 2 ο ο θ
386l 6 3i°)

·<-) -

3 9 4

3” Ι 6 9Io)

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  Ε Κ Κ Α Θ Α Ρ Ι Σ Η Σ  Τ Ο Υ  Φ Ο Ρ Ο Υ  (γ ια  κ α τ α β ο λ ή ,  έ κ π τ ω σ η  ή ε π ισ τ ρ ο φ ή )  *

MDAHPQNETAI μ ovo oe π ερ ϊιττυση 
« π/ kOc . suunA/κΛ ς δήλωσης.

σ ύ ν ο λ ο  ο ο ρ ο γ  ε κ ρ ο ώ ν
lona κωδ. 327 π «, 4 ' I 

ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΡΟΩΝ 
ΤΒπο κωδ. 395 ηιν. Δ '1 

ΧΡΕΩΣΤΙΚΟ 
αρχικής δήλωσης

411 ^ 6 6 1 9
4 1 2 H s 6R¿ o»
4 1 3 5 ^ 9 8 0 0

ΠΙΣΤΟΤΙΚΟ 

ΠΟΣΟ για έκπτωση 

ΠΟΣΟ για επιστροφή

4 1 4

4 1 5

4 1 6

4 2 3 9 9 ο ο
4 2 4

4 2 5

4 2 6

4 2 7

ΧΡΕΩΣΤΙΚΟ
Προσαόξηση..............% εκπρόθεσμης
Οποβολής δήλωσης.

ΤΕΛΙΚΟ ΧΡΕΩΣΤΙΚΟ για καταβολή
ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ cn i ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΥ 
(κωδ. 423) cnou. φορολ. περιόδου.

ΣΥΝΟΛΟ για καταβολή

ο π ο ιο δ ή η ο τ ε  π οσ ό  π ο υ  κ α τ α χ ω ρ ε ίτ α ι ε ίν α ι  α ρ ν η τ ικ ό ς  α ρ ιθ μ ό ς  σ η μ ε ιώ σ τε  τ ο  π ρό σ ημο  π λη ν  (—) π ρ ιν  απ* α υ τό .
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ΕΚΔΟΣΗ 1994 0 0 5 -Φ .Π .Α .

ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ ΔΗΛΩΣΗ Φ.Π.Α. -  ΑΠΟΔΕΙΚΤΙΚΟ ΕΙΣΠΡΑΞΗΣ Περίοδος από

Εκπ/σμη ' Εκτακτη Λήπτης Καιν. uCT. Τροπ. ΑνακΑη· Me cnusw·
ιδιώτης ucea •Σύμη. πχη Αα̂ η

2 3 4 5 6 7 8

Κοτηγορί3.β<3λίων Κ .Β Χ Φορολογική περίοδος έτους 199...

1 A ^
------- ΤΡΙΜΗ* ^

NQ Ψ 1 2 3 4

Α.Φ.Μ. 13 ΔΙΜΗΝΟ ^ 1 2 3 4 5 6

1 X 3 4 5 6
7 8 9 10 11 12

Μήνας ενδοκ. 
συναλλαγών :· Ε Ι

ft.O.Y .JáuXjtoTBf

Κυδ. αριθμός *  
Δ.Ο.Υ. παραλαβές

Στο ιχεία  υποκειμένου στο φόρο ή λήπτη.

ι Ο Ο  U .C JK

..!Μ. oc... «r. f.i Ar}.

. .̂vbx.ô .y.Q.v./?.. ..35....

áí9 .C . .P.:C

Ao. T aur λήπτη ιδιώτη ή περιοτασιακα 
παοαδίδοντο καιν, μεταιρ. ucoo.

Αξία ενδοκοινοτικών 
αποκτήσεων

QillPilñ. έως ^ι8ΐο·3Μ
Αξία ενδοκοινοτικών 
ποοοδάοεων_______
ΣΥΝΟΛΟ
Αξία φορολογητέων ΕΚΡΟΩΝ, 
ΕΝΔΟΚ. ΑΠΟΚΤ.& ΠΡ ΛΗΠΤΗ
ΦΟΡΟΣ ΕΚΡΟΟΝ,
ΕΝΔΟΚ. ΑΠΟΚΤ. S ΠΡ. ΛΗΠΤΗ
Αξία Φορολογητέων 
ΕΙΣΡΟΏΝ ίανοοών κτλ.)

ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΡΟΏΝ
Ποσό που προστίθεται 
στο Φόρο ΕΙΣΡΟΏΝ 
Ποσο που αφαιρείται 
από το Φάρο ΕΙΣΡΟΏΝ
ΠΙΣΤΩΤΙΚΟ
υπόλοιπο
ΠΟΣΟ για ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ
ΧΡΕΩΣΤΙΚΟ 
υπόλοιπο για  καταβολή’ΠΡϋΤΑ'ΫζΉΓΠ------
ΕΚΠΡΟΘΕΣΜΗΣ υποβολής 
ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ 
επ άυενπ ς Φοοολ. περιόδου

01
02
03

0 4

05

0 6

0 7

08
09

10

11

12

16*5

5W S  £6 ?
c i q

v m s  f- g  %

434 i <*■
93 P o n

Roo
O ΔΗΛΩΝ O ΠΑΡΑΛΑΒΩΝ

Ημερομηνία είσπραξης 
ή παραλα8ής

ΙοΦοσγΛα - ιιπογραοιϊ)
1 συμπληρώνεται and τη ΔΟΥ

Ο ΤΑΜΙΑΣ 13

14

ΣΥΝΟΛΟ γιο ΚΑΤΑΒΟΛΗ
A oiS uniiK á  . j j  · _____

1 5 ¿13 8θπ

(οφοαγΐδα - υπογραφή)

Ολογράφως

7S»x¿c I r /  D(-Xu ο κ τη * τ -Γ /

¡
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t Y-tnyotu; ΑΦΜ | 3 0 6 5 0 0  Ο  Ο

I

UoLOQ̂ f UJO Τ',^ο Uou ¿j\ct 0-f·' 
t>OO Jjè "VO *3-5

Ou· â^iOO $ oipot̂ oCOoC

Α π ο σ το λή  1 X  |

2 [ifoiuùo;Μήν. Etuc
ol I ”)>l

I N T R A S T A T L ·

4 Ληλο'ιν ToiTu; ΑΦΜ 3 ΕΘ Ν ΙΚΗ  Σ Τ Α Τ ΙΣ Τ ΙΚ Η  Υ Π Η Ρ Ε ΣΙΑ  Τ Η Σ  Ε Λ Λ Α Δ Ο Σ  .
(Λυκούργου 14-16 101 66 ΑΘΗΝΑ)

ΑΡΜΟΔΙΑ Δ.ΟΎ : Μ <κ$  ά  Τ; οτ )  ·

ΑΡΜΟΔΙΑ Υ.Σ.Ν : Χ ί666Ύ ν>Λ  «  )
(Υπηρεσία Στατιστικής Νομού)

6 ΠεοΓ/ικιφή ειιποοεπιάτοιν

Λ0 e
ιutjOi uO

c ) T
yOC d Ü-TTO O TjOC

7 lt/M tï«>.

i
8 X«·»«» .Tnuto. / Πη». y jir .

IL IL !

9  Oo. .tuytiiY

13 K iinY

16 ΚαΠαοή ¡uïwd (kg)

goo
18 TlHUÀOYOÏ'MEW» .Tl KO

10 Φ Σ

_L

K  M 12 Aturvti; ijmjtnmii;

14 X xutir;. 15. Σπιποπκυ wiDfouir;

17 Σ ιχ α λ» οο ιιια τ ικ ές  μυνύΔε:,

5
19 Στατιπ τιχ ϊ] a£m

3)  ̂ °  9ο ο
6 Ilfor/oittfii εμπαοιτμάηιΐν 8 \ ι ·μ ι  .t »_hhki. . Πεο. χ«ιτ. 

/

10 ΦΣ U  Ν' 12 Amrwiç <μ«*η··ιη;

13 Κ»··Υ riLT o tun uu m v 14 X air«r. 15. Σπιπιιτικ» z iitlrn rK

16 Κ<·Η»η·ι μ ι ιύ ι  «kgi 17 ltM .T>.ft»«'n»nixrt u ovu ftr;

18 ΤιμοληγιΗ'μενι* ̂ihki 19 £mri<mv.»i <t£ui

6 ÎU 'o r /O U tp )  t'U.TUOt'VUUTl'IV j 7 ir a  h  «Y H Χ ΐ^ Μ Ι.Τ ιΗ ίΗ ». · [ho. / «T . 9 Oi’. .ToiwiO. 10 Φ1 11 M

/
•1 | | l> |

13 fCuai. iiu iu innuctiM V 14 X y ririr 15. lîu n o w i»  ‘/uimuiu:

16 K u lk u jt i ih iCu  <it:* 17 Int.T/.tnmH»ni<iTixr; unvufifç

18 Τ ιιιιιλ ο γ ο ιη ΐξ« ) .tooo 19 Σ τα τκ ιτ ικ ί) u it«

6 lUinvouifn εμποοεί'ματπιν

ΕΠΕΞΗΓΗΣΕΙΣ:
TtTtMï**t>iv(( Sa : K o u r» ; urÀoç .τοιμ ηνοικμ ·

S|1 : l l r n to / i i  ν.ίΐπι·,*ι·Γ·η;
9 : Oijai .Τ(«Μ«'ΜΜΐή*

7<ί/α ΓΐΛ- 8 Xn»»i .iiUN i. » l lfo .  ziit.

13 Κ«·»ν tii.T tm m um > iv

9  Oo. .TdIMdl. 10 ΦΣ 11 N 12 Aiuivtü ·|««ιτ»κΐι^

14 X z ic iir 15. Irunm tzo χιιΟτπτ«

16 K n lk io ij Hii^K rkj»j 17 Sni."TÂii4«»>uuTiy.r; ju iv ih v ;

18 r i i i i iM t 'n ii 'u r» ·  .t ih h i 19 Σπ<πι»ΐΐν.η «ici«

T f iw y tv u  10 ! ΦΐΌη «ιιηιιλ/.ιιγηί;11 : T»»ui»c ¡uTii'fi**tï12 : Auuvac t| «irnnÀutfvnc
/(«»οΓΐιβιης

Γ>>.ιο::ι»1,'1Η „ „ ιν ιιι / ια ΐΓ .· ι« ιΐ| ΐ ι TOI· la ir /n iu i·  .τ ιη «ν .'ΐ; .TÂtio««|tHjii.>v η m u  ,H|Ài.i.v t h c  t n u m ·

J/otyOcJtdVOC



Ε Υ Ρ Ω Π Α ΪΚ Η  Κ Ο ΙΝ Ο ΤΗ ΤΑ  ΕΝΤΥΠΟ Ν
υ.-κ’·/λ.'«>; Α<1>ΜI Ο ο  Ο

υ ΟΜ ¿\ ΟΓ 0·£·
^ <̂ι -ν ^
^■ί · 2 ^ ο ο  ^ τ·α.

Λ Λ ΐ|> .· ιιν  τ υ ιη ι ς  Α Φ Μ

Αφιξη
2 Ι Ι ε ικ ο ό ο ς 3

Μ ή ν . Έ τ ο ς

031V

χτ&:

/Ν 7 Χ Λ 5 Τ Λ Τ &

5 ΕΘ Ν ΙΚΗ  Σ Τ Α Τ ΙΣ Τ ΙΚ Η  Υ Π Η Ρ Ε Σ ΙΑ  Τ Η Σ  ΕΛΛΑΔ Ο Σ
(Λυκούργου 14-16 101 66 ΑΘΗΝΑ)

ΑΡΜΟΔΙΑ Δ.Ο.Υ : ^  θ([^ α ] ι  ά  Ό Ο  ^
ΑΡΜΟΔΙΑ Υ.Σ.Ν : < ά τ^\ ΟΓ }
(Υπηρεσία Στατιστικής Νομού)

8 Χι·.να το υ ελ .Π ευ . .το.

“ ΐ Ιί’ ΐ—-

9 Οο. .ταιχιΛ. 

■ τ  , ; ™

1» Φ ϊ

_ ι

11 Μ 12 .\u tim ; εχεροοτο-υης

13 Κ οκν ¿μποοευμαιων 14 X /Ίΐταγ. 15. Στατιστικό /.αϋεΰΤι,);

16 ΚαΙΙαο ιι μ α ία

55α?
17 Σΐ'ΐυ ιληο<ιιματικες μοναήε;

5

\ 6  Ι Ι ί ο ΐ ϊ υ α π  π ε μ π υ ο κ Γ ΐια τ ω ν

OC6 Οοί ΙΑ 0<Α £?(■ ΥΟ *1 δΤΟΓ δ-ν̂
1

18 Γιιιυλυγοί’ωΐΥυ π ο σ ό 19 Στατιοτικη <ι£ίιχ

¿4^5 663
ί 6  Π ιο ιν ικ Μ ίπ  α υ τυ ι» 'Γ $ ι« ϊ ΐ!» ν 7 >!/ο »ιίί. 8 Χι-κ’Ί  Λ η :ίλ . Πει*. .ΤΟ. 9 Οι.). .ΤαιηιΛ. 10 Ψ Σ 11 \ 12 \ im vt: :·<·μ\*^··"*:

- "1  Ι'*! — - _ Ι _
13 Κι<«ν ι ΐ ί ίο ι ι ι τ ιω Π ι ιν

' 16 Κ ισχιοη  η«3α ·Κ ϊ ι

14 X 4ΐΐητ 15. Σ:·ι:μ π /ο  /.η κ κ Π'·*:

17 ΣπυΤΛιΐΐΜΐιιιαΤίχΕ: ηονούες

• 18 Τ ιιιο /.ο ,Ό ΐ,ι ι ι ,νη ποσο 1Μ Σ π ιη σ τ ικ η  -«¿κ.

6  ϊΐΕιη·,οα'ι η  Μ ΐ π ί κ α Ί Ί Κ ί Τ ο ι ν  / 7.ι , 1 \|’Λ*Ι ,Τ.·ι!Ι/.. Πιο. .10. 
1

9 Ο ο  .τποιίΛ. 10 φ ν 11 *·̂  12 Λιι«νι; --<·|.**·τ>·*ιη;

»
! ■■ "

— — ; - , 1'

, | 13 Κ ιι·Υ  ιμ π ο ο εί'ΐιιιτω ν

16 Κ αΚ ίιο ιι μ ι ϊά ι Ί.£ )

14 X ΐ'ΐιτιτ·. 15.1:·ιτιοπζυ χίΐ«στ»·<

17 Σν ιολμο«υ ιιαπ κε; ιιυ ν ιιΟ ίί

18 Τ ιιιολυνοΓ ίιενο  τησ ο 19 Στατιστική « :« «

6 ϋίπΓ.ο<αρ) ξμποοκί'μύτοη· 7 ιΐ.α  ειΛ. ί 8 Χ(·Μ<α ~\Χ>ί/- ■ Πεο. .το. II) ΦΣ

I
13 Κιυ«ν ε ιαοοενμα το ιν

11 Μ 12Λιι« '·« ;γ/.'4'η·ι ι·κ}ρ;

11X χϋκτ 15. Σατηυτιχυ >.αϋ£αη·>ς

16 ΚαΟιίυη μ ι ι& Ι  ιΚζ) 17 ΣυιίΛλ ιιιχ ίΗ ίαηκ« ; μονιίΛες

18 Ταιυ/.ογυΐ'ΐΐΕνυ π υ σ ο 19 Σ τα τιυ τ ικ η  α ξ ία

ΕΠΕΞΗΓΗΣΕΙΣ:
Γε-ο»ι····»νιι ία  : Κοατος μέλος .τοοελιικ ιιιϊ 

8^ : Πεοιοχη ,το ο ιμ κιη ιο ι·

9 : Ό ο ο ι π πυιιιίοση;10 . Φιπιη ιη.’νπλλιτ'ηί
ΤεΓοαγ»)»νο I I  : Τ<Λα ο ί

13 : .\u u vu c  ΐ| οεουλιιΐίΥκς .
ίΧΐΓΐ\'Π·ιοη-

!4 \ ι  «χι κ»ιτιι··«·ι·;η:

2 0  Γ Λ ΐ.)ϋ Η « ο >«.ην1« „α ο ·ΛΗ·ι(η η>ι> ι·.τοχν,ιη.ο .ιαιχ>»ης -Τλη^»{0 „ ιϋ)ν η Ιο υ  ηη>αη^ „ .  Ι1)1Ιοι,ν\Ί«·1*ΙΙΛ' Ι'.ΙΜ .ΛΜ»4 Ι| 11)17 I ι·«·γ'·7.Ί? ■'Ι«νΛ4νΟΙ(ΐ
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ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΝΔΟΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΠΑΡΑΔΟΣΕΩΝ
Υ π ο β ά λ λ ε τ α ι  σ ε  τ ρ ία  (3) α ν τ ί τ υ π α

ΑΡΙΘΜΟΣ
001 ΔΗΛΩΣΗΣ

1

____ 1— 1____ 1. I

Προς τη Δ .Ο .Υ. ......... 002 Δ_I_\-

Α. ΠΙΝΑΚΑΣ ΜΕ ΤΑ ΣΤΟ ΙΧΕΙΑ  ΤΟΥ ΔΗΛΟΥΝΤΟΣ

0 0 6 ΕΓ.ΒΝΊ ΜΡ ■ Η ΕΠΠΝΥΜΙΑ . .-1 -  /*) /Τ'
ΙΛ· 1 ίο _ ο ο ο 0 ι ί ( θ  ο  Οι ο ο  ι ιτ3α Ά ι Ο ί  υ *  ς

0 0 7 ΟΗΟΜΑ ’ η  0  ΟΝΟΜΑ ΓΜτίϋΓΑ
0 0 8  · η Ε*5*Ε0Υ

Α Ρ ΙΘ Μ Ο Ι Τ Η Λ Ε Φ Ω Ν Ο Υ  -  ΡΑ Χ 0 0 9
Κωό. περιοχής , ΤΗΛΕΦΩΝΟΥ η<1Λ Κωό. περιοχές ι  Ρ**

I I ! 1  I ι I I I ι _ 010 ι 1 1 1 1 1 1- ί 1 1 -
011 ΟΔΟΙ-ΑΡΙΘΜΟΣ Ή  ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ·ΧΟΡΙΟ _ | Λ  ΛΆΧΥΧΩΔ |Λ.„ ΠΟΛΗ Η.ΕΑΑΡΚΙΛ ι ,,

Ι ο . Α Τ ο Ι λ ^ ο Ν  « β  012 Ι ΐ Ν ί Γ ί Ο ΐ Π 013 _____ - Κ « Γ θ < χ Ι* θ Ε  '____________

014
* Δ Α .Φ .Μ .

Ε , *“ Ι 3 1 5  1 6  ιΛ  ί σ ι ο ι  Οι  ο

------------------------------------------------ ΖΓ Ό
Α Ρ ΙΘ Μ Ο Σ

Φ Α Κ Ε Λ Λ Ο Υ
015

|

Τ ρ ίμ π ν ο /έ το ς
0 0 3

.ΟνίΓ /
0 0 4

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ
ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ

0 0 5
ΔΙΟΡΘΟ-

ΠΚΟΣ

Λ__ ί.
Λμ.θμός
σ ελ ίδ α ς

I I

0/0

016.
ι » /

_ _ Ι _

σύνολο
σελίδων

Β. ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΝΔΟΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΠΑΡΑΔΟΣΕΩΝ ΑΓΑΘΩΝ

α/α
(1)

Χ ώ ρ α  α γ ο ρ α σ τ ή  κ τ λ .  

(2)

Σ τ ο ιχ ε ία  α γ ο ρ α σ τ ή  κ τλ . Α ξ ία  (φορολογητέα) σ ε  δραχμ ές ΕΝΔΕΙΞΗ
(X)

ΕΡΓΑΣΙΩΝ
ΦΑΣΟΝ

(71

Πρόθευα
χώρος

'3ι

• Α ρ ιθ μ ό ς  μ η τ ρ ώ ο υ  Φ Π Α

1*1

ενδοκο ινοτικώ ν  

π α ρ α δ ό σ εω ν  αγαθώ ν κτλ. 

(5ι

ο ιονει ενόοκοινοτ. τριγω 
νικών παραδόσ εω ν αγαθώ ν  

(61

1 . Α Ο  Ι ο ' ι  ο<. £ ι ? ι ^ 1  6 |  9 ί  Μ |  3| 9 )  , 9 |  9 1 4 1 ·|  1 Μ ϊ ΐ - Ο σ σ
■ “ ..............................

□

η
£> 3 1 , 5  ι 9 1 ι 4 ι 0 ι  δ ι - ^ / ι ^ ^  1 9 9 0 0

ί □

3
"  σ υ *

ι 1 ! 1 1 ί 1 1 Γ 1 ! 1
□

4 I 1 1 1 1 I 1 1 1 1 1 1 □

5 1
- □

6
I 1 I 1 1 1 1 1 1 1 ! 1 □

7
-

ι ι ι Ί  ι ι ι ι ι ι ι ι
□

8 I 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 ι _ ι

9 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
ι _ ι

1 0 1 1 1 ! 1 1 1 1 1 1 1 1
□

11 ί 1 1 I 1 1 1 1 1 1 1 1 υ

1 2 1
. . 1 I , I I I I I - - · ι _ ι

1 3 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
ί _ )

1 4 1
□

1 5 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 I !
u

1 6 . 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
□

1 7 1 ι ι ι ι ι Γ  ι ι ι ι ι
υ

1 8 1 1 1 1 1 1 1 ! 1 1 1 1
υ

1 9 1 1 1 1 1 1 1 ι ι ι ι ι

------- ■ *■
υ

20 1 ι 1 1 1 1 1 1 ι ι ι ι
— ------ υ

21 1 1 I 1 1 1 1 1 1 1 1 1
. . . · . ; '... - ι _ ι

2 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
. . ν ' -  ■■ u

2 3 1 1 1 ! 1 1 ! 1 1 1 ! 1
. . . . υ

2 4
1 ι 1 1 1 1 1 ι 1____Ι _ ! ____1____

ι _ ι

2 5 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
υ

2 6
Σ Υ Ν Ο Λ Α  Σ Ε Λ Ι Δ Α Σ . ί  ί ι Μ 4 .  9  σ Ο

:'ΤΤΐΟ ■ *'
1

Ο  ΔΗΛΩΝ

Ου

( σ φ ρ α γ ίδ α  -  υ π ο γ ρ α φ ή )

Ο  Λ Ο Γ Ι Σ Τ Η Σ

( Ο Ν Ο Μ / Μ Ο  Α Δ Τ  Δ / Ν Σ Η )

Ο ΠΑΡΑΛΑΒΩΝ

(σφραγίδα - υπογραφή)

ΣΥΜΠΛΗΡΩΝΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ

;ετραγωνα με αστερίσκοι*) συμπληρώνονται απο τη Δ.Ο Υ. ΕΚΔΟΣΗ 1995 047 -  ΦΠΑ



. ‘*.0

Δ. Ó. Y.

ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΤΙΚΗ ΔΗΛΩΣΗ Φ.Π.Α. ΕΤΟΥΣ

.ctkc___  yi.c^ctXRO....
το π . ΓΡΑΦΒΟ .U c t^ C ^ íá .'S r'i

0 0 2
1 1 1

0 0 3
— 1------- 1____ 1____

■ υ π ο β ά λλετα ι 

σ ε  δ ύ ο  α ντ ίτυπ α

001
1 , 9 ,  ® ,  H

004

Α . Φ . Μ .

l i í i  ¿ , 5 . 0 ,  O í  0 , 0

A .  Π Ι Ν Α Κ Α Σ  M E  Τ Α  Σ Τ Ο Ι Χ Ε Ι Α  Τ Ο Υ  Υ Π Ο Κ Ε Ι Μ Ε Ν Ο Υ  Σ Τ Ο  Φ Ο Ρ Ο

0 0 9 Ε Π Ω Ν Υ Μ Ο  ‘ Η Ε Π Ω Ν Υ Μ ΙΑ  Α λ ί.  I Í o c D  OC ( / ^ U J  9  CÍ O  O  U C r . /  6 )  Π  Ό -  f  ■

010 -------------------------- 1--------Π----
O A ID M A 011

012
Τ Η Λ Ε Φ Ω Ν Ο

W F rtQ E  ______ J____ 1____ 1____ 1____ 1____ I____ 1____

0 1 3
ΟΔΟΣ-ΑΡΙΘΜΟΣ ‘ H ΤΟΠΟΟΕΣΙΑ-XQPIO 

Δ /Ν Σ Η : Λ Λ Ο  i A T n L i ___________________
0 1 4 Τ Α Χ Υ Κ Ο Δ  

1 1 !____ 1
Q15 Π Ο Λ Η  *+ί ι , ¡ ,

Ε Π Α Ρ Χ ΙΑ _____ U n fQ O L Ü n t  ί . Ρ
τ ι 3  :----------------------------------------------------------------------------- ■ a  j

Κ Υ Ρ ΙΑ  Δ Ρ Α Σ /Τ Α

0 1 5 Κ Α Δ · | ι 1 1 ι 1 1

0 0 5
ΑΡΙΘ. ΔΗΛΩΣΗΣ 
ι 1 1 1 1

0 0 6

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 
ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΔΗΛΩΣΗΣ

1 1 1 1 I

0 0 7
ΑΡΙΘ. ΦΑΚΕΛΟΥ (Α.Ε.)

■ ι ι ΐ ι ι ι ΐ ι

0 0 3
ΤΡΟΠ/ΚΗ
ΣΥΜ/ΚΗ

ΜΕ ΕΠΙ
ΦΥΛΑΞΗ

ΑΝΑΚΛΗ·
ΤΙΚΗ

1 2 3

0 2 0
ΦΥΤΙΚΟ

ΠΡΟΣΟΠΟ
ΚΟΙΝΟ
ΠΡΑΞΙΑ ΚΟΙΝΟΝΙΑ [ΥΜΠΛΟ40·

ΚΤΗΕΙΑ

NUM.
ΠΡΟΣ. ΜΗ 
ΚΕΡό/ΚΟ

ΝΟΜ.
ΠΡΟΣ.

ΚΕΡΔ/ΚΟ
ΛΟΙΠΑ 0 2 1

Ν Ο Μ ΙΚ Ο  Π Ρ Ο Σ Ω Π Ο  Κ Ε Ρ Δ Ο Σ Κ Ο Π ΙΚ Ο

ο . ε ΕΞ. Ε.Π.Ε. Α.Ε. ΓΥΝ/ΣΜ. ι.Μ .ε ν .ε .

1 2 3 4 5 6 7 2 3 4 5 θ 7

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΤΡΙΤΟΥ ΠΟΥ 
ΥΠΟΒΑΛΛΕΙ ΤΗ ΔΗΛΩΣΗ

η ΔΙΑαΰΠ νποΡολΛβται ene αιποποοοω»ι«·κ 
tíre and οηοβνόηπστβ τοίτο x«c<  c^ouoo- 

όότηση, ολλα ue την ent&eiin της τοντότητας

1. Ε π ώ ν υ μ ο .........

2. Ό ν ο μ α ............

3. Δ/ναη . ...........

4. Α ο ιθμ . ταυ τ . . ■

■1 ̂  ν ' ; - -·Λ· '»ιίΐΝήν·1' ' 1 ■’.* "Π '' ' -

ΚΑΤΗΓ. ΒΙΒΛΙΩΝ Κ 8Σ ΚΑΤΑ ΤΗ ΛΗΞ:η  δ ια χ .π ε ρ ιο δ . ■ Τ Α Υ Τ Ο Τ Η Τ Α ΚΑΘΕΣΤΩΤΑ ΦΠΑ ΚΑΤΑ ΤΗ ΛΗΞΗ ΤΗΣ ΔΙΑΧ. ΠΕΡΙΟΔΟΥ

0 2 2 Κ α τη γ . β ιβ λ . 0 2 3 Υποτρ. Ποοοο. Hoocua 0 2 4 Ε ΙΔ Ο Σ

0 2 5
Α Ρ ΙΘ Μ Ο Σ 0 2 6 Tcxuwió KavOwwó Πο«.Ταί. Καπν/νύν 0 2 7 Υποχρ. Προ«.

1 Α y 1 2 3 Α ι τ 1ιβ  ι 1 3 4
2 < 2

Η Μ Ε Ρ Ο Μ Η Ν ΙΑ Πραγματοποιούνται 
ενδοκοιν. συναλλαγές;

0 2 6

Ε ν α τη ς  εργασιών 
μάσα στη χρήση

1 I 1 I 1

0 2 9

Λήξης της δισχ/κπς 
περιόδου

! ι ι ι 1

0 3 0
Οριστικής παύσης 

εργασιών

- l L i . í , ι

031

mct/ (óc οττ> «στ. καά. ue β*· 
βλίο Γ’ *βτ. στην eneu. χρηοπ

1 1 I 1

0 3 2
μ£οα στη χρόση.

ι 1 ι 1 I 0 3 3 ΝΑ||̂ Χρ χ ι

Β. 0 3 4 Σ Τ Ο Ι Χ Ε Ι Α :  Α ν τ ιπ ρ ο σ ώ π ο υ  (π α ρ . 1 0  α ρ θ ρ .  2 8 )  [ Τ ]  Ν ο μ ίμ ο υ  ε κ π ρ ο σ ώ π ο υ  ¡ T ]  Α ν τ ικ λ ή τ ο υ  [ Τ Ι

Ε Π Ω Ν Υ Μ Ο Ο Ν Ο Μ Α
( J N Ü M A  [ΓΑΙΕΗΑ  

Η* Ο Δ Ο Σ  -  Α Ρ ΙΘ . Ή  Τ Ο Π Ο Θ . -  Χ Ω Ρ ΙΟ

Τ Α Χ Υ Κ Ω Δ ι 1 1 ι
Π Ο Λ Η

• Η Ε Π Α Ρ Χ ΙΑ Α .Φ .Μ . l i l i l í ? Τ Α Υ Τ Ο Τ Η Τ Α
Ε ιδ ο Σ α ρ ιθ μ ό ς

■ ι ι ■ ι  ι ι ■

ΔΟΥ ΦΟΟΟΑ. 
&οο4ουστσς

τ  . ;

ΚΩΛ. ΔΟΥ--1 ι.Ι
Γ . Π Ι Ν Α Κ Α Σ  μ ε  τ α  δ ε δ ο μ έ ν α  τ ο υ  υ π ο κ ε ιμ έ ν ο υ  σ τ ο  φ ό ρ ο  β ά σ ε ι  τ ω ν  β ιβ λ ίω ν  κ α ι σ τ ο ιχ ε ίω ν  τ ο υ  Κ . Β . Σ .  μ ε τ ά  τ η ν  α φ α ίρ ε σ η  ε κ π τ ώ α ε ω ν - ε π ισ τ ρ ο φ ώ ν

ΕΚΡΟΕΣ ίπωλπσεις, παο. υπη- 
α pea., εξαγω γές κτλ) Δ ΕΝΔ. 

ΑΠΟΚΤ.. ΠΡΑΞΕΙΣ ΛΗΠΤΗ
ΑΞΙΑ (χωρίς ®ΠΑ) Μ ειαν ποσά μη υποκείυενα 

σπτ Φορολογία εισοδήματος Ακοθ. έοοδο φορ. ασοδ/τος
ΕΙΣΡΟΕΣ (αγοοες.

0 εισαγωνες, δαπανες, 
ενδοκ. αποκτήσεις κτλ

Α Ξ ΙΑ  (Χ ω ρ ίς  Φ Π Α )

Εμπορευμάτων ιδίων π τόπων 
(λιανικό χσι χονδοικα) 1 0 0 1 2 0 140

Eunoo/των -  πρωτων Δ 3σπβ. 
υλών οπα το εοωτεοικο 181 ο,οο α οό

Ποσισντων ίδ ιας παραγωγής 
(λιανικό και χονδοικα) 101 °\οο 121 141 C

Εισαγωγές cunoo. αγαθών 
loCia tcAwvciov-eioó. eirreA.i 16 2

Ακου, έσοδο ποακτ. ταξιδίων 
χωοις Φ.Π.Α. (άοθο. 35 53? 1 0 2 12 2 142

Ano μη υποκείμενους Δ 
απαλ/oouÉvouc άρθοου 32 1 6 3

Ακαθάοιατα εοοδα 
αεθο. 36α.· 36Θ 1 0 3 1 2 3 143

Λπφπ  υπηρεσιών 
(κοστολονποιυων) 1 6 4

Παροχή υππσεοιων § εργασι
ών σε ακίνητα αοθο. θ παο. 26 1 0 4 1 2 4 144

Ενδοκοινοτικές
αποκτήσεις

1 6 5 (3393 £53
Λοιπά έσοδα ιποομηθειες. 
ενοίκια, επ ιδοτήσεις κ-λ.π.) 105 12 5 145

καπνοά/κων-
Εφημερίδων Δ περιοδικών (11 1 6 6

Αυτσπαοαόοσεις α νόθων και 
ουτοπαροχες υπηρεσιών 1 0 6 1 2 6 . . . . ν  : r - μη ευποοεύσιμων 1 6 7 tiOOcoO
Πωλπσεις πάγιων, εργασίες 
άοθο. 24 παο. 38. 10 7 1 2 7 146 (φοοολ., απαλ/να. εξαιο/να) 1 6 8

Καπνοθ/κων -
1 0 8 1 2 8 147 επόμενης χρήσης 1 6 9

ενδοκοινοτικές
αποκτποεις 1 0 9 3 ^ 9  °ι «ν) 12 9 Μ  3  653 ΣΥΝΟΛΟ 17 0

Πράξεις ληπτη αγαθών και
n o 1 3 0 χωοίς δικ. έκπτωσης ειαοοες 171 q s z & i

ΣΥΝΟΛΟ 111 9.15 5 3 131 3 3 3 L 3 e 5 3 148 . ^ ^ 1 ^ 0 0 .

ΥΠΟΛΟΙΠΟ
ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΩΝ ΕΙΣΡΟΩΝ 1 7 2 A3 6 ° ¡ . G 6 S

«βιον εκοοες απαΑοσο.. εξαι· 
ιύμ.. ©οοολον. έκ το ς  Ελλάδας 11 2 ..... .  —  ¿r^·^ . .« . - v c - r ;  ■ r r - 'v

ΥΠΟΛΟΙΠΟ
ΒΟΡΟΛΟΓΗΤΈΩΝ ΕΚΡΟΩΝ 1 1 3 Υ ΛΟΙΠΟΙ ΛΟΓΑΡ ια ς μ ο ι

■■
Αποθέματα απσγραφπς 
έναρξης χράσης 181

Ποαγμαηκο κοστος ειοσγωγων 
(κ. 182) που ολοκληρωθήκαν 1 8 4 -

, ; · ·· ·— · : ΐ ιΑ , . · .  ■· ·. ■ ■
·.··· . · * · “ ; ? ν · ·  - - » " — 4·.·“ «.·:· ······ · . · -  -  .

‘ ν . · I V " ' .  ■'* ;· · · ^  ’ ...............
. ~ ·  κ · - ; ·  ··’ -·1 '

Αποθέματα απαγραφης 
λή(πς » ή σ η ς 182

Εσοδα με φοοο παο. 3 αοθο. 
35 (ποακτ. ταξ.ΐ 1 8 5

“Πραγματικό κοστος ενο/κων 
αποκτήσεων (κωδ. 1Θ5) 183

Κοστος με φοοο παο. 3 
άοθο. 35 (ποακτ. τοξ.Κ 1 8 6

Ημερομηνία...........................199...
Ο ΔΗΛΩΝ

Ημερομηνία.........................199.

Ο ΛΟΓΙΣΤΗΣ

(Υπογραφή ·  owowarcnúvuuo ·  Λ_Δ.Τ.-Α/*σπ»

Ημερομηνία............................Ο9· · ·
Ο ΠΑΡΑΛΑΒΩΝ

(Σφραγίδα και υπογραφή)

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

tou αιηαοοιονττχ uo«o (fiev nocorw ») aura τσ ώόη.
009 /94 -Φ .Π .Α .
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ι . -  Π Ι Ν Α Κ Α Σ  Ε Κ Ρ Ο Ω Ν  -  Ε ΙΣ Ρ Ο Ω Ν , * ίΥ Ρ ΙΟ Υ  Κ Α Ι  Π Ρ (3 Σ Θ Ε Τ Ο Υ  Φ Ο Ρ ΟΥ Ο Φ Ε ΙΛ Ο Μ Ε Ν Α  Π Ο ΣΑ

η
ο

ΒΡί
&ος

Α Ξ ΙΑ Φ Ο Ρ Ο Σ ΠροστΙΘ. ποοά - 
Αοαιρουμ. ποοά

ΧΡΕΟΓΓΙΚΟ ή 
ΠΙΣΤΩΤΙΚΟ 
ΥΠΟΛΟΙΠΟ

Α Η Β -ΙΙ Ι.  ΥΠΟλ ! " ·
Καταβλήθηκε

Ηΐιεοομπνιο
υποβολής

αρχικών
δπλωαεων

Δ ΙΑ Φ Ο Ρ Α
Φ όοου

Π Ρ Ο ΣΑΥΞ Η ΣΗ
δ ια φ ο ρά ς

1 2 0 1 ΕΚΡΟΕΣ < 1 *Τ*?±<&* Ούί. Δ.3β5 
κωδ. Δ.3Μ

£.423 
η»5. Ε.414 12

2 0 2 ε ζ ρ ο α Ο
Αφοοα κμβ. της ποοουο. ΟΤΑωοης ιοβοοαυα οοχμτκ & ουυη/οι*|

2 0 3
Τ ΐ ο ο ο 7 ^ 0 0 0  | Η  β | ·  7 1 β

2 2 0 4 Βσ>οει 5 ^ 6 6 5 Αφοφώντας το  Φάρο αοροών από τ ο  i i i i i . i t  1 -  ' ■ 1

2 0 5 ΕΙΣΡΟΗ -45*8*3 (λευκή) σειρά κά€>ε φορο λ.τιερ ιόδου .* ...........  ■

2 0 6 • - ν  . ? .*;· · .5ίιΑ9»θΟ

οοοι 5 1 ^ 0 ^  51<^<^ο7 -  Γ ■ -
3 2 0 7 ΒΦΟΕΙ

2 0 8 ΕΠΡΟΕΣ γράψ τετουπ όλο ιπ οσ ιην-4ηση^λη. *

2 0 9 -  ■ Γ. . ι — 1-------------------------------1
4 2 1 0 ΒίΡΟΕΣ

2 1 1 ΞΧΡΟΕΣ

2 1 2 1 ~Τ τ ....... ι----------------------------------1------------------------------
5 2 1 3 ΒΟΌΗ Αν άχετε 4 φοοολ. ηεοιάάους συμπληρώστε ύας εδώ

2 1 4 ΕΙΣΡΟΕΣ · .............. -  . -  ·

2 1 5 ;  ■

6 2 1 6 β <ρ ο η

2 1 7 ΒΣΡΟΕΣ

2 1 8 I . ΓΓΤΤΤΤΊ ΓΓ"
7 2 1 9 ΒΦΟΕΣ Αν άχετε 6 <ροοολ. πεοιόδους συμπληρώστε ευ ς  εδώ

2 2 0 ΕΙΣΡΟΕΣ - - - - - -  --------.  ........... ·

221 - \
8 2 2 2 & Ρ Ο Ε Σ

ί  · * -2 2 3 ΕΙΣΡΟΕΣ -

2 2 4 1 1....... 1 1
9 2 2 5 ΕΚΡΟΕΣ

2 2 6 ΕΠΡΟΕΣ

2 2 7 . -
“

0 2 2 8 ΕΚΡΟΕΣ . ....* . . .  . Λ . \  " .Τ  _ν .. . . .

2 2 9 ΕΠΡΟΗ - - ■ . *

2 3 0 ■- ..  -  ■■■ - ν
1 1 1 1 1 1

1 231 β <ρ ο η - .. . . -.τ-ί . .· '  · . ____■/ "____

.

2 3 2 ΕΙΣΡΟΕΣ

2 3 3
ί  1 1 ! 1

.2 2 3 4 β ρ ο ε ι · ■ ν #ι : ί : . .

2 3 5 ΕΔΡΟΕΙ Λ.: . · - V  ' '  - - -  ·.......... -  ·■*. '  , · ' ■ ■  ̂  Λ  V

2 3 6 *
ι ι ι ι ι

Λ

2 3 7 ΕΚΡΟΕΣ ’η τ ο>055 ^  Προοβίστε τις Αΐνοτκοο ΐ(χ·ιυσηοιιενες οαοες. Αν άχετε υπερδοάεκαυηνη διαχειοιστικη πεοιοδο χρηοιι3θποιειστε κοι δεϋ-

2 3 8 ΕΠΡΟΕΣ η ϊε ? ,χ ^  Ποοοθεστε τις έντονο χονικπηιιενΕς οειοες
. ... . . _ . .

.
2 3 9 51̂ *000 . . . Λ . - . , . .  151̂ 0 0

-
- ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΕΩΝ ΠΟΥ ΑΝΑΛΟΓΟΥΝ ΣΤ ΙΣ  ΠΡΟΣΩΡΙΝΕΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ

«ορολ.

δος

ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΗ
που

αναλογούσε

ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΗ
που

κστοΒλήθηκε

ΔΙΑΦΟΡΑ 
προοαύξησης 
γιο καταβολή *

Οοοολ.
ικοΙ*
«Λος

ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΗ
που

αναλογούσε

ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΗ
που

καταβλήθηκε

ΔΙΑΦΟΡΑ 
προοαύξησης 
για κστοβολή *

2 4 0
1 *3

Απ όμττοφ ορά . .· .. . . .

241 7 2 4 6 I 4

2 4 2 8 2 4 7

2 4 3 9 2 4 8

2 4 4 1 0 2 4 9

2 4 5 11 2 5 0

Σ ε  μειοφορό 1 2 251

· · - ·  ’
■* · ------ —  -  -  Λ . / .  —  · . ·  . .  ΣΥΝΟΛΑ . 2 5 2

υπόλοιπο οηοιοοβΑποτ« αβοιοοβηό ο0’ " ™ '« *  οοιθυός σ η ιιε ιυ σ τε το  ηοόαπυο ( -)  πλην π μ *  απ' αυτό*.
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Σ Τ . -  Π Ι Ν Α Κ Α Σ  Δ ια κ α ν ο ν ισ μ ο ύ  ε π ί  μ ε τ ά τ α ξ η ς  ο τ ο  κ α ν ο ν ικ ό  κ α θ ε σ τ ώ ς  μ ε  β ιβ λ ία  Β '  κ α τ η γ ο ρ ία ς  Κ Β Σ  ά ρ θ ρ ο υ  3 2  §  1 0  π ε ρ . α '  υ π ο π ε ρ .  α α '  ν . 1 6 4 2 / 8 6

Πραγματικά ακαθαριστα 
έσοδα χρηοπς

Αξία αγορών 
χρποπς

Σ.Μ.Κ.% Τεκμαρτό ακαθάοιοτα 
έσοδα χρήσης

Τεκμαρτά ακαθάοιατα 
έσοδα προηγουμ.

χρποπς
Δ ιαφ ορά  στηλών 

(1 ) -  (5) *

Δ ιαφορά στηλών 
(1) -  (6) ή · (1) - ΜΓ

Συ ντ. 
ΦΠΑ 

%

ΦΟΡΟΣ 
για έκπτωση ή 
για κοτοΒολή »

301
a

302

303

304

305

3 0 6

3 0 7

ΣΥ
ΝΟ
ΛΑ 3 1 0 311 3 1 2 3 1 3 3 1 4

Α ν κ ω δ .3 1 2 ^  κωδ.310 Αν καδ.314 - ^ κ ω δ .3 1 2  Λ ν κ ω β .3 1 4 ^  κωδ.312 
μη ουνεχίσετε τη συμπλή στη στήλη (7) στη στήλη (7)
ρωση του Πίνακα _ . ^  . ̂  'γράφτβ τη  δκκροσά των γράιντε τη  δκχχιοοό των

' ·*Λ * ατηλων (1) -  (4) - στηλών ( 1 ) - ( 8 )

3 1 5 3 1 6

Ο  θετικός κωδ.316 μετοφέρε- 
- τ α  στον κωδ.675 m v.l 

Ο αρνητικός κωδ.318 μετοφέ- 
·-■ ρεται. ως θετικός στον κωδ. 

683 πτν.Γ

Ζ .-  Π Ι Ν Α Κ Α Σ  δ ια κ α ν ο ν ισ μ ο ύ  κ ο ιν ώ ν  ε ισ ρ ο ώ ν  α ο θ .  2 6  § 1 α  &  1 β  β ά σ ε ι  τ η ς  α ν α λ ο γ ία ς  (P ro  - ra ta )  α ρ θ .  2 4  §1 κ α ι ά ρ θ ρ . 2 6  § 3  δ ε ύ τ ε ρ ο  ε δ ά φ ιο  ν .1 6 4 2 / 8 6 .

Π ρ ά ξ ε ι ς  o o o o A / r e c ç  u c  fl*· 
« a t u u a  e x  π τ ώ σ η ς 4 0 1

Π ρ ο ξ α ς  ο π α Α / ν β ς  
u c  & tf/ u a  « π τ ώ σ η ς 4 0 2

ΣΥΝΟΛΟ 4 0 3

Π ο α ξ ε ι ς  a n a A / v c ç  χ ω ρ ί ς  <5·*/υα 
έ κ π τ ω σ η ς  & e i a t o o u u e v c ç 4 0 4

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 4 0 5

Μ Λρκτμητης

4 0 6 κίΟΟ

4 0 7

Ποβονουοστης

ΟασίΜΟ ποοοστο ι%> εκτττωσης 
(πηλίκο κλοσυστος)

4 0 8

Itpc ιν/ ση οαοτικου 
3OT0U ιπτ. 7,9·Α) 4 0 9 1

Οοιστικο ποοοστο εκτττω- 
σης ποοον, βτους 4 1 0

100
Οοκττμο 
ηοοοστο 
ΐιβιωοης %

Το πηλίκο του 
κλάσματος 

γοάυττε το  στον 
κωδ. αοιθ. 408

β Αφαιρούμενα ποοα απο το γενικό σύνολο του φοοου εισροών

Ποσά φόρου εισροών 
που πρέπει να μειωθούν

Μείωση βάσει άρθο. 24 Aomo»
CTTUC·
POUÛi

Φόρος εισροών 
που δεν εκπίπτειΠοοοστο 

ye*»ης
Κστα
taúca

ΒΟΡΟ 
λσγ/ου«ν

4 2 1 2 % 3 4 5 6

4 3 Î 2 % 3 4 S 6

4 4 1 2 % 3 4 S 5

4 5 2 % 3 4 5 6

4 6 2 % 3 4 5 6

Αν dev tmeopatva t ç  10.000 (¡οχ. « « A c ra  <αρβο. 24 §7) 4 7 0

Η .- Π Ι Ν Α Κ Α Σ  π ε ν τ α ε τ ο ύ ς  δ ια κ α ν ο ν ισ μ ο ύ  τ ο υ  φ ό ρ ο υ  ε ισ ρ ο ώ ν  τ ω ν  ε π ε ν δ υ τ ικ ώ ν  α γ α θ ώ ν  (π α γ ίω ν )  ά ρ θ ρ .2 6  §  2  5. 3  ν .1 6 4 2 / 8 6

a 1
ΑΡΓΟΙ·
uonot-
πσπς

πανιών

— t r e n : -------------
π ώ λησης__

"B “ | Φ Ο Ρ Ο Σ  Ε ΙΣΡ Ο Ω Ν  
u c  δ ικ /u a  ε κ π /o n c  α κ ε ο α ιο

«  £
§ 3

II
~Ϋ~1 Φ Ο Ρ Ο Σ  Ε ΙΣ Ρ Ο Ω Ν

u c  δ ικ /u a  ε κ π  /  one  π ο σ ο σ το ύ  τ ο υ  φώ οου I U δ  I Φ Ο Ρ Ο Σ  ε ΙΣ Ρ Ο Ο Ν  
χω ρίο  δ ικ /μ α  εκτττ.( μ η δ εν ικά )

■ο V Ε 1 Φ Ο Ρ Ο Σ  
Ε ΙΣΡ Ο Ο Ν  

π ου σ υ μ κ ι/κ ε  
κ α τά  τη ν  αγορά

με
ΦΟΟΟ

pro
ret«

χωβις ΣΥΝΟΛΙΚΑ
ΠΟΣΑ

ΠΟΣΑ ΑΥΞΗΣΗΣ 
ΠΟΣΟΓΤΟΝ

ΣΥΝΟΛΙΚΑ
ΠΟΣΑ

ΠΟΣΑ ΑΥΞΗΣΗΣ 
ΠΟΣΟΣΤΩΝ

ΠΟΣΑ ΜΕΙΩΣΗΣ 
ΠΟΣΟΓΤΟΝ

ΣΥΝΟΛΙΚΑ
ΠΟΣΑ

ΠΟΙΑ ΜΗΑΕΜΖΜ. 
n o ro rro N

50 1 !· .2 3 4 5 6 7
100

β 9 10 11 12 13 14
0

15

5 0 2 2* / 100 0

5 0 3 3 " 100 0

5 0 4 Λ· 100 0

5 0 5 5 · 100 0

5 0 6 Σ Υ Ν Ο Λ Α 5 8 12 15

Σ Υ Ν Ο Λ Ο  Φ Ο Ρ Ο Υ 1° Ε το ς  δ ια κ /ο μ ο ϋ 2 °  έ τ ο ς  δ ια κ /α μ ο ύ 3 Ρ έ το ς  δ ια κ /α μ ο ύ < Ρ έτο ς  δ ια κ /ο μ ο ύ 5 °  έ τ ο ς  δ ια κ /α μ ο ύ

5 0 7
ΑΘΡΟΙΣΜΑ

(5+6+12) >5 1 2 3 4 5

5 0 8 ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΡΟΩΝ 
(που ουιιιμπφκττηκει

= 5

- 5 0 9
Mctov φύοος 
που εκπίπτει

5 1 0
Διάφορο 

για έκπτωση 5 1 2

3 1 1 ΔιΟφΟΡΟ
για καταβολή 5 1 3

- Α ν  τ ο  υπόλο ιπ ο ε ίν α ι μ έχ ρ ι δραχ . 1 0 .0 0 0  δ ε ν  ε κ π ίπ τ ε ι ■ — Γ ι α  έκπ τω σ η  
^ Φ Υ Π Ο Λ Ο Ι Π Ο < Γ ^  ή ----------

~  Γ ια  κ σ τα β ο λ ό

5 1 4
ο ύ τ ε  κ α τα β ά λ λ ε τα ι σ το  Δ η μ ό σ ιο  (ά ρ θ ρ .2 6  π αρ . 5 )

5 1 5

θ .  Π Ι Ν Α Κ Α Σ  δ ια χ ω ρ ισ μ ο ύ  κ α τ ά  σ υ ν τ ε λ ε σ τ ή  Φ Π Α  τ ω ν  φ ο ρ / τ έ ω ν  λ ια ν ικ ώ ν  π ω λ ή σ ε ω ν  ε π ι χ ε ιρ ή σ ε ω ν  λ ία ν .  π ω λ .  ε ι δ ώ ν  δ ια τ ρ ο φ ή ς .

Σ υ ν τ /σ τη ς
Φ .Π .Α .%

Απογραψη 
έναρξης 

μ ε  Φ.Π.Α. · ·

Αγορές-ειοαγωγ ές  
ενδοκ. αποκτήσεις 
διαχ. περ. με ΦΠΑ

Απογρβφη 
λήξης 

μ ε ΦΠΑ ·  ·

Αγορές που δ ιατέ
θηκαν για φ ο ρ /τέες  

λίαν, πωλήσ. μ ε  ΦΠΑ 
<2)+<3Η4> *

Ποοοστά 
συμμετοχής 

κστα συντ . 
Φ Π Α

Φ οοολογητεες 
λίαν, πωλήσας 
διαχ. πεσ*οδου 

με ΟΠΑ

Συντ/στης
αποφορ/σης
ι/( ΐ+ σ υ ν τελ .)

Καθαρές
λιανικές

πωλήοεις

Φ .Π .Α που 
αναλογεί

551 θ
552

553

554

5 5 5
ΣΥ Ν 
Ο Λ Α 100

i  ετπχασηοεις που δ εν  υπσχρεοϋνται α ε  απογραφή δεν θα  ουμπληρώοουν τ ις  στήλες 2 και 4
- -  . . . .  Μ ΕΙΟ Ν  Φ Π Α Λίαν, πωλήσεω ν μ ε

βάση τ ις  π ροοω ο. δηλώ σεις 

Τ Ο  Π Ο Σ Ο  Α Υ Τ Ο  Δ Ε Ν  Μ Ε Τ Α Φ Ε Ρ Ε Τ Α Ι Π Ο Υ Θ Ε Ν Α  ► Δ ΙΑ Φ Ο Ρ Α *

5 5 6

557
ηο το  σποτελεουα k q i t o w v  πράξεων ποοκυπτη αυ νη ιικος  αριθμός σημαωστε το  πρόσημό ( - )  πλην πριν απ’ αυτόν.
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■ 1.- Π Ι Ν Α Κ Α Σ  Ε Κ Ρ Ο Ω Ν - Ε ΙΣ Ρ Ο Ω Ν  ( χ ω ρ ίς  ε μ π ε ρ ιε χ ό μ ε ν ο  Φ Π Α )  μ ε τ ά  τ η ν  α φ α ί ρ ε σ η  ( κ α τ ά  σ υ ν τ ε λ ε σ τ ή )  τ ω ν  ε π ισ τ ρ ο φ ώ ν - ε κ π τ ώ σ ε ω ν .

• * i*  1

'■ · - ■  · - .  /

a j  Ε 
(πωλι 
παο. 

ΑΠ

:Κ Ρ Ο Ε Σ  φ ο ρ ο λ ο γ η τ έ ε ς  
Ίοος.ανταλλανει; αγαβών, 
υπποεβκΥν. ΚΓλ.)και ΕΝΔ. 
PKT. i  ΠΡΑ-F IT  ΛΗπγυ

Συντς.
AtOTT*
ΦΠΑ %

Φ Ο Ρ Ο Σ  Ε Κ Ρ Ο Ο Ν  
& ΕΝ Δ. Α Π Ο Κ Τ ., 

Π Ρ . Λ Η Π ΤΗ 1--. ν :_p*

jE i r P O E Z  φ ο ρ ο λ ο γ η τέ ε ς
(αγορές, εισαγωγές, ενδοκ. ano· 
κτήσεις αγαθών, λήυπι υπηρεσι
ών)

Zuvrc·
Αβατης
ΦΠΑ«

r
Φ Ο Ρ Ο Σ  E^TPOQ N

· *  i

1. ΕΚΡΟΕΣ en6 λοιπή Ελ· 60 1 8 6 1 8 I ΕΙΣΡΟΕΣ ano τη λοι
πή ΕΑλρΟο έκτος onó 

τβ vnoto a  iva cu
6 2 9 8 6 4 5

voau. ΕΚΔΟΚ, ΑΠΟΚΤΗ. 
IE S  4 ΠΡΑάΕΙί ΛΗΠΤΗ 
oc λοκτη Ελλαβα οπός 
sno τα ντιοιύ Αιγαίου

Β  6 0 2 4 6 1 9 P  6 3 0 t o o o o o 4 6 4 6 D o n o
6 0 3 1 8 6 2 0 1 2 3 2 3 3 ?

Ελλάδα
631 L

o

b g % 1 8 6 4 7 ¿ 6 0  o o o

11. ΕΚΡΟΕΣ οπο νηοιβ Αι
γαίου 4 αηο λοιπή ΕλΑΟβο 
ηοος το νηού curo. ΕΗ.

ΔΟΚ. ΑΠΟΚΤΗΣΕΙΣ 4 
nPAEES ΛΗΠΤΗ τττο ντ*. 

αύ Λπκύου.

6 0 4 6 621 II ΕΝΔΟΚ. ΑΠΟΚΤΗ. 6 3 2 8 6 4 8

60S 3 6 2 2 ΠΤη στη λοπτη ΕΑΑΔδο 
εκτός οπο τα νηοιο § 6 3 3 4 6 4 9

6 0 6 1 3 62 3
Aiyaiou

6 3 4 3 3 3 - 3  6 , 5 3 1 8 6 5 0

- Γ ΥΝΟΛΟ
ΌΟΡΟΛ/ΤΈΟΝ BCPOON 6 0 7 * ± * ° > C 5 3

m o o
ΦΟΡΟΥ 6 2 4 a m

Ul. ESP0E1 one τα νη· 
on  Arvaiou κοι οπο τη 6 3 5 6 65 1

ΒΕατίΜίς ,Πωληοος 
enrrwv ooopoL .οδών 6 0 8 M m m i r ;  enwtretc 

οτθβυν XV0C Ε.® Κ
λοστη Ελλάδα ηοος*τα 

ντχΜο amo. |  6 3 6 3 6 5 2

rtflixiMom 6 0 9 6 2 5 3 3  2  Í S 3
ΕΙΣΑΙ ϋΓΕΙ στα vímú 

Αιγαίου 6 3 7 1 3 6 5 3
Ει6#βς

6 1 0 Βνάοκ. enormocK 
ονπθυν ue Ε-Φ.Κ.

(V. ΕΝΔΟΚ. ΑΠΟΚΤΗ
ΣΕΙΣ 4 ΠΡΑΞΕΙΣ ΛΗ

ΠΤΗ στα νηοώ Aiyrnou.

6 3 8 6 6 5 4
ΒΛ. f ttu o νοθ. te 

m. web..·« npoouno sue* a m 611 • 6 2 6 R  6 3 9 V 3 6 5 5

.'•AUf?TKm&.nKti. 1 πααιην. 
υΦΜαραπος Ελίά^η,,, 6 1 2

Πράξεις λοιπή 
αγαθών και υππαεοιών 6 4 0 1 3 6 5 6

! . i : ; .'Vton4CKooe( 
απολ/vcc »b Ak  cktrwok 6 1 3 6 2 7 »¿άπονος. ,TCv.4(ote

tBocaiiarmtee) 641
^ O O D O

Φοοος 6 5 7 % 3 . o o
' Έκρββς απβλΑκς

• 6k o m k i M i i i m k  -J.
6 1 4 Ιυνολικο κοοτος ηοαξεων 

άρθρων 36σ & 365
ΓΥΝΟΛΟ

ΦΟΡΟΑ7ΤΕΟΝ ESPOON 6 4 2
m ^ Q 5 3

m o o
eCPW 6 5 8 5 3 f

ΣΥΝΟΛΟ ΕΚΡΟΩΝ 6 1 5 ? > G % Í 5 5 2 > 62S
'  Εβραας απολλαο. ctan _
PTML Δ |WC< βκ. OORua. 6 4 3 2 5  ¿ § 3 ¿

/>WarobBwHw.n(tIw»Mh 
rat 4 pB eete. 54. n ta . 

(BOR. ΟΠΟΚ0Ο&. IK . M B ·
6 1 6 • Ίν ■ ΣΥΝΟΛΟ ΗΣΡΟΟΝ 6 4 4 L í Q < $ Q l. 5 W

". - ' - i

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΟΝ 6 1 7 Ζ & δ Ο ο ο ο -λ’ - * '·Γ- _  -  vV.- Ι·<* —
·. ·,*Μ > .. * ♦

Γ

Αν βπο τα βιβλία οας προκύπτει οπ ειοπρύξστε πεοιοοοτεοο
συνολικά φοοο. τη διάφορο γράψτε τη στον κωδ. 687. ^
Αν από τα βιβλία σος προκύπτει οπ πληρώσατε στον πωλητη περισσότερό συνολικά φοοο. τη 
διάφορο γράψτε τη  στον κωδ. 679. Ενώ εβν πληοωσατε λιγοτεοο, τη  διαψορα γρααττε τη  
στον κωδ. 667.

ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΑ ποοά σιο φόρο αορούν
Πλποωυές oto Δηυοοιο 
u r  τ ις  npoo. δηλώσεις 
(χωρίς τ ις  προσαυξή

σεις)

Φόρος γκι έκπτωση οε 
μεταταξπ (οπο κωδ. 

316 πιν. ΣΤ ’ )

δ ιοκαν/ουός παγίων 
όοθ. 26 για έκπτωση 

(ΟΠΟ κωδ. 514 πιν. Η*)

διοοορα φοοου 
(ΟΠΟ κωδ. 239-7 

tw . Δ - ).

Ano προπν. Ακητ. neofoOo: 
ηοοκοταβολη TtAcv- 

τοβς οοοο*. πεο*6ονη 
maruTKO vnoAomo

Λοιπά προστιθέμενα ποσά

6 7 4 6 7 5 6 7 6 6 7 7 6 7 8 6 7 9

‘X (+) ·

Ο.ΦΑΙΡΟΥΜΕΝΑ ποοά οπό το σύνολο του φόρου ασροών. To a&ootouo των κωδ. 658  -*· 6Θ0 γράψτε το στον κωδ. 681.

Αναλογία κοινών εισ
ροών (pro-rata) 

(οπο κωδ. 470  πιν. Ζ')

6 8 2

ΓΕΝΙΚΟ ΓΥΝΟΛΟ 
ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΡΟΩΝ

Φοοος γιο κσταδολή 
οε υπ όταξη 

(οπό κωδ. 316 πιν Σ Τ ')

Δ ιοκαν/αυός πάγιων 
αοθ. 26 για καταβολή 
(ano κωδ. 515 πιν. Η )

ΦΠΑ οαροων που οας 
εηκπροφηκε ή ξητησστε 
την επιστροφή του μέχρι 

τέλος της γρησπς.

Προκαταβολή 
τ ε λ ε υ ιο ίο ς  Φ ορο
λο γ ική ς  περιόδου

Λοιπά οφαιοουμενα 
ποσά

6 8 3 6 8 4 1 6 8 5 6 8 6 6 8 7

6 6 0

6 8 1

ιντο -π οσό του κωδ. 6 8 8  είνα ι μεγαλύτερο το υ  κω δ. 681 προσθέστε τη  διοφοοό στον κωδ. 701. ΥΠΟΛΟΙΠΟ φ  · 
ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΡΟΩΝ

ι.-ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗΣ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ (Για καταβολή, έκπτωση ή επιστροφή)
ΣΥΝΟΛΟ ΦΟΡΟΥ ΕΚΡΟΟΝ

t  - ^ υ π ο λ ο ιπ ο  φ ο ρ ο υ  Ε Π Ρ ο α Ν - ^ τ _
ΐ ·  ■ ■ ΛΑΠΟΦΟρα Sewflu « IB .-W w r. ή

7 0 1

7 0 2

Ειοπο/καν Δ ρχ.

Ό 3 \ ·  ΤΠΣΤΩΤΙΚΟ .. V  -  · . . ^  Χ Ρ Ε Ω Σ Τ ΙΚ Ο *·'^ " ’ '  
^ -.-•υ ο ά λο ίη ο  -Τ’ 7 0 7 θ θ ο

'0 4 Tlr-V W I O  : 1  ; - \ r  ^ ·* /7  .·»?;#*.■; A ΙΑΦΟΡΑ *' "*■ " 
*. -γ ιο  έκπτωση -■· · · ;  \σηό*χΛ. 23Θ-7 πτν-Δ*) - 7 0 8

•0 5 λΧ  310ΣΟ  ^  nPOlAY=»CBEl«iο « 6 .3 3 *4 .
■: ♦ vw  Ρίκπροω ή - . ρ·./···-.. -2S2-3) Acnaé. MAuonC ■ ' 7 0 9 *

0 6
-ΑιμγπκΡ nooo κβΛ. 2S2-3 ΣΥΝΟΛΟ .

γηβηατοβΦίΓ’ .. · νβ*απ *ολ/ι· · ' -  - 7 1 0

ΥΜΠΛΗΡΟΝΕΤΑΙ ΜΟΝΟ ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΥΠΟΒΟΛΗΣ fe ,  ΜΘΟΝ ΣΥΝΟΛΟ ν »  «ατο&ολή 
ΤΡΟΠ/ΚΗΣ -  ΓΥΜΠΛ/ΚΗΣ ΕΚΚΑΘ. ΔΗΛΩΣΗΣ W  °ΡΧ«ής δήλωσης

ψ  ΔΙΑΦΟΡΑ για καταβολή

7 1 1

7 1 2

80 1

Η μ ερ ο μ η ν ία ..............................................................19.

• Ο  Π ρ ο ϊσ τά μ εν ο ς  τ η ς  Δ Ο Υ

(σ φ ρ α γ ίδ α  & υ π ο γρ α φ ή )

■ Π Ι Ν Α Κ Α Σ  μ ε  π λ η ρ ο φ ο ρ ια κ ά  ο ικ ο ν ο μ ικ ά  κ α ι  σ τ α τ ισ τ ικ ά  σ τ ο ιχ ε ία  τ η ς  ε π ι χ ε ίρ η σ η ς

Α ξία  (χωοις ΦΠΑ) αγο- 
ίρ ο ς  Ε.Ι.Χ. αυτ/τω ν μέ

χρι 9 θέσεων

Δβηόνη (JUOK ΦΠΑ) «ouoiuuv 
4 AincvnwJi. εη νο « υ η ς. ουντη- 

ρηαης. ν« 0υα π ς rqi lusng 
EU. eu tnw · wen» 9  óeaew.

Αξία (χωοίς ΦΠΑ) πώ
λησης Ε.Ι.Χ. αυτ/των 

μέχρι 9 θεσεων

Αγορές από απαλλασσό
μενες επιχειρήσεις άρ

θρου 32.

Μέσος αριθμός 
αποσχολουυένων 
(un αμειβουένων)

H1 9 0 2 9 0 3 9 0 4 9 0 5

ΓΑξϊα χοντρικών ηωλή- 
εων χωρίς ΦΠΑ (αγα
θών και υπηρεσιών)

Ακοθ. toaba παακτ. ταξ. οοθ.
35 tmo ια ξΙΜ  ποκβτο 

οαος ΕΟΚ «οι ποοοστά ηο- 
βτου eni ιηκτών τα£ι&«#τ

ΦΠΑ
χονδρικών
Πώλήσεων

Πρόστιμό & προσαυξήσεις 
που καταβλήθηκαν 
ανεξάοτπτα χοήσης 

που αοοσοϋν

υτ
(Xt

Αριθυός
τθκατοστηματυν 
■ίρις το  κεντρικά)

- Ι ΐ 1 Ώ 6 ώ 9 0 7 « » !1 2 3 2 3 3 ϊ 9 0 9 9 1 0

• ' .· ··- -:í̂- ;:j -r.-. “ -
λ-i ;; --Ψ-’···.. ·.· * . ·.1: ·

Λ ΕΙΩ ΣΕ ΙΣ  Φ Ο Ρ Ο Λ Ο Γ Ο Υ Μ Ε Ν Ο Υ

-T o  nooo του «u4. 706 cmw novte vo ετικηοοοπ 
• ·

i  ηιν. Δ  *  2 5 2 - 3  πιν. Ε  καθώς κοι τις π ροσα υξήσεις που προέρχονται οπό 
. Σ Τ  3 1 6 - Ζ  4 7 0  (ονω των τ 0 .0 0 0  δρχ) ·  θ ετικό ς αριθμός θ  5 57 ). *
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ
Ο ΦΠΑ είναι, ένας φόρος που καθιερώθηκε πριν από λίγα 

χρόνια και, ως σκοπό είχε και εξακολουθεί να έχει,, να 
αυξήσει τα έσοδα του δημοσίου. Τα έσοδα αυτά μετά την 
καθιέρωση του ΦΠΑ αυξήθηκαν κατά ένα μεγάλο ποσοστό. 
0 ΦΠΑ είναι έμμεσος φόρος και επιβάλλεται σε όλα τα 
στάδια της παραγωγικής και εμπορικής διαδικασίας και 
επίσης επιβάλλεται και στις εισαγωγές από το εξωτερικό. 
Σαν έμμεσος φόρος που είναι ο ΦΠΑ αυξάνει την τιμή των 
αγαθών και υπηρεσιών τα οποία αγοράζει το καταναλωτικό 
κοινό. Ειδικότερα όμως με την τελωνειακή ένωση των κρατών 
- μελών ο φόρος που εισπράττεται από τα τελωνεία μειώθηκε 
κατά ένα μεγάλο ποσοστό και τον ΦΠΑ των εισαγωμένων 
προϊόντων τον εισπράττει το κράτος από τους τελικούς 
καταναλωτές.
Απ’την άλλη πλευρά και από κοινωνική άποψη είναι άδικος 
γιατί κάποιος ο οποίος έχει χαμηλό εισόδημα αγοράζει τα 
αγαθά και τις υπηρεσίες στην ίδια τιμή με την οποία τα 
αγοράζει και κάποιος ό οποίος έχει πολύ υψηλό εισόδημα. 
Συνεπώς, ο καταναλωτής είναι αυτός που επιβαρύνεται με 
την καταβολή του ΦΠΑ.
Τέλος, αν υπάρχει η κατάλληλη μηχανοργάνωση στις Δημόσιες 
οικονομικές υπηρεσίες της Ελλάδος και αν ο έλεγχος γίνει 
εντατικότερος η φοροδιαφυγή θα μειωθεί κατά ένα μεγάλο 
ποσοστό και θα αυξηθούν τα έσοδα του κράτους αντίστοιχα. 
Παρόλα αυτά όμως ο ΦΠΑ αυτή τη στιγμή είναι η μεγαλύτερη 
πηγή εσόδων για το Ελληνικό κράτος.
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